第二课 我信上帝，全能的父
今天我们继续基要信仰的第二课。我们继续从使徒信经来思考其中的神学意义。使徒信经的第一句话是“我信上帝，全能的父”。上一次我们介绍了使徒信经的概要，讲了第一个词“我信“，今天我们继续从三个方面来思考，“上帝”、“全能”和“父”。
1. “我信”
我们上一次简单讲了一下“我信”。我想今天在再回顾一下“我信”。众所周知，基督教是因信称义的信仰，因此基督教的信仰是一宗顶严肃的事，因为它是与生命是互相切入的。对于你我已经相信和认识耶稣的基督徒来说，我们在这条信仰的道路上，要常常重新评估信仰在你我生命中的位置，检验它是处于我们生活的核心地位呢？
很多人信主多年的基督徒认为，他们不需要再学习基要真理。基要真理只是对慕道友或初信的人讲的。弟兄姐妹，作为传道人，我最近两年一直在反思我的信仰，反思我自己和我所信的主耶稣之间的关系。这几年，我的内心非常挣扎。我常常问自己，我信主很多年了，我是否尽心尽性尽意尽力爱神呢？我是否爱邻舍如同爱自己呢？我的生命是否越来越像我所信的耶稣基督呢？我是否因为自己殷勤读经和祷告，读完神学院了，成为传道人了，能够讲道了，我就是更加认识耶稣了呢？我因此就更加确信会得到永生呢？三年前，马太福音7:22-23节的话，让我一直在思考。主耶稣说，22 当那日必有许多人对我说：‘主啊，主啊，我们不是奉你的名传道，奉你的名赶鬼，奉你的名行许多异能吗？’ 23 我就明明地告诉他们说：‘我从来不认识你们，你们这些作恶的人，离开我去吧！’”（太7:22-23）作为传道人，我的新生命表现在哪里？作为传道人是否会帮助我新生命的成长呢？我是将主耶稣放在我生命中的第一优先地位吗？如果不是，那么是什么东西影响了我与主耶稣第一优先地位的关系呢？我现在在神面前坦诚和弟兄姊妹分享，请弟兄姊妹不要因我的软弱而跌倒。
对于我亲爱的弟兄姐妹，我在预备这门基要真理课的程时，我有一个感动，就是借着这个课程，我愿意和我亲爱的弟兄姊妹一起，重新估量基督教信仰在你我生命中的位置，看它是处于你我核心的位置，还是处于边缘的地位。如果信仰如果真正是一种人神之间的相遇，这种相遇就不可能只有秩序，没有碰撞出生命的火花；就不可能只有辩思，没有爱主胜过爱一切的激情。如果我们落入启示录中撒狄教会，或是老底嘉教会的光景，问题出在哪里呢？是否因为我们的信仰经过不同的改变，越来越被这个世界所塑造，而变得越来越外在化、客观化、规条化，以致我们是借着参加一些外在的教会活动，却有可能是在借着这些活动而在躲避神呢？我们也可能在透过一些普遍认可的属灵标签，来拒绝与祂面对面呢？
也许你会说，基督徒怎么可能躲避神呢？怎么可能拒绝与神面对面呢？你我会争辩说，我每个星期日都会去教会，我会参加诗班的练习和献诗，我也很喜欢听牧师讲道，我参加教会推行的各种活动。对于我这样的一个传道人来说，我常常奉主的名讲道，奉主的名带领查经。你我都会争辩说，像我们这样的火热，我们这样的信仰不可能是我们的边缘价值吧！但是弟兄姊妹，我们需要的就是要反思我们所信的，以及我们所活出的生命。换句话说，就是反思我们的信仰是否只流于各种这个世界所公认的意义、帮助，和价值之上，再加上一点信仰的东西呢？就是说，我们的基督教信仰，是否是在我们原有的物质价值，精神价值之外，再加上宗教的价值呢？如果这样的话，基督教信仰就很可能会成为我们的边缘价值。
换句话说，信仰对你我若是重要，核心问题不是你我从信仰得了什么扎心的享受，而是信仰怎样改变了你我的生命，这样的信仰才能进入你我的核心价值之内。使徒保罗晚年的时候，写了一封信给年轻的腓立比教会，表明了他奉行一生的座右铭:“弟兄们,我不是以为自己已经得着了，我只有一件事，就是忘记背后，努力面前的，向着标竿直跑。”（腓3:13）为此，保罗可以称为是一个“没有昨日的人”（a man of no yesterday) 。保罗没有昨日不是因为他昨日不光彩，所以要忘记这些不堪回首的往事，只因为要得更灿烂的明日，所以今日就要更加努力；无论咋日是成是败，都不减今天要多走一步的决心，因为他“要得神在基督耶稣里从上面召我来得的奖赏。”（腓3:14）。如果面对这样一个“从上面召我来得的奖赏”,我就不可能只追求宗教在我的生命没有变的现状中，可以增加什么样的安慰与快乐。我们而要不断求问：信仰要怎样改变我的生命，以致我的生命可以进入更大的可能。
这样问题来了，这种不断追求进入新的生命更大的可能性的过程中，我们会有失败的可能性吗？当然会有失败的可能性。因为这种新的生命的成长，会有不断被我的“老我泥潭”所约束，但只要不推诿于命运，不眷恋着失败，每天要求自己多走一步，我们仍然会远离“老我泥潭”多一步的。这种生命乃是保罗所追求的一种荣耀的生命,是一种追求卓越(excellence)及荣耀的生命。这也是你我要效法的榜样。
我们继续来谈论第二点，
2. 上帝
这是我们信的对象——上帝。上帝创造人有思考的能力。人是靠问题来发现真相、追寻知识的。就如牛顿看见苹果从树上坠落，进而思考为什么苹果会下坠这个问题，就引出地心吸力的道理来。思考会引领人认识真理，但人犯罪堕落之后，也常常会借问题来掩饰真相、逃避结论。就如你说一个人没有爱心，他就问你爱心是什么意思？怎样定义爱心之类的问题。他会藉此类问题来逃避他没有爱心的真相。路加福音10:28-38节提到一个法利赛人问耶稣“他当行什么才可以承受永生？”当耶稣反问他：律法书是怎样记载的呢？他给出正确答案，就是竭力爱神和爱邻舍如同爱自己。耶稣回答他说，你去这样行，就必得永生。这个答案是律法师和耶稣都认同的答案，但是这个律法师却要显明自己有理，继续问“谁是我的邻舍”这个问题，来逃避耶稣要他活出“爱神和爱邻舍如同爱自己”的结论。你看，人就是这样的诡诈。
这样人就会落入一个更为普遍的谬误，就是不明白问题与答案之间是有一个直属的关系。换句话说，问题若是问错了,答案就永远寻不着。
人问关乎神的问题,最常见的就是这一类的错误问题。其中有两个错误的问题，其一是:哪一个是真神？其二是：怎样证明神是存在的？
第一个非法的问题，关于如何证明耶和华是真神？其实这个问题只是在最近几百年才出现的，在古代近东和古希腊从来都没有出现过这个的问题。这个问题是由于近代的科学的发展，才出现类似的问题。科学要求用所谓客观的、逻辑的理据,来证明耶和华是真神?在旧约圣经，它只邀请人去尝试和经历耶和华的美善与恩慈，然后自己做个决定。新约圣经更是直截了当指出，道成肉身的基督在叩我们的心门，恳请我们让祂进入，与祂一起去经历(启三20——20 看哪，我站在门外叩门，若有听见我声音就开门的，我要进到他那里去，我与他，他与我一同坐席。）我们最近在查约翰福音，在约6:55-56节，耶稣也教导人说：55 我的肉真是可吃的，我的血真是可喝的。 56 吃我肉、喝我血的人常在我里面，我也常在他里面。（约6:55-56）
第二个非法问题是：怎样证明神是存在的？这问题却是人问了几千年的问题，不同的人也答了几千年，可是至今仍然没有答案；如果近千年来问来问去都没结果这一事实,大概也可说明这个问题的非法性了。越是没有结果，我们越是有兴趣地问和答。这是你向人传福音必定遭遇的问题。早在二百年前丹麦的哲学家祁克果(S. Kiekegaard)，就已经指出这个问题的非法性。
他说，一个问题若不是从实际经验而提出来的，这就是一个非法的问题：而企图去回答这问题的，也只会制造出更多非法的答案来，更是对于于真相无助无补的。换句话说，神真实存在的，而人是不可能单纯从逻辑思想去推算出存在来。
我们再回到使徒信经的第一个词“我信”。我们反复强调，基督徒的信包含两个方面，一是要有信心的对象，第二是要做出对这个对象的回应。我信的对象是上帝。因此我信上帝，是信一个已经向我启示了祂是谁的上帝，不是信一个由大众属灵经验投票赞成的上帝这样一种信念或者是观念；前者需要启示,后者只需要人类宗教期望的投射,就可以产生了。后者这种大众属灵经验认可的上帝，这根本不是基督教宣讲的上帝，因为这是人按自己的形象和需要而造出来的上帝而已。
加尔文进一步指出，人若能认识上帝，皆因为上帝已认识我们，又向我们说话，使我们能认识祂；一切对上帝真实的知识，皆源于这种上帝和人之间“彼此认识”的情况内。在这情况之外来谈论上帝，只是“在祂背后说闲话”而已，或者说是在高谈阔论“无知”。把加尔文的这句话应用在我们查经的时候，如果真正在神话语真理的亮光中的分享，是在分享上帝给我们真理的启示，而在没有对神的话语有真正的认识，却是天马行空的分享自我们的感受，其实只是在分享我们的无知。其实我们还不认识这位神，或者说，神离我们还很遥远。
换句话说，我们如果以为我们整个认识神的行动，都是人单方面的努力，神不介入，也没对话，那么我们只是认识自己头脑投射出来的神，或只是努力认识别人的认识，神与我们仍然非常遥远。为此，保罗切切为以弗所教会的祷告：(弗一13~23——13 你们既听见真理的道，就是那叫你们得救的福音，也信了基督，既然信他，就受了所应许的圣灵为印记。 14 这圣灵是我们得基业的凭据*，直等到 神之民*被赎，使他的荣耀得着称赞。 15   因此，我既听见你们信从主耶稣，亲爱众圣徒， 16 就为你们不住地感谢 神。祷告的时候，常提到你们， 17 求我们主耶稣基督的 神，荣耀的父，将那赐人智慧和启示的灵赏给你们，使你们真知道他， 18 并且照明你们心中的眼睛，使你们知道他的恩召有何等指望，他在圣徒中得的基业有何等丰盛的荣耀； 19 并知道他向我们这信的人所显的能力是何等浩大， 20 就是照他在基督身上所运行的大能大力，使他从死里复活，叫他在天上坐在自己的右边， 21 远超过一切执政的、掌权的、有能的、主治的，和一切有名的；不但是今世的，连来世的也都超过了。 22 又将万有服在他的脚下，使他为教会作万有之首。 23 教会是他的身体，是那充满万有者所充满的。)。也保罗的祷告包括这三个阶段（1）使他们不单知道关于祂(13节)，（2）也要照明他们“心中的眼睛”,使他们“知道祂”(18a节)，（3）进而“真知道祂” (17节)。是这样，人才能从“我信上帝”中，经验祂对我们的恩召，荣耀与能力是何等浩大（18b~19节） 。
信仰不是人属灵世界的系统，而是神在耶稣基督里为我们成就的事情，包括创造、救赎与再来三方面，我们对神的认识，也只能透过这样的工作来认识祂。这样的类比不是从我们心中的前设出发，然后在圣经及个人的经验中找资料，去填补这个预设的架构，乃是从神的工作来建立我们内里对祂的认识；其间若有什么矛盾的，好像与我们的属灵前设不吻合的，就要更改自己的前设，而不是要改祂来适合自己。换句话说，我们可以有自己的前设，但是我们必须在圣灵的光照下，在神启示的真理里面不断改变自己，而不是改变神来适合自己。只有这样认识的神，才是透过祂的启示来认识三位一体的独一真神，而不是满足自己心中的玫瑰梦。无怪乎潘霍华说，我们若不由耶稣基督本身开始，就永远不能回到祂那里去。
我们大多数基督徒的问题，不管是“福音派”或所谓“开明派”的信徒，我们常犯的毛病,就是太自我中心了。我们个人因素太强大，不愿意接受我们所信的这位上帝的管制。我们很多时候是先确立上帝应该是怎样怎样，自己已经预先确定这位上帝要求于我们的，应该是这些或者是那些，然后我们就七横八竖地在圣经及人类经验找资料去寻找，去填塞我们事先所预设的这个架构。这样的上帝观是想当然式的上帝。
我们需要回到使徒信经所说的，“我信上帝，全能的父”。这真是既言简意赅，又美丽庄严的信仰宣告。
使徒信经开宗明义的指出，我们信的不是人类内心的属灵经验，不是把认知层次中超然不凡的一位，不是被众人认可而推选出来称为的上帝，而是按着犹太教的传统向人启示的上帝，为我们的上帝。这位上帝,是个有位格、有感情，在宇宙中工作，创造和维持宇宙万有，又在历史向人启示的上帝。
使徒信经开宗明义的指出，我们信的不是人类内心的属灵经验，也不是把认知层次中超然不凡的一位，推选出来称为上帝，更不是从文化传统的经典古籍蒸馏出来的上帝。
我们再看第三点
3.全能的父
“全能的父”是什么意思？首先需要说明，这个全能，不是以一般经验作无限放大投射的“全能”。我们犯罪堕落后的人类，却是常常自寻烦恼地引出两大类自找麻烦的问题：其中第一个问题是，“神既是无所不能,，祂能否做出一块石头是大得祂自己搬不动的？”其中第二个问题就是,，祂既是无所不能，为什么不除去人间一切的苦罪？祂既容许苦罪存在，就表示祂是有所不能的，如果祂能而不做，就表示祂不是全爱。”这两个问题，不管原因是什么,结论都只有一个：祂不是神。这些问题是我们自找麻烦的,问题。为什么这样说呢？因为这两个问题根本不明白圣经所提到“全能”的本来意义。
新旧约圣经并不强调全能为神的属性，却强调“全能”为神的工作，特别是在创造和救赎方面的工作。既然全能是神的属性，那么全能与人就没有必要的关系，结果对“全能“的理解就常常会落在人猜测臆度的范围内。而“全能”作为神的工作，却是发生于人的时空之下，具体地表达于一些事件之中，因此人就要对它作出回应。
神是永恒的无限的，而我们受造的人却是活在神所创造的时间之内，是有限的。因此，当我们说神是以祂的大能维持这个宇宙，带领着我们人类的历史，这究竟是什么意思呢？对旧约先知来说，人的命运表面看来是操纵于在位掌权者，但掌权者的心却是在耶和华的手中，就如箴言2:1节， 王的心在耶和华手中，好像陇沟的水随意流转。（箴2:1）有时看来虽像是落在兵强马壮的仇敌手上，在撒母耳记上14:6节，先知拿单却说：因为耶和华使人得胜，不在乎人多人少。人一切的行动，不管好与坏，也不管实施行动的人是否认识耶和华，全是在祂的旨意与计划内工作，以致我们喜欢的或不喜欢的政纲，都成了祂国度的仆人，祂对历史定下了之目标的促成媒介。
“全能的父”是信仰的对象。因为出现这个词语的经文，很多时候都是祂的子民落在极大痛苦试炼，或前景不明朗的境地中，没有了这个信念，他们连继续持守信仰，以致苦撑到底的勇气也没有。许多时候，神真像是放弃了，祂看来不再关心，人民继续受苦，这就是时代“危机”出现的时候。现在教会的小朋友在读《士师记》就是描述这样的“时代危机”中神已在显明祂全能的工作。就在黑夜最深之时，神全能的工作就显现出来，且是明明可见的。最重要的两个“时代危机”（kairoi），在旧约是以色列人的出埃及，而新约就是基督的复活(在逾越节发生!)。
是我们的天父，不是宇宙的原理。
在神的全能下,人的角色与地位是怎样呢?或说,神的旨意与人的历史有什么关系？这正是“全能的父”的要旨。信经说的是全能的父，不是全能的神——这个以工作来显出全能的，不是宇宙的原理,而是我们的天父。祂既是天父，我们就是祂的儿女。祂施展全能的地方，是我们的地方，因为这正是祂的地方。因此“全能的父”的意思，就是祂在自己的家，施行大能的工作，我们作为祂儿女的，也是在祂的家内来回应祂全能的工作。
但要回应祂什么工作？
第一，人的政府怎样维持一个地方的秩序，神的工作也要维持整个宇宙的秩序，以致“混沌”不得再逞，以致更大的恶势力，也不能瓦解祂的创造，这是“全能的创造者”pantocrator最重要的意义。我们接下来会用30-4次课来讲神的创造。
四世纪女撒的贵格利(Gregory of Nyssa)就说: “这词的意思乃是指出……万物都是蒙祂维持保护之力而存在” (Against Eunomius,II,11）。罪恶与不义之所以不会至终得胜，只因为神从不放弃世界，就算恶势力更澎湃，神全能之手仍紧紧把它拥抱着，使它免于坍塌瓦解。正因为神是这样的不舍，也因为祂创造之工远胜过混乱之力，作为祂儿女的我们就有最充分的理由，去参与管理这个世界。
因为基督徒相信这是天父的世界，因此他们一切努力都不会是徒然的。从较广的角度来看，信徒不单要参与“救亡”的工作，日常的维持与保养之工，也是责无旁贷的。这正是基督徒“受托的道理”的真正意义。不管信徒从事何职业，都要看作神圣的，因为他是与全能的父同工，一起负上维持保护的大使命。
第二,父神全能之工不单表诸世界的维持，也现于历史的引导，直到它走到神所预设的目的地。祂对历史的引导，就表明祂不以世界的现况为满足；先知遥望神的国度降临人间，启示录则宣告世上的万国要成为我主基督之国。到了那日，神的主权和统治就不是辩论的题目、待证的命题，而是赞美敬拜的对象。因为都有形有体地呈现在万民的眼前了。但新约的末日论比旧约先知所见的异象，是向前跨进一大步的。因为这君权与统治不是遥遥无期地放在将来，而是在基督的道成肉身，以及后来从死亡中复活充分显明出来。教会的建立（新民），以致被差遣进入世上为祂作见证(新国度) ，就是见证被杀羔羊的君权和统治了。基督的来临指出，世界的历史永远不会再像以前一样。怎么不一样？是信徒的出现使它不一样。
华人基督徒要紧紧抓住一个事实：这世界是天父的世界，祂不是无能的，任让世界走向混乱与灭亡，祂乃是全能的，要使秩序维持、要使历史走向祂的将来。作为“全能的父”之儿女，我们不是打一场必败之仗；刚相反，局势已定，仗已得胜，信徒不管是从事何职业,都要努力使祂的君权与统治实现在人间。
聋哑学校小女孩的故事：
一个不信者，一次去参观一个聋哑学校。他看见那些聋哑的学生正在圣经班上顶虔诚地读神的话语。他就在他们的黑板上写了一个问题请他们答复：“神既然爱你们，为什么使你们聋哑，反使我能听能说呢？”
全班学生都因这一个苛刻的问题受到打击。他们大家坐着相对唏嘘，向着那可怕的“为什么”发呆。过了一会儿，一个顶小的女孩子站了起来。
她的嘴唇还在颤动。她的目眶中饱满了眼泪。她走到前面，爬在椅子上，（因为黑板高，她的身体矮小），拿起粉笔，用坚定的手笔写上这几个宝贝的字：“父啊，是的，因为你的美意本是如此。”（马太福音十一章二十六节）。这是何等切实的一个答复呢！这是一个永久的真理，无论大人，无论小孩，都可以安息在其中的——天地之主是我们的父。
弟兄姊妹，你信不信神是你的父呢？如果你真信，那么你信心的鸽子不会再游荡无依，找不着落脚之地了，因为可以永远稳定在安息所——你们的父那里了！
我始终相信，总有一天，不管它离开现在还有多久，我们会明白一切；到了那一天，如今使我们觉得遮蔽天空的许多黑暗悲伤，都将消散，由那新的图案来代替黑暗，那新的图案设计得如此庄严华丽和喜悦，我们将在此奇妙的喜乐中了。——培根



