第六课 - 神的启示（一）特殊启示

上一次我们讲了神启示的途径的普通启示，今天我们继续来看
2. 特殊启示
一般启示不包含救赎的真理，因此神进一步要向我们有所谓的特殊的启示。那么在圣经的里面，我们可以看到神的特殊启示是神在人类的历史当中，祂以各种不同的方式，在许多不同的时间，历世历代以来，把他自己在人身上的救赎的工作，以及关于他自己的一些真理向人启示出来。所以这个特殊的启示是神在整个人类的历史当中，他用各种不同的方式，把他向人所预备的这个救赎的恩典，或者说这个救赎的工作，以及他自己本身的一些真理，向我们启示出来。那么这些不同的方法有哪些呢？至少我们在圣经里面，我们看见的包括，譬如说异象跟异梦。这个异梦就是说神藉着梦向人启示，在旧约我们可以看见很多这样的例子，譬如说雅各，他离开这个迦南地要去他这个舅舅家的时候，他晚上睡觉的时候，神就让他做了一个梦。
像但以理书里面这个尼布甲尼撒王，他也是做梦得到神的启示。创世记法老王他也做梦，神借着这个梦把神的事向人启示。不过这个异梦并不是神常用的一个方式。在新约我们可以看见约瑟，这个天使也是在梦中，怎么样向他启示。但是除了异梦，还有异象，在旧约的先知他们常常见异象，譬如说但以理，还有先知以西节，先知阿摩斯，这些先知，神都给他们特别的一个异象。还有在旧约里面的特殊启示，譬如说神有时候也直接向人说话，比如说神跟摩西。摩西在这个何烈山上四十昼夜，神说我跟我的仆人摩西是面对面说话。那譬如说撒母耳，他还是个童子，睡觉就听到这个神呼叫他，所以神有时候，也是以直接说话的方式。另外神这种特殊的启示，神也是有时候是借着天使，那在旧约新约我们都可以看到这样的例子，神借着天使来向人启示。神也是借着神迹，在旧约和新约我们特别多见到，他借着神迹来向人启示。
不过在所有神特殊的启示当中，有两个是最重要的，一个就是我们现在的这本圣经。这本圣经就是把我们刚刚所提到的，在人类的历史当中，神以各种不同的方式向人启示，圣经就把这些记载下来，把在人类历史当中，神不断用各样的方式，把他为人类所预备的这个救赎的恩典跟计划，以及更多关于他自己的真理向人启示出来，圣经就是把这些记录下来的一本书。而且我们会看见在圣经的启示当中，神的启示是渐进的。换句话说，我们看一下希伯来书第一章第一节到第三节，1    神既在古时借着众先知多次多方地晓谕列祖， 2 就在这末世借着他儿子晓谕我们；又早已立他为承受万有的，也曾借着他创造诸世界。 3 他是 神荣耀所发的光辉，是 神本体的真相，常用他权能的命令托住万有。他洗净了人的罪，就坐在高天至大者的右边。（来1:1-3）第一句话，这个希伯来书的作者说，神既在古时藉着众先知多次多方的晓谕列祖，就在这末世借着他儿子晓谕我们。我们可以说在过去的历史当中，神不断用各样的方式，借着许多的先知把关于神的事向人启示，但是他说就在这末世。这个末世所说的，从耶稣那个时候，就已经进入所谓的末世。希伯来书所提到的末世是什么？其实在圣经里面所谓的末世，就是指的这个救赎的恩典已经成就在这个地上，就是主耶稣的来到，他已经为我们完成了这个救赎的恩典，这就已经是末世的一个开始。为什么这样说呢？因为耶稣来，他所完成的这个救赎的恩典，已经是把末世，所本来应该是在世界末了要发生的事情，已经提前在人类的历史当中发生了。这是什么意思呢？譬如说耶稣为我们的罪被钉死在十字架上，按照圣经的教导，他已经败坏了撒旦一切的权势，这世界的王已经受了审判，可是这个世界的王受审判本来就是在末世。耶稣在格拉森的赶鬼就是一个例子。
在最末了，我们所有的人都要在世界的末了，站在神的面前受审判。当然我们知道，的确在世界的末了，会有最后的审判，也要到那个时候，撒旦才是真正的受审判，被丢在硫磺的火湖里。但是耶稣来的时候，他在十字架上已经胜过撒旦的权势，所以撒旦已经是等于说他受审判，他要灭亡已经是定了。可是他受审判，他要灭亡，这个事情是在耶稣为我们钉十字架，为我们所完成了。所以在圣经里面，从这个时候我们就称已经进入是所谓的末世了。所以使徒约翰说，小子们哪，如今是末时了。你们曾听见说，那敌基督的要来；现在已经有好些敌基督的出来了，从此我们就知道如今是末时了。（约壹2:18）
我们今天其实也是生活在这个所谓的末世。神就在这末世，借着他儿子晓谕我们，换句话说，希伯来书作者告诉我们，神给人最大的启示，最高的启示就是差遣他的儿子耶稣基督道成肉身，住在我们中间。
神过去不管借着先知讲论多少关于神的事情，那都是一个间接的，我们都是从先知的口中来了解关于神的事。但是今天这位神他差他的儿子成为人，住在我们中间。所以约翰说从来没有人看见神，只有在父怀里的独生子将他显明出来。所以耶稣来，他就把这个神这样活出来给我们看，所以耶稣就带来最大的启示，也是最高的启示。事实上，所有旧约先知的预言的中心，都是在讲论这位要来的基督，这位要来的弥赛亚。神的整个启示都集中在这位要来的耶稣身上，那么当耶稣真的来了，他就带来神最高的启示，最大的启示，再也没有别的新的启示，因为神已经来了，他已经来到这个世界上，他住在我们当中，他把他自己显明给我们看。所以也是因为如此，拒绝耶稣不领受他的恩典的人，也就再也没有别的办法可以得拯救。所以使徒彼得说，天下人间没有赐下别的名可以靠着得救。因此，我们真的是应该好好的来追求认识耶稣基督。所以保罗他说，8 不但如此，我也将万事当作有损的，因我以认识我主基督耶稣为至宝。我为他已经丢弃万事，看作粪土，为要得着基督。（腓3:8）
我不知道我们每一个基督徒，是不是真的有这样一颗心。这真的应该常常是我们每一个基督徒的祷告。这也是我常常的祷告。我真的是以认识我主耶稣基督为至宝，因为当我认识他，耶稣说，父在我里面，我在父里面，你们看见我，就是看见了父。如果我们认识他，我们就认识这位神。我们因着认识他，我们就爱他。我们基督徒真的应该反省自己，我们真的是看万事如粪土，以认识我主耶稣基督为至宝吗？
我想神他这样恩待我们，他不断的把他自己向人启示，而且甚至他的儿子道成肉身住在我们中间，把这位看不见的神完全的显明给我们，所以我想我们今天是应该真的要追求来认识这位耶稣，所以我们这个整个基要真理的课程，会有很大一部分是要讨论关于这位耶稣基督他是谁。
1． 领受启示的途径
那最后我们就是做一个结论，既然神给人的启示，人要借着神的启示才能够认识神，神给我们所谓的普通启示和特殊启示，那么怎么样应用在我们个人的身上呢？我分两方面来说，一个是客观的，一个是主观的。
1. 客观的途径
客观的意思就是说，我们需要去研读神的话，是这本圣经。那么神把智慧展示给我们，他也要我们运用我们的理性来明白圣经上所说的话，所以这是所谓的客观。客观的一个依据，神已经把这本圣经赐下来。但是除了客观的这个依据，我们也需要有一个主观的经验。
2. 主观的途径
什么是主观的经验呢？我们自己需要去经历这位神。
如果我们只是读圣经，可是我们还要有一个主观的经验。上次说到永生，就是跟这位神有一个个人的关系。我如果只是把圣经的道理研究了，我也明白了，我也可以接受，我的理性都能够同意，这些还是不够的。我必须真正亲自跟这位神建立这一个关系。那这就是需要一个主观的经验。那我怎么样跟这个神建立一个关系呢？就是借着祷告。所以读经跟祷告这两方面是不可以偏废的，如果我们常常祷告，我跟神建立了一个个人关系，可是我不读圣经，这也是很危险的。因为今天神已经把他所有向人启示的真理，都借着这本圣经记载下来，这是一个客观的一个准则，也是我们整个真理的最高的一个准则。所以我们个人的经验一定要用这本圣经做一个规范。但是如果我们走另外一个极端，我们常常读圣经，常常研究圣经，可是我们很少祷告，这也是很危险的。因为我们就有很多的知识，那么圣经上说知识是叫人怎么样？就是叫人自高自大，就是我觉得我很属灵，因为我读了很多圣经，我读了很多属灵书，可是我跟这位神没有一个真正亲密的关系。结果呢？我就会显出一个非常骄傲自大的一个生活的样式出来。所以好像人走路。我们走路是用两只脚，有时候你先用左脚，有时候你先用右脚，不管你先用左脚也好，先用右脚也好，你总是要两只脚交互使用，你才可以往前走。所以信仰也是一样。读经和祷告这两方面，必须相互为用，不可以偏废。如果你个人跟神之间还没有一个个人的关系，我就是要鼓励你，你一定要把这关系建立起来，那么怎么样建立呢？就是借着祷告，那你说我不会祷告，其实祷告是很简单的，神不在乎你说话说的词藻多么美丽，神所看中的是你的心。那么你会说，可是我也不晓得我该说什么，其实跟神说话就好像你跟朋友说话一样。
庄师母讲过一个黑社会的成员信耶稣的见证。在台湾有一位弟兄，从前是一个黑社会的成员，但是很奇妙，神就拯救了他。那么他信主以后，他自己做见证说，其实当他听福音的时候，人家并没有告诉他说你要不抽烟不喝酒才可以信耶稣，才有资格做基督徒。感谢神，他先信了主，当他信了主以后，有一天他自己在抽烟的时候，他突然在心里想，我为什么要抽烟呢？以前是因为心里面烦乱，要戒烟来消自己心里面的愁，但是现在信了主为什么还要抽烟？所以他就把那个烟在地上踩灭，从那天以后就再也不抽烟了。他不是好像很多人戒烟戒的很辛苦，所以神的生命进入他里面就改变他。他开始祷告也是很有意思，他自己做见证说，因为从小在黑道混，所以他常常讲那种很难听的三字经。所以当他一信主，他是怎么祷告呢？他见证他的祷告说，耶稣老大，你他妈的真伟大。你看，他的祷告还是用他那种太保流氓的说话方式。可是耶稣知道他的心，神没有责怪他说，你怎么叫我耶稣老大？没有责怪他说，你他妈的那粗话。
这个曾经是黑社会的弟兄，他虽然用这样的用语，可是他的心是很诚恳的。后来他当然不是这样子了。后来他成为一个很好的基督徒。只是当初他刚信主的时候，他很真诚的分享，可见他真是一个很可爱的弟兄。所以我要鼓励大家，不要犹豫，要真正和神建立一个个人的关系。你说我不会祷告，其实没有什么难，如果你就是把他当成是一个朋友，你就把你心里想说的，你就对神说，就是跟他去交个朋友。你就是很自然的好像跟一个朋友交谈一样，去跟神谈话。但是我们每一个人的经验都不一样，所以不要把自己的经验就去加在别人的身上。但是不管怎么样，我们都要在读经跟祷告两方面要有个平衡。
祷告：
