基要信仰第十课-三一神（四）
祷告：
最后，我们从旧约和新约整本圣经的启示，我们可以把三位的三位一体的真理做这样一个总结：
第一，神是灵。约翰福音第四章24节很清楚告诉我们说神是灵，所以拜他的要用心灵按着真理来拜他。神是灵是什么意思呢？神是灵的意思就是说，灵是一种实际的存在，可是不是物质。今天我们是活在物质的里面，我们的身体是物质，这些所有我们能够接触的都是物质，虽然空气是看不见，但是空气还是物质。
神是灵，祂不是属于物质的，不是属于可以触摸的，不是属于眼睛可以看的，但是灵是一种存在，好像我们说人的灵魂是不灭的，灵魂是永远存在。如果用英文说灵是substance，不是material，是substance。换句话说是实际存在，是一种实存的，只是他不是物质，所以我们不要用物质的眼光或者角度。不要以物质来限制这位神。所以中文的三位一体其实不是太好，因为体这个字，就是一个物质的一个表达，所以也会让我们很混淆，怎么会三位一体，是一个身体三个头还是怎么样，因为你用这个物质，你就会有一个很错误的了解。神是灵，所以不要用物质的角度去理解他，所以，我们最好是说三而一的真神。那么这是第一点，我要强调神是灵。
第二点，神是独一的。在旧约神反复强调，除我以外再也没有别的神。但是在新约、，包括旧约，我们也很清楚的知道，神是独一的。
第三点，是这独一的神有三个位格。这个位格，中文，就是翻成位格。英文就比较容易，就是person，好像你你跟我都是有位格的，我们每一个人是一个有位格的人，那么所以神是独一的神，可是他有三个位格，或者说three person。
所以三一神的三个位格当中，第一位就是圣父，第二位是圣子，第三位是圣灵，有三位，这也是为什么我们看启示录这个四活物，跟24个长老赞美神的时候，永远是说圣哉圣哉圣哉，三次，圣哉圣哉圣哉，那首诗歌是我非常喜欢的一首诗歌。
Holy holy holy，那那首诗歌真的是很美的首歌，诗歌把三位一体的真理都写在这个诗歌里面，所以圣哉，圣哉，圣哉，因为三一的真神有三个位格。
第四点，虽然是三个位格，可是这三位他们具有同样生命的本质。或者说，他们具有同样的神性。那么这是什么意思呢？圣父、圣子、圣灵，他们具有同样生命的本质，他们具有同样的神性。这个意思就是说，
圣父是无所不在的，圣子也是无所不在的，圣灵也是无所不在的，
圣父是无所不知的，圣子也是无所不知的，圣灵也是无所不知的，
圣父是无所不能的，圣子也是无所不能的，圣灵也是无所不能的，
圣父是圣洁的，圣子也是圣洁的，圣灵也是圣洁的，
圣父是公义的，圣子也是公义的，圣灵也是公义的，
圣父是慈爱的，圣子也是慈爱的，圣灵也是慈爱的。
圣父是信实的，圣子也是信实的，圣灵也是信实的。他们具有完全相同的生命的本质，他们具有完全相同的神性。所以父是怎么样，子也是怎么样，圣灵也是怎么样。
这是第四点，他们具有完全相同生命的本质，这也是为什么歌罗西书第二章第九节说，父喜欢叫一切神本性的丰盛，都有形有体的住在基督的里面。这就意思就是说耶稣有拥有一切的神性，父所有的耶稣都有，圣灵都有。这是第四。
第五点，因为他们具有完全相同的生命的本质，所以他们是完全的合而为一。所以我们说他们是三位，可是却是独一的，是可以完全的合一，因为他们有相同生命的本质，父是怎样，子就是怎样，圣灵就是怎样，所以他们是完全的合而为一。所以在约翰福音第十章，主耶稣说我与父原为一，这个一不是说我跟父是同一个，这个一是说我们是完全的是合一，那么也是因此主耶稣常常在约翰福音说，父在我里面，我在父里面，圣灵也在父里面，父也在圣灵里面，圣子也在圣灵里面，圣灵也在圣子里面，他们是彼此在彼此的里面，完全的合而为一，但是又不失去各自的独立性。用一个不太好的比喻，就好像说今天你成为一个基督徒，我们说圣灵就住在我们的里面，可是圣灵住在我们里面，会不会跟我们变成不可分辨的？不是，我们还是知道圣灵是圣灵，可他住在我的里面，我们与基督联合，神的灵住在我们里面，我们与基督联合，但是我们知道我们还是我们，住在我们里面的灵，是神的灵住在我们的里面，可是我们又与基督完全的合而为一，我们与神完全的合而为一，但这个比喻不是很好，因为到底我们是被造的，跟三一真神之间的那种互相在彼此的里面，以及完全的合一，还是有所差别，还是有所不同。
第六点，这三一的真神，他们是具有同样生命的本质，他们完全的合一，他们彼此在彼此的里面，但是他们又各自具有独立性。也因此他们三位担任不同的角色。这个也是在圣经里面，尤其新约有很清楚的启示，在新约里面，我们看见父永远是主动行事的，是计划的，他是做那个策划的那一位，那我们看一节经文，在以弗所书1:4节。我们一起来读：4 就如 神从创立世界以前，在基督里拣选了我们，使我们在他面前成为圣洁，无有瑕疵.这里你很清楚看见，这个祷告是向谁祷告呢？愿颂赞归于我们主耶稣基督的父神，他曾在基督里赐给我们天上各样属灵的福气，这父神在基督里把天上各样属灵的福气赐给我们。
有哪些呢？他就举例，第一，就如神在创立世界以前，就在基督里拣选了我们，所以我们这里很清楚看见这位父神，他在创世以前就在基督里面拣选我们，他是主动行事的那一位，所以耶稣说他是父差他来的。罗马书第八章，但是不止那里，以后你们读新约圣经，特别是书信，你注意每一次讲到任何事情，任何神的恩典，神的怜悯，都是这位父神，他主动向人发出的恩典跟怜悯，是他主动在那边计划，主动在那边发出这个形式的命令。所以父永远是那位主动行事的发命令的。但是子呢？圣子，在新约圣经里面是被父所差遣的，所以今天我们读约翰福音第五章，差我来的父。所以耶稣是受父的差遣，他来把这位看不见的神向我们显明出来，他把神启示给我们，同时他为我们成就这个救赎的恩典，所以只来完成这个救赎的恩典。但是圣灵呢？圣灵是同时受圣父和圣子的差遣，这个是在约翰福音，我们看一下约翰福音第14章16节，16 我要求父，父就另外赐给你们一位保惠师*，叫他永远与你们同在。这里耶稣说，他要要求父，父就要赐给我们一位保惠师。但是我们翻过来看15章的第26节，这里耶稣怎么说呢？但我要从父那里差保惠师来，就是从父出来真理的圣灵；他来了，就要为我作见证。这里耶稣说他要拆圣灵来。事实上，到了第16章，耶稣也是同样说。第16章的第7节，耶稣说，然而，我将真情告诉你们，我去是与你们有益的；我若不去，保惠师就不到你们这里来；我若去，就差他来。所以我们可以看见，第三位圣灵是受圣父和圣子的差遣，那么他来是继续耶稣在地上的工作，他来为耶稣做见证，他来是荣耀耶稣。所以我们就看见这有一个启示的，这个我说是英文是chain，就启示的连锁，父差子，子就把这位看不见的父向人显明出来，子要去，耶稣说我要去，他要去哪里？他为我们的罪被钉死，被埋葬，从死里复活，然后要升天回到父那里去，他说我回到父那里去，我就要求父就要差圣灵来，那么他也说我要差圣灵来。所以圣灵是受父和子的差遣，他来了要做什么呢？耶稣说他来了要为我做见证，他要荣耀我，他要荣耀我，所以圣灵来。
他就要帮助我们。耶稣已经把这位看不见的神向我们启示出来，可是我们要认识耶稣，是谁来帮助我们认识呢？圣灵来帮助我们认识耶稣，他为耶稣做见证，使我们能够认识耶稣，他来荣耀耶稣。耶稣是荣耀父神，把父神显明出来，所以我们就认识这位神。所以这是三一的真神，他们虽然是三位，可是他们是完全的合一，但是他们又各有不同的角色。那么也因此我要强调，绝对不是这样子，看起来在人的价值观来看，圣父好像比较大一点，因为他是发命令的，圣灵大概是最小的，因为他是被父和子差遣，绝对不是这样。三一的真神，我刚刚已经说了，他们具有同样生命的本质，所以圣父是无所不能的，圣子也是无所不能，圣灵也是无所不能，他们是完全完全具有同样的神性，他们是完全同样没有所谓的高下之分。所以也许我们讲明白这个真理的时候，我们就比较容易明白，我们在圣经里面说。
家庭里面丈夫是妻子的头，其实这个头，并不表示丈夫的地位高一点，其实这只是一个职分跟角色的不同。那么男女在神的眼中是同样的，在神眼里面看不分男的，也不分女的，不分自主的，也不分为奴的。在基督里面我们都是一样的，那么所以我要强调的是三一的神，父、子、圣灵，他们有不同的角色，可是却不是说哪一位比哪一位高，他们都具有同样的神性。
所以最后我们就是要总结一下，所以我们所说三位一体的真神，不是合作的三位神，也不是一神一位，是三而一的独一真神。合作的三位神意思就是说是三位神，这三位神合作而已，三位一体不是这样。但是三位一体也不是像犹太人所信的一位一神。犹太人因为在旧约神像他们的启示就是神是独一的，所以他们就是紧紧抓住神是独一的，也因此他们认为神只有一位，所以他们看见听见耶稣称神为父，把自己和神当作平等，就要拿石头打他。因为我们知道犹太人的圣经，只有我们的旧约这一部分，不包括我们的新约这一部分，所以他们并没有像我们所信的是三位一体，这样的一个认识，所以不是三位合作的神，也不是一位一神，是三而一的真神，独一的神有三个位格。
三位一体真理的应用
最后，我们就要看看，那这样子三位的一体的真理，对我们来说，可以帮助我们来敬拜神。我们敬拜神的时候，我相信我们可以真的说父我赞美你，子我赞美你，圣灵我赞美你，我们是可以这样子来敬拜，但是同时这个三位一体的真理也是要在我们生活当中，是可以帮助我们在生活里面去荣耀神，或者是去活出来的一个真理。怎么说呢？既然这个独一的神有三位，是三而一的真神，我们从创世纪第一章我们已经看见，当他们要造人的时候，他们是彼此商量，他们说我们要照我们的形象造人，三一的神在那里彼此讨论，那么在约翰福音耶稣也不止一次说父爱我，或者说父爱子，今天我们读的第五章，事实上就有这样一句话，父爱子，所以就要把更大的事给他看，所以三一的真神，他们彼此之间就有爱，他们就彼此相爱，他们彼此的商讨，彼此的讨论，彼此的合一，应该是今天教会里面基督徒彼此间的相爱，彼此间的商讨，彼此间的合一的一个基础。所以今天我们是应该要活出三一真神中彼此的那种相爱，彼此的商讨，彼此的合一。这就是为什么主耶稣离世之前，在约翰福音17章他做的祷告里面一个很主要的一个重点，他求父使我们合而为一，像他与父合而为一一样。所以我们今天在教会的里面，我们应该活出三一神这样的一个真理。三位一体真神的真理，把这个三一神之间的爱，那种商讨，那种合一，把他活出来。因此教会的合一，就反映三一神的合一。教会如果不合一，就破坏神的见证，也会影响我们传福音。这都是在约翰福音17章里面讲的很清楚，那我们没有时间详细去跟大家说。但是这三位一体的真理，其实就是我们整个教会弟兄姊妹相爱相交，彼此合一的一个基础，我们应该活出这样的一个真理，我们如果能够活出这个真理，神的名就可以在教会得荣耀。教会的合一就彰显神的合一福音，你就会看见福音，我们不用谈，都会吸引大批的人到教会来寻求认识神。但是教会的不合一会破坏三一神的见证，教会的不合一就会使福音的传扬也受到拦阻。
所以，也许我们觉得说，我们在世上的教会是蛮合一的，但只是表面的合一。我相信我们自己可以去省察，到底我们在基督的里面，在教会的里面，有没有真正的合一，有没有真的好像三一神这样的一种相爱，相交，我们是不是真的见证三一神在这个教会的里面，是不是真的让神的名能够得荣耀，让福音可以被广传出去。所以，这是关于圣经启示三位一体的真理。我想可能还需要很多的时间，你们慢慢再回去慢慢思想，祷告求神，开你的心眼，使你们对这样的真理能够有更深的明白跟了解，并且按着这样的真理去生活。

我们做结束祷告。天父，我们感谢你。谢谢你让我们，从圣经上的启示来认识你。就我们真实承认，我们的理性是非常的有限。对于你自己，特别是关于你自己本身的真理，真的不是我们这样有限的人能够明白的。但是我相信你向我们启示的部分，你也真的是可以借着证明给我们有某种程度的了解跟认识，所以我求主的圣灵，你继续的帮助我们，主啊，我相信对你的认识真的能够带来我们对你的敬畏，我相信对你的认识真的能够带来我们对你的敬拜，真正的敬拜，用心灵按着真理来敬拜。对你的认识，主啊，我相信也能来改变我们整个基督徒，整个教会的见证和生活。主求你把这样的恩典赏赐给我们，但我们真知道你，主啊，真的，这一生我真的就是里面不断有一个祷告，就是主，我愿意更认识你，我真的好像保罗说的，我愿意看万事如粪土，以认识我主耶稣基督为至宝，说求你把这个心给我们每一个在线上的弟兄姊妹，我们当中还有不认识你的人，主啊，我真的是为他们祷告，说求你向他们施恩，让他们也能够这样来认识你。主啊，人的话语何等的有限，但是圣灵的工作可以超过这一求主你的圣灵，你继续的在我们每一个人心里面做工，这一个礼拜回去，你的话能够继续的在我们心中反复思想，主，我们赞美你，赞美赞美我们的圣父圣子圣灵。我们这样祷告奉耶稣基督的圣名，阿们！
