基要真理第十二课——我信圣经（二）
祷告：

上一次课我们讲了聖經是神所默示的, 具有權威性和可靠性。我们手里这本圣经有什么特色呢？我们从圣经的历史性看懂，圣经虽然不是所谓一本普通的历史书，它虽然里面记载了历史，但是他的目的是要把关于神的真理向人启示出来，但是它却是符合历史的记载。
接着把我们谈到圣经抄本的可靠性。其中一个例证就是1948年前后，死海古卷的发现。举一个例子，以赛亚书是死海古卷旧约圣经保存最完整的。以赛亚书53章，有人就把他死海古卷的这一章圣经跟今天我们所有的这个希伯来文圣经，就是主后900年这个马索拉版本的希伯来文圣经的以赛亚书53章对照，发现里面的差别非常非常的细微。今天我就不仔细说里面到底有什么样的差别。所以你想主前200年到主后900年，中间有1100年的时间的差距，但是这本圣经还是很小心很谨慎的被保存下来，虽然有一些细维的差别，不过这些都是非常次要，非常微不足道的差异，完全不影响整本圣经的真理和神的启示。
在上一次课，我们要花了一点时间，我们从圣经它本身看它怎么样谈论到它自己。
我们从提摩太后书第三章第15-17节来思考。提摩太后书第三章第15-17节说：
并且知道你是从小明白圣经，这圣经能使你因信基督耶稣有得救的智慧。圣经都是神所默示的，于教训督责，使人归正，教导人学义，都是有益的，教属神的人得以完全预备行各样的善事。这是保罗他写给提摩太的书信当中讲论到关于圣经，他说圣经都是神所默示的，这句话是什么意思呢？默示这个字在原来希腊文是两个字合并在一起，哪两个字呢？一个字就是神这个字，另外一个字就是呼吸或者吹气。换句话说，默示这个字的意思就是神所呼吸，或者说神所吹气。如果我们按这样子来说，圣经都是神所吹气的，圣经都是神所呼出的。虽然新旧约圣经一共有将近40位作者，跨越1400多年的历史而写成的，但是圣经真正的作者是神的圣灵，是神活泼有能力的圣灵，祂感动圣经的作者，启示圣经的作者，管理圣经的作者，把神的启示写下来。
提后3:15-17节说，圣经是神所默示的，因此这一本圣经是具有神绝对的权威，都是神的话。除此以外，保罗耶说圣经都是神所默示的。这个都，这个在英文是“all”，是所有的。换句话说，从创世纪到启示录，每一卷书都是神的话，我们不应该忽略任何一卷书，所以我们今天读圣经，我们不应该偏食。
保罗接着说，圣经对我们是有益的，第一，为什么对我们是有益的？圣经提供得救的途径，换句话说，圣经告诉我们神的救赎，神救赎的工作，所以我们如果愿意读这本圣经，我们就可以因着明白了神的话，我们就可以以信心接待耶稣基督，做我们的救主，我们就可以得着拯救。这是圣经对我们是有益的第一方面。

不但如此，他说圣经于教训、督责，使人归正，教导人学义也都是有益处的。这是什么意思呢？所谓的教训督则使人归正，教导人学义又是说的什么呢？这里保罗是讲到两方面，前面教训跟督则是讲的一方面，后面使人归正跟教导人学义是讲另外一方面。前面的教训跟读者是讲到在真理上，或者说在教义上，在真理上，圣经可以提供我们一个正确的对神的认识，也可以提供我们，让我们知道什么是错误的，什么是什么是不正确的。所以教训跟读者这个教训的意思就是说，在真理上，圣经给我们正确的关于神的真理，关于对神的一个认识，给我们一个正确的一个教导。督责，这个督责的意思，不是责备你犯了罪，不是这个意思，这个督责的意思说，在真理上，圣经也使我们了解哪一些是错误，特别是，保罗写这封信给提摩太，因为当时提摩泰在以弗所的教会，以弗所的教会，当时就是有很多的异端，有一些异端在其中，所以保罗为什么要写信给提摩太呢？他就是要勉励提摩太，叫他刚强壮胆，能够持守所信的道，持守所信的道，所以他告诉提摩太说这是圣经，特别是在真理的教导上，他给我们指出一条对的路，使我们知道关于神的真理，这就是教训，也给我们指出什么是错误，这就是督责。什么样在真理上的错误，什么样是在真理上正确的关于神的真理。但是不仅是在真理上，圣经对我们有益处，同时他说使人归正跟教导人学义，在这方面也对我们有益处。那么使人归正跟教导人学义，是讲到在生活上。所以圣经不仅仅提供真理的准则，圣经也提供我们整个生活形式为人，我们所需要的教导。所以他说使人归正，他这一次是先反讲反面的。使人归正的意思就是说圣经也让我们知道在我们的生活上，哪一些是我们应该要改正的，哪一些是我们的错误，在我们的生活行为，整个生命，有哪一些是不讨神喜悦的，不合适的。但是，也教导我们学义，换句话说，圣经也提供到底我们怎么样可以才可以过一个公义圣洁的生活呢？这个教使使我们学义，教导我们学义，原来是个训练的意思，换句话说，圣经也帮助我们操练我们过一个公义和敬虔的生活，所以圣经对我们是有益的。它提供我们一个得救的途径，告诉我们我们要怎么样才可以得救赎，但是同时圣经也让我们在真理上对神有一个正确的认识，使我们能够分辨真伪。但是同时圣经在我们的生活上对我们也是非常有帮助的，使我们能够知道哪一些是错误的，我们要改正的，在生活言语各方面，但是同时也提供我们什么样是一个公义圣洁的生活。所以保罗说圣经是神所默示的，在这几方面对我们都是有益处的。这是保罗对于提摩太讲论道关于圣经的一段话。
我们再看这个彼得后书的第一章，在第19节到第21节，这个彼得说我们有先知更确切的预言，如同灯照在暗处，你们在这预言上留意，只等到天发亮，晨星在你们心理出现的时候才是好的，第一要紧的该知道经上所有的预言，没有可以随思意解说的，因为预言从来没有出于人意，乃是人被圣灵感动，说出神的话来。在这里我们并没有看到圣经这两个字出现啊，但是第19节他说我们有先知，更确切的预言。这个先知所指的并不是只是很狭窄的只在旧约里面，先知书或者做先知的这些人，这个先知是一个广义的，广义的就是譬如说，摩西也是先知，大卫也是先知。如果我们读使徒行传第二章彼得讲的那一篇道，他就说先知大卫。所以这个先知的定义就是指的旧约圣经的这些作者，他们是替神说话的，他们是代表神说话的。那所以19节说我们有先知更确切的预言，这里所说的预言也不是只是讲到预，预先预先讲论关于将来的事。这里所说的先知的预言，就是指的神借着先知向人所说的话。这个这个预言也不是狭窄的，只是预言将来的事，这个预言就是这些先知神借着他向人所说的话。所以在这里所指的就是整本旧约的圣经。所以这段圣经基本上也是讲整个旧约，不过同样的也可以适用在新约圣经。所以他说，你们要知道，经上所有的预言，没有可以随私意解说的，因为预言从来没有出于人意，乃是人被圣灵感动，说出神的话来。所以这里讲的跟保罗在提摩太后书三章16节所说的是一样，圣经都是神所默示的，这些圣经上的话，乃是人被圣灵感动，说出神的话来，所以，我们不可以随私意来解说啊，我们不可以随私意来解说，那么因此，我们对于圣经有一个非常崇高的一个看法，我们认为圣经是神的启示，我们认为圣经就代表从神来绝对的权威性。神借着这本圣经给我们一个准则。今天我们所有的教训，不管我们听牧师讲道也好，听我所说的也好，或者你看任何一本属灵书也好，或者任何人跟你分享他的经验，分享他的心得也好，我们都要用这本圣经上的教训作为一切的准则。换句话说，不管谁说的话，我们都要用这本圣经上所教导的来测验一下，凡是合乎这本圣经的教导才是出于神的，不合乎圣经的教导就不是出于神的。这是我们今天唯一的，最高的一个依据，这就是神的话。也因此我们常常听见有人说圣经无误论，那么这也是我们今天我们的信仰的一个宣告，我们相信圣经是神的启示，我们也相信圣经无误，那但是我要解释一下，所谓的圣经无误是什么意思？
圣经无误指的第一是指的原文，原来圣经的那本著作，就是圣经作者他们第一次写下来的那一本圣经，不是指的今天我们这本中文的和合本圣经，因为这本中文和合本圣经，我想不用我说我们已经知道有些在翻译上，我们就可以已经找到一些翻译上的错误，所以所谓的圣经无物指的是圣经作者的原著那一本，最先的那一本原著，原始的那一本著作，我们说那是没有错误的。那么这个没有错误的意思，其实不是指的说理面跟科学没有矛盾，也不是指的说里面本身没有矛盾。如果我们仔细读圣经，我们可能可以在圣经里面找出一大箩筐的矛盾跟错误。
II．聖經的無謬誤 
我不知道你们读经有没有曾经有这样的经验。我们的儿童读经刚刚读撒母耳记上。我们有些小组已经读完列王记上下，如果你和历代志上下比较，你就会发现，很多数字上就有出入，那么或者说圣经有时候在这里是这样讲，在那里讲记载同样一件事情的时候，所说的好像彼此是矛盾的，所以圣经无物的意思并不是指的数字上完全没有出入，也不是指的没有一些看起来好像表面上看起来的冲突跟矛盾，也不是指的圣经完全合乎科学，所以完全没有错误，也不是指的圣经完全跟其他历史书的记载完全一样，所以完全没有错误。
圣经无误的意思是说圣经按着圣经作者他写作的时候，他所要表达的按着圣经作者写作的原意，这本圣经都是真实的。圣经作者所说的都是实在的，都是神所感动他神所启示的都是确实的，所以圣经无误是这样的意思。无误的意就是说按着圣经作者他要表达的意思，他所想要说的都是确实的，都是实实在在的，都是真的，都是神的灵整理他所写下来的，所以圣经无误是这个意思。那么但是圣经无误，可是圣经是有难题，圣经的确有难题，这就是我刚刚所提出的那些，我们称之为圣经难题。难题的意思就是说的确我们发现奇怪，有时候有一些数字上的不吻合，有时候我们发现字面上在两个同样事情的记载就有一些矛盾。那么我们称之为难题，意思就是说，我们表面上看到的这些问题，其实彼此之间并不真正的矛盾，我们需要去仔细的研读，我们仔细的去思考，我们需要去想，怎么样让这些表面上看起来的差异，我们怎么样去了解，怎么样去明白，怎么样正确的去了解跟明白。我举一个例子，以历史年代的记载来说，希伯来人历史记载他们就有两种记载方法，记载年代，那这个年代我是指的在列王时期。譬如有些说在大卫王第十年，或者说雅哈斯王第11年，或者约雅敬王第四年。这个年代，有时候你会发现会有一年的出入，为什么呢？因为在整个，圣经作者记载年代的时候，他们基本上有两种系统。一种系统，是以那个王登基的那一年，他们就开始算。只要一登基，到那一年的年底，就是算第一年，然后从第二年的元月到第二年的12月是第二年，这是一种算法。另外一种算法呢？是你登基那个前面，如果只有三个月，这三个月他不算的。他必须是你登基之后的那个元月，就是一定要跨越到一月，就是元月份以后，他才能开始算你是正式的元年。所以按这两个系统算，有些人就会记载约雅敬元年，可是约雅敬元年，他是按照他七月登基就开始算是元年，可是另外一个作者，他说的约雅敬元年是等到12月份过完以后，到下一年的元年才算是约雅敬的第一年。所以因为有这两个不同的系统，所以这个年代有时候就有一些出入，所以我说的难题的意思就是说，当我们看到圣经里面有一些明显的不同的时候，我们要做的事情就是我要去思考，我要去研究，我要去查考，我怎么来了解这个不同，为什么有这样的不同，这个不同不是矛盾，不是冲突，但是我需要去了解原因，这个背后有一个原因存在。
III. 聖經的解釋 
所以这是讲到圣经的无误。但是最重要的，我想我要强调的就是最后一点，我们读圣经的一个基本的态度。
我们读圣经的一个基本态度，我们来看一下提摩太后书的第二章第15节。保罗勉励提摩太说，你当竭力在神面前得蒙喜悦，做无愧的工人，按着正义分解真理的道。所以我们读经的态度，我觉得有两点很重要，
第一点就是要按着正义来分解真理的道，这也就是刚刚彼得前书说的，人不可以随思义来解说。这个按着正义分解真理的道是什么意思呢？我们中文是说按着正义来分解真理的道。如果我们看在原文圣经这句话的意思就是说，对于真理的道，你要切一条直路。对于真理的道，你要切一条直路，要切一条直路，这是什么意思呢？他的意思就是说，对待真理的道，你必须是一条直路，意思就是说不可以玩扭曲，不可以扭曲这些正道。我们中文就是把这个意思翻出来，就是要按着正义来分解真理的道，不可以扭曲神的话，那么要切这个直路。
除了说是不可以扭曲神的话之外，另外还有一个含义，这个直路，我不知道大家有没有看过直的路。全世界最直的公路就是澳大利亞艾爾高速公路（Eyre Highway），穿越西澳大利亞州和南澳大利亞通過納拉伯平原。它不僅平坦，而且筆直路段整整146公里，一個轉彎都沒有。你从这里你就可以一直望到那个路的最末端。所以对真理的道要切一条直路，除了是说我们不可以扭曲真理以外，这个切一条直路的意思，也就是说真理的道我们要求完全彻底的明白，能够看得很清楚.那个能够完全正确的来了解，能够很清晰的，很清晰的能够来明白这个真理的道。所以，我们为什么要学习来读圣经，就是圣经，既然是神的话，我们不可以按着自己的意思来解释任何一本书，我们今天如果读一本小说，我们都有一个普通常识，就是当我们读的时候，我们是要读出这个作者他写作的原意。譬如说琼瑶的小说，你在读的时候你要了解，当时了解琼瑶在说什么。所以我们读圣经也是一样，我要了解圣经要对我们说什么，而不是我觉得这本圣经在说什么。那么我们今天有时候我们查经班也好，有时候弟兄姊妹在一起讨论圣经也好，我们常常是说我觉得这这节圣经怎么说，我们应该要学习一个态度是，我们一起好好的来探讨到底圣经作者他怎么说，他要告诉我们什么，这是第一个基本的态度。

IV聖經對我們的意義

当我们正确的按着圣经作者所要表达的意思来了解之后，进一步我们可以看说那今天可以怎么样应用在我的生活当中，那么在应用的时候就比较有一些弹性，在应用的时候就比较有一些弹性。但是当我们在了解的时候，我们要了解作者的原意。作者的原意基本上来讲应该只有一个。作者写他是什么意思，就是这个意思，所以我们应该要竭力的追求按着作者的原意来了解圣经，或者说我们要竭力追求按着神，他要告诉我们什么来了解圣经上所说的话，这是第一个。
第二个我们读经的态度，就是我们需要圣灵的帮助，我们需要圣灵引导我们进入这些真理，我们需要圣灵亲自来指教我们神的话。也许我读，这个字我都认识，这个话我也知道在说什么，但是我们需要圣灵亲自使我们能够真正明白，真正知道，因为只有当我们真知道，我们才能够去遵行。所以今天其实包括我在内，我们最读经最大的弱点就是我们不真知道，所以我们有的都是知识，我们有许多的知识，可是我们在生活上，我们活不出来，因为我们不真知道。一个真正的了解，一定会带来生命行为的改变，一个真正的了解，一定会带来实际的实践。所以我们需要求主的圣灵来指教我们，来帮助我们明白圣经上的话，这就是为什么保罗在以弗所出第一章，他为以弗所教会祷告。第一章十七节，他说求我们主，耶稣基督的神，荣耀的父，将那赐人智慧和启示的灵赏给你们，使你们真知道他，并且照明你们心中的眼睛，使你们知道他的恩召有何等指望等等。所以我们真是需要圣灵，需要圣灵的开启，圣灵的引导，圣灵的教导，使我们能够真知道。我们很难来解释。譬如说，我们常常读的一些圣经说，要爱我们的仇敌，我们都会，这句话谁都会说。可是我们常常也听见弟兄姊妹说，要做很难，那就是因为我们不真知道。

爱德华兹曾说过，你没有办法向一个生来就是失明的人解释红色和绿色的分别。
爱德华兹在他的讲道中提出这个问题：「如果一个生来失明的人叫你过来，为他描述一下红色和蓝色之间的分别，你会怎样说？」这里有一个从来没有见过红色和蓝色的人，这个人从没见过任何东西。他来到你那里，你的眼睛是看得见的，他说：「红色和蓝色有什么不同？两者之间的分别是不是像水和沙子的分别呢？你知道，水是湿的，沙是干的。红色和蓝色分别是不是这样？」你说：「不。」那个失明的人说：「是不是像喇叭的声音和钹的声音之间的分别呢？」你说：「不。」他说：「那么，是不是像玫瑰的香气和臭鼬的气味之间的分别呢？」你说：「不。」为什么？他说：「好吧，告诉我。那个分别像什么？」答案是，每一种感觉都是不能简化的。

每一个感官的经历都不能简化为别的东西。在某种意义上说，你是可以这么说的。有人对我说，有时候，你可以说：「喇叭的声音更像红色，双簧管的声音更像蓝色。」有时候，你可以说某些声音暗示了某些颜色。但说到底，我们都知道，如果你从来没有见过蓝色，你可以谈论双簧管的声音，你可以谈论你想到的任何东西，但这些描述没有一个像是亲眼见过蓝色的一样。意思就是这样。

基督徒的一生，要不断求真理的圣灵，开启我们属灵的眼睛，引导我们，教导我们真正明白了神的话，对这个真理有一个真正的认识跟了解，这样我们做起来就是轻而易举，就是很容易，因为真知就会带来一个实践的能力，就会带来一个实践的能力。所以我想以弗所书保罗为以弗所教诲的祷告，应该成为我们每一个人常常为自己祷告，也为我们的教会，为弟兄姊妹祷告，求神把那智慧和启示的灵赏给我们，借着圣灵能够使我们明白神的话，让我们能够真正的了解，真知道，我们就有能力去遵循神的话，我们就真正能够活出神的真理。

祷告：

