基要真理第十四课——耶稣是神的独生子

I. 耶稣是“神的儿子”(太 16:16;约 20:31)
1. “子”的意义就是“从父而生”(约 6:57)，并且具有与父“相同的本质”，父的本质如 
何，子的本质也如何。即耶稣拥有神性的本质，祂就是神。(约 1:1; 5:17-18; 西 2:9)
2. “生”的意义是要表达“子”与“父”同生命，而“非被造的”。“子”乃是在“永恒” 
被生(约 6:57)，重点在于祂与父乃是“分别的两个位格”(约 1:1)。 
3. “独”所表达的意义乃是“独一”或“在其类别中只有一位”，在宇宙中只有一位是“被 生”而非“受造”，具有“神生命的本质”，那就是三一真神中的“第二位”—圣子耶 稣基督。 
4. 在约翰福音的启示中，“子”还有以下的意义: 
A. 是“将神显明出来的”一位(约 1:18; 8:19; 14:8-9) 
B. 是“父所差来的”一位(约 5:24, 36-38; 6:29, 38-40, 44, 57; 7:28-29, 33; 8:16, 18, 26, 29; 10:36; 12:44-45, 49) 
C. 是“父所爱的”对象(约 15:9-10; 17:23, 26) 


今天我们就要来谈到关于耶稣是基督，是上帝的独生子。
使徒信经的第二条信经就是我信我主耶穌基督，上帝的独生子；

圣经称耶稣为“父的独生子”（约1：14——14   道成了肉身，住在我们中间，充充满满地有恩典有真理。我们也见过他的荣光，正是父独生子的荣光。）这个称谓在教会历史上曾引起激烈的辩论。在歌罗西书1:15节，耶稣又被称为“15 爱子是那不能看见之 神的像，是首生的，在一切被造的以先。”于是有人认为，这两段圣经的教导我们，耶稣并非拥有神性，祂只是一个被神升为至高的受造物而已。
耶和华见证人和摩门教都使用这些观点，来否定基督的神性。由于他们否认基督的神性，所以耶和华见证人和摩门教都被视为异端。
到了主后第四世纪，当时有一个异端叫亚流派，他们藉着否认基督的神性来否认三位一体的教义。亚流派成了耶和华见证人和摩门教的先导亚流派在主后325年的尼西亚大会被定位异端。尼西亚信经就是教会对亚流派异端的回应。这信经承认耶稣是“为父所生，而非父神所造的。”

我们先来念一段圣经，太 16:15-16——15 耶稣说：“你们说我是谁？” 16 西门·彼得回答说：“你是基督，是永生 神的儿子。”
在约翰福音第20章第30-31节——耶稣在门徒面前另外行了许多神迹，没有记在这书上，但记这些事要叫你们信，耶稣是基督，是神的儿子，并且叫你们信了他，就可以因他的名得生命。
这两节圣经是把约翰为什么写约翰福音这卷书的目的很清楚的告诉我们。
使徒约翰说，耶稣在门徒面前还行了许多神迹。事实上，在后面一章，就是第21章，约翰，他甚至说耶稣所做的事，就是全世界的书也容纳不下。换句话说，耶稣的一生，他所行的一切的事迹，并没有完全被记载在圣经的里面，即使是前面马太、马可、路加三卷书所记载的也都是选择性的。
这里我也特别跟大家稍微说明一下，我们读圣经的四福音所记载一些事件，还有旧约的历史书，我们怎么来读呢？那么从约翰福音这两节经文，我们可以很清楚看见，所有圣经里面的历史记载都不仅仅是历史。
我的意思就是说，如果按照今天一般的历史的文献的记载，就是把历史上所发生的事情，每一件事都仔细的把它记载下来。但是在圣经里面所记载的历史事件，不仅仅是历史。这怎么说呢？就是说圣经里面的历史书，并不是只是要把一些历史事件告诉我们，而且圣经里面的历史书的记载，也完全不是像一般历史的文献一样，把每一件事情都写出来。所以圣经里面所有的历史书卷，包括像创世纪出埃及记，譬如说约书雅记，到列王祭上下，沙马尔纪上下，历代制上下，这些历史书都是选择性的记载，所以这里很清楚，约翰说耶稣还行了，许多事，他都没有记载。
但记这些事，但是他在其中选择了一些记载下来，目的是什么呢？是要叫我们因着他所记载的这些特殊的，他所选择的这些事情，他的这一本约翰福音，从他所他所传递的这个信息里面，我们可以认识耶稣是基督，是神的儿子，并且因着这个认识就可以这样来信，信他就是基督，就是神的儿子，因着这样的信，我们就可以得生命。所以我们读马太、马可、路加这三卷书，我们会发现在这三卷书里面有90%的内容是完全一样的，大概只有10%是不同的，那为什么要写三次？今天我们很多人是把马太、马可、路加，以及约翰福音当做耶稣生平来读，其实这是不对的。我们不是应该把这些福音书当做耶稣生平，因为事实上他不是所谓的耶稣生平。我的意思就是说，他并没有把耶稣一生所有的事情都记载下来，他只是选择性的记载，为什么选这件不选那件？事实上约翰福音大概有85%的内容，跟前面三卷福音书完全不同，换句话说，在约翰福音里面记载大部分的事情，在其他三卷福音书并没有记载。所以所谓的福音书不仅仅是一本历史书，而且是一本神学书，就biology。所以如果用英文说，我们就说这是biological history——神学历史。换句话说，这些圣经的作者，他是要借着他所选择性的记载一些耶稣一生所行的事迹，来表达关于神的真理，来传达一个福音的信息，来叫我们认识耶稣是基督，是神的儿子，并且叫我们因着这样的认识可以信他，因着信他，我们可以得生命。所以我们在读这些福音书的时候，我们要很用心去寻找，去仔细的思考，到底作者为什么选择这样的事情来记载，当他记载这样的事，他是要叫我们从这样的事实当中去认识耶稣是怎样的一位。
所以约翰很清楚的告诉我们，他写这卷福音书，他记载这些事情，是要叫我们认识耶稣是基督，是神的儿子，而且叫我们因着这样信，信他是基督，是神的儿子，我们就可以得生命，所以我们要用两次课的时间，我们来看耶稣是基督，是神的儿子到底是什么意义，因为这个意义就是我们信仰的内容。我们不是只是相信有一个神，他可以行神机，如果我们只是这样信，我们所信的跟佛教拜菩萨，跟中国的文人相信孔子没有什么两样。因为佛教徒也只不过是求一个菩萨，这个菩萨可以保佑他，可以为他行神机，至于这位菩萨是怎样的一位，他们完全没有花时间去了解。不是好像我们的基督教信仰最独特的地方，不仅仅说神是创造者，犹太教他们也相信神是创造者，回教也相信神是创造者，但是我们所信的是三而一的三位一体的真神，这是我们用了四次课所讲的三位一体的真理。
今天我们就要介绍这三而一真神中的第二位，就是耶稣，也就是神的儿子，也就是基督。今天这次课，我们首先就看看耶稣是神的儿子到底是什么意义。

（1）1. “子”的意义就是“从父而生”(约 6:57——57 永活的父怎样差我来，我又因父活着；照样，吃我肉的人也要因我活着。)，并且具有与父“相同的本质”，父的本质如 
何，子的本质也如何。即耶稣拥有神性的本质，祂就是神。(约 1:1; 5:17-18; 西 2:9)

当我们说耶稣是神的儿子，我们这样子来说，我们所要传达的意思，跟一般我们说某某人是某某人的儿子那个意义是很不相同的。平常我们说哦，谁的儿子？我们知道这个儿子是父亲所生的。但是这个儿子跟父亲不是完全一样，因为还有从母亲来的这个遗传。当圣经上说耶稣是神的儿子这个观念的时候，他不完全用人间父子的这样的一个关系，但是也的确有人间父子的关系的某方面的象征性的意义。当圣经上说耶稣是神的儿子的时候，这是根据希伯来人或者说闪族的观念。
闪是诺亚的三个儿子之一，诺亚有三个儿子，闪，含，亚弗。那么闪的后裔，今天的犹太人是属于闪的后裔，所以我们称他们是闪族。那么在散族的人的观念中，或者说希白希伯来人的观念中，当他们称神的儿子的时候，他们所要表达的意义，最重要的就是说神的儿子跟神是具有相同的本性，换句话说，当我们说耶稣是神的儿子，最主要的要表达的一个思想就是，耶稣神的儿子与父具有相同的生命的本质，或者说具有相同的神性，这是儿子要表达的。
那么，我们在讲三位一体时已经说过了，圣父、圣子、圣灵，他们都具有相同生命的本质，父所具有的，子也完全具有，圣灵也完全具有。所以当我们说耶稣四神的儿子，我们最主要要表达耶稣与父神是具有完全相同生命的本质。但是不但如此，耶稣是神的儿子，也是跟我们人间父子的关系上某一方面的相似。子是由父而生的，所以耶稣是神的儿子，圣经上也的确很清楚的说耶稣是由父而生的。我们今天看的约翰福音第六章，我们来看一下约翰福音第六章57节，在这里耶稣说永活的父怎样差我来，我又因父活着。所以这里很清楚，耶稣说他是因父亲而活着。
在约翰福音5:26节，他说因为父怎样在自己有生命，就赐给祂儿子也照样在自己有生命，所以你就会发现这个子是因父而活着。所以子——耶稣，祂是神的儿子。的确在圣经给我们启示的当中，有一个观念是耶稣是从父而生的，但是同时耶稣是神的儿子这样子的一个观念，是要表达他与父具有相同的神性的本质。
所以在歌罗西书2:9节——因为神本性一切的丰盛都有形有体的居住在基督里面。这句话就是我们刚刚一直强调神本性一切的丰盛都有形有体的居住在基督里面。换句话说，神的儿子具有神一切的神性，神的儿子是由父而生的，也因此就把父和子分别出来，换句话说，父和子是两位不是一位。这是耶稣是神的儿子所要表达的意义。但是我们常常听见说耶稣是父的独生子。
（2）“生”的意义是要表达“子”与“父”同生命，而“非被造的”。“子”乃是在“永恒” 
被生(约 6:57)，重点在于祂与父乃是“分别的两个位格”(约 1:1)。 
（3）“独”所表达的意义乃是“独一”或“在其类别中只有一位”，在宇宙中只有一位是“被 生”而非“受造”，具有“神生命的本质”，那就是三一真神中的“第二位”—圣子耶 稣基督。 

在约翰福音1:18说到，耶稣是神的独生子——从来没有人看见神，只有在父怀里的独生子将他显明出来。所以，的确耶稣是神的儿子，而且他是父所生的，那么这个生是要表达什么观念呢？在我们人间的父子关系，我们知道儿子是父亲所生的，但是在人间的父子关系这个观念上，父亲是先于儿子的，就是说先有父亲然后才有儿子。而且在时间上来说，父亲是比儿子年长，那么但是在圣经里面讲到耶稣是神的儿子的时候，可能这时候也是超过我们的理性能够了解。耶稣虽然是父所生的，但是这个生是在永恒里面的生。
在讲到三位一体时。我跟大家讲解这个永恒的观念，我一再跟大家说，这个观念是我们生活在时间里面的人不是很容易了解的，因为我们活在时间和空间这两个因素的里面。那么时间就有所谓的先后次序，昨天，今天、明天，但是对神来说，时间也是神所创造的。，所以神并不是在时间的限制之下，所以我们说神是永恒的，在神看千年如一日，一日如千年。时间对神来说是永远的现在。所以对神来说没有过去，没有现在，没有将来。过去、现在、将来，对神来说都是同时的，这就是为什么上次我们读以赛亚书40章到46章，神一直说我在古时就说明将来的事，因为在神来说没有时间的先后——就是没有古时，没有将来，他同时对一切我们今天看来是过去，是现在，是将来，对神来说都是同时存在，都是现在。所以他可以在古时就把将来的事给我们说明，这是一个永恒。
永恒对于活在时间和空间的人类来说，不管我们怎么努力去想，我们也不可能完全了解，因为我们活在时间的里面，所以耶稣是神的儿子，是在永恒里面生的，他是父所生的，是在永恒里面生，所以对我们来说，这也是不容易了解。

举一个游行队伍的例子。

所谓的在永恒里面生，我们说他跟父是同时存在，因为照我们想，既然他是被生的，他就应该是晚一点有一个时间的先后，先有父亲才有儿子。但是耶稣是父所生的，子是父所生的，是在永恒里面生的，所以他跟父是同样是永恒的，同样是永恒的，所以我想这个是我们不容易了解的观念，不过我们还是要这样子来认识这位神的儿子，神的儿子是由父所生，在永恒里面所生，但是这个生的观念最重要的表达，就是说他也不是被造的。
因为从神是创造者的这样的一个观念，或者这样一个角度来看人，可以说人都是神所生的。但是耶稣是神所生的，是神的儿子，虽然也是从神所生，他却是在永恒里面被生，而且他不是被造的，他是神的儿子。
所以这个生的观念，一方面是表达它是在永恒里面的生，同时也是要表达他跟我们不同。我们都是受造，我们虽然是神所生的，可我们是被照，耶稣是神所生的，要表达说他是神的儿子，他不是被造的，他跟我们不同。同时子是从神父所生的，所要表达的重点也是要区分子跟父是不同的两位。
所以耶稣是神的儿子，是神的独生子，最最主要就强调他不是被造的，他具有跟神相同的神性，它与父是分别的两位，但是为什么还要加一个独生子呢？啊，在英文里面的就是the only son，什么是独生子呢？独这个字在原文的里面是只有一个的意思。独就是独一，就是在这个类别里面，再也没有一个跟他相同的。
所以当我们说耶稣是神的独生子的意思，就是说今天所有的基督徒也被称为是神的儿女，但是只有耶稣，他是神的独生子，他是唯一的，在他这个类别里面只有一个。换句话说，只有耶稣，他虽然被称为是神的儿子，他不是被造的。只有耶稣，他被称为神的儿子，他是与父具有相同的本性，只有耶稣，他是神的儿子，他是在永恒的里面，与父就同在。只有耶稣，他是神的儿子，他就是神，他与父是分别的两位。所以我们说耶稣是神的独生子。
我们提到独生子个名词的时候，我想我们不要把它完全用人间的父子这样的观念去认识。我们要要抓住的一个原则就是耶稣是神的独生子，表示他是从父而生，他与父具有相同的神性的本质，他是三一真神中的第二位，与父是有区分的，他不是被造的，他也是创造者，他是创造我们的神，这就是耶稣是神的儿子这样的一个意义。换句话说，今天如果我们跟别人传福音，我们说耶稣是神的儿子，其实我们就是在告诉别人，耶稣就是神。
但是他不仅仅是神，我们所信的是三而一的真神，他是三位一体真神中的第二位，他是从父而生，他是与父是分别的两位，但是他就是神。所以在约翰福音第五章，当耶稣说我父做事直到如今，我也做事。犹太人就很生气，要拿石头打他，因为他称神为父，把自己与神当作平等。所以你看，当犹太人听见他称神为父，知道他是神的儿子，他们马上抓到那个观念，就是他与神是平等的，他就是神。只是他们没有办法接受我们今天所信的三而一这个观念，他们认为只有独一的神，而且只有一位，这是今天犹太人他们仍然在坚持的一个信念。

4. 在约翰福音的启示中，“子”还有以下的意义: 
A. 是“将神显明出来的”一位(约 1:18——18 从来没有人看见 神，只有在父怀里的独生子将他表明出来。; 8:19——17 你们的律法上也记着说：‘两个人的见证是真的。’ 18 我是为自己作见证，还有差我来的父也是为我作见证。” 19 他们就问他说：“你的父在哪里？”耶稣回答说：“你们不认识我，也不认识我的父；若是认识我，也就认识我的父。”; 14:8-9——7 你们若认识我，也就认识我的父。从今以后，你们认识他，并且已经看见他。” 8 腓力对他说：“求主将父显给我们看，我们就知足了。” 9 耶稣对他说：“腓力，我与你们同在这样长久，你还不认识我吗？ 人看见了我，就是看见了父；你怎么说‘将父显给我们看’呢？) 
B. 是“父所差来的”一位(约 5:24——24 我实实在在地告诉你们，那听我话、又信差我来者的，就有永生；不至于定罪，是已经出死入生了。, 36-38——36 但我有比约翰更大的见证；因为父交给我要我成就的事，就是我所做的事，这便见证我是父所差来的。 37 差我来的父也为我作过见证。你们从来没有听见他的声音，也没有看见他的形象。 38 你们并没有他的道存在心里；因为他所差来的，你们不信。; 6:29——29 耶稣回答说：“信 神所差来的，这就是做 神的工。”, 38-40——38 因为我从天上降下来，不是要按自己的意思行，乃是要按那差我来者的意思行。 39 差我来者的意思就是：他所赐给我的，叫我一个也不失落，在末日却叫他复活。 40 因为我父的意思是叫一切见子而信的人得永生，并且在末日我要叫他复活。”, 44, 57; 7:28-29, 33; 8:16, 18, 26, 29; 10:36; 12:44-45, 49) 

耶稣是神的儿子，还有最后的一方面的意义，就是子是接受父的差遣。约翰福音一再的强调他是父所差遣的，而且耶稣是神的儿子，不但是父所差遣的，他来是把这个看不见的神向我们显明出来。在旧约里面，这个三一真神的第二位也有向人显现，通常是以人的形象，是以耶和华的使者这样的一个姿态向人显现。事实上我们从旧约到新约，我们可以看见子就是把那个看不见的神显明出来的那一位。所以在旧约，当神要向人显现的时候，就是耶和华的使者，他以人形向人显现，把这位看不见的神向我们显明出来。
当耶稣他真的降生在这个世界上成为一个完全的人，他同时是神，也是人，他同时是完全的神，也是完全的人。耶稣来把这位看不见的神完全的向我们显明出来，所以耶稣他是神给我们最大的启示，也是最后的启示，因为神亲自来到这个世界上，把他自己向我们显明出来。
C. 是“父所爱的”对象(约 15:9-10——9 我爱你们，正如父爱我一样；你们要常在我的爱里。 10 你们若遵守我的命令，就常在我的爱里，正如我遵守了我父的命令，常在他的爱里。; 17:23, 26——ohn 17:23 我在他们里面，你在我里面，使他们完完全全地合而为一，叫世人知道你差了我来，也知道你爱他们如同爱我一样。John 17:26 我已将你的名指示他们，还要指示他们，使你所爱我的爱在他们里面，我也在他们里面。”) 

