基要真理第十六课——耶稣的降生
今天我们一起来学习基要真理的第十六课——耶稣的降生，
耶稣的降生是一个非常重要的一个真理。
首先我们来读两段经文，约翰福音第一章第十四节：道成了肉身，住在我们中间，充充满满地有恩典有真理。我们也见过他的荣光，正是父独生子的荣光。（约1:14）
我们再读一段圣经，腓立比书2:6-8节——6 他本有 神的形象，不以自己与 神同等为强夺的； 7 反倒虚己，取了奴仆的形象，成为人的样式； 8 既有人的样子，就自己卑微，存心顺服，以至于死，且死在十字架上。（腓2:6-8）
一．耶稣的降生是道成了肉身
当我们谈到耶稣的降生的时候，我们先要了解一个很重要的观念。约翰福音第一章十四节告诉我们说道成了肉身，所以耶稣的降生是道成了肉身。
什么是道呢？在约翰福音第一章一节说：“太初有道，道与神同，在道就是神。” 
在讲到为三位一体的时侯，我们提到我们所信的神是独一的。换句话说，我们这位所信的独一的神有三个位格。所以这个道是三一神中的第二位，
这个道他成了肉身的意思，就是说他给自己取了人的形象，成为人的样式。腓立比书2:6节，说他本有神的形象。其实原文是说他本来就是神的形象，他就是神。但是他却虚己取了奴仆的形象，成为人的样式。所以这个道成肉身，我们首先要说明的是三一神中的第二位，就是那位圣子，他取了人的形象，成为人的样式。换句话说，他成为一个真实的人。道成了肉身，也就是说他来到这世上，成为一个真实的人。
这个道成肉身，这位三一神的第二位，他来到这世上成为真实的人，他取了完全的人性。也就是说他拥有完全的人性，
但是有一样，他跟我们不一不同的，就是他没有罪。他就取了完全的人性，他是完全的人，但是与我们人唯一不同的是，他没有罪。
我们要看一下耶稣祂道成肉身却是无罪的这个真理。
首先我们就要看道成肉身。关于这个肉身这个字。肉身这个字英文就是flesh。这个字在圣经里面有两种用法。
第一种用法是指在人里面有一个犯罪的倾向，有时候中文圣经翻成肉体。我们做事凭着肉体，也就是说我们里面都有一个犯罪的倾向。
但是肉身第二个用法，乃是指我们人一般的性情。换句话说，也就是我们的人性。人的一般性请，在道德上没有贬低的味道。也就是说论到我们人一般的性情的时候，不是讲人是罪人的那个罪性，而是讲我们一般人我们是有flesh，我们是一个有血有肉的人，有人的性情在里面。
所以这是两个用法，一个确实是指人里面犯罪的倾向，但是另一个用法就是单纯的指人一般的人性，这个人性在道德上没有贬义在里面。
当约翰福音的作者说道成了肉身，他用的是肉身这个字的第二个意思。意思就是说这位道成了真实的人，成了有血有肉真实的人，他取了完全的人性。他跟我们一样，他具有完全的人性。
约翰又说这位道是住在我们中间。住这个字在原来的希腊文，是指搭了一个暂时的帐篷或者会幕。在旧约我们知道神吩咐以色列搭一个会幕，然后把神的约柜放在这个里面，表明神跟他的百姓同在。这个暂时搭一个帐幕的意思，就是搭一个暂时的帐篷。
所以也是讲到这个道成了肉身，是这位道他成为人，他住在这个人性的帐篷里面，好像我们的身体是一个帐篷。这是一种比喻，比喻他就住在这个人性的这个帐篷里面。
换句话说，他住在人间就好像旧约的时候，神借着帐幕与他的百姓同住是一样的意思。所以这里住在我们中间，也是同样强调这个道他取了完全的人性，他好像住在这个人性的这个帐幕的里面。他跟人一样住在人间，他与人同住。
不但如此，他取了完全的人性，他的人性却是没有受罪的玷污。也就是说他是无罪的。我们看一处圣经，在罗马书第八章第三节：3 律法既因肉体软弱，有所不能行的，神就差遣自己的儿子，成为罪身的形状，作了赎罪祭，在肉体中定了罪案。这里描写神差自己的儿子成为什么罪身的形状，意思就是说成为跟我们人一样的，有血有肉的真实的人性，可是却没有罪。所以他用罪身的形状。请注意，这里不是说他成为罪身，他乃至说成为罪身的形状。所以就是让我们看见，他取了完全的人性，可是却没有像我们一样。我们人人都有罪，他却是无罪的。
我们再看腓立比书第二章6-8节，当道成了肉身的时候，他并没有脱去他的神性，而是成为人住在这世上。当他在这地上为人的时候，他并没有脱去他的神性。
腓立比书第二章6-8节，说他不以自己与神同等为强夺的。这个中文翻译看起来好难理解。其实这个意思就是说，他虽然是神，当他成为人的时候，他没有脱去他的神性。他自愿当他在地上为人的时候，他自愿只运用他属神能力的一部分，而甘心情愿的接受人性的限制。
换句话说，他取了人的人性，他成为真正的人的同时，他没有失去他的神性。但是当他在地上为人的时候，他却只是有限的来运用他的神性，或者说他神的属性只是有限的，当他在地上为人的时候，只是有限的来运用，而他自己甘愿的受人性的限制。
我们用一些实际的例子来说，譬如说当他在地上成为人的时候，他就放弃完全的运用它的无所不知，无所不在，无所不能的这样的属性。
所以我们看见当耶稣跟他的门徒谈到，他还要再来。然后他说他来的日子没有人能知道，神的使者天使不知道，他说连子也不知道。就是说，连他也不知道。我们不仅会问，耶稣是无所不知的，怎么会他不知道？其实这里也就是讲到，当他在地上为人的时候，他是暂时的不运用他这个神的属性，一部分的神的属性。而甘愿受人性的限制。而我们人性是有限的，我们很多是东西，我们都不知道，我们所知道的是非常有限。
耶稣他就是放弃他无所不能的一部分。就是说当他在十字架上的时候，他可不可以从十字架上下来，毁灭他的仇敌？可以！可是他却选择不从十字架上下来。不是他没有能力。他有能力可以从十字架上下来，然后摧毁他的仇敌，但是他却选择不下来。
所以他在世为人的时候，他有完全的人性，他会疲倦，他会口渴。
我们说神是无所不能的。以赛亚先知说什么他不困倦。他不像我们人，我们人会困倦，会疲乏，强壮的也会跌倒，年轻的也会疲乏。但是神却不困倦，也不疲乏。但是我们看到当耶稣成为人的时候，他放弃他一部分神，这个他只是暂时不使用他这个神性的一部分，他甘愿受人性的限制，所以他会疲乏，他也会困倦，他也会口渴。
腓立比书第二章6-8节说，他不以自己与神为同等为强夺，反倒虚己。“反倒虚己”的意思就是说，他甘愿不运用属神能力的一部分，而甘愿的接受人性的限制。
在路加福音第二章我们可以看到耶稣他的降生。他跟我们一样是一个baby。婴孩是很无力的，要靠母亲抚养来成长。
在路加福音第二章就说到他的智慧，他的身量跟我们人一样。我们人类都是生为婴孩，然后一个人从婴孩成长，身量会长大，智慧也会成长。
耶稣的智慧和身量，还有耶稣跟神和他跟人的关系，圣经上说都随着年日而一天一天的成长。所以这就是他甘愿接受人性的限制，他跟我们一样从婴儿渐渐成长。
耶稣也接受他父母的教导。虽然他本为神，但是当他跟他的父母上耶路撒冷去过逾越节，后来回程，他没有跟父母同行。父母过了两三天才发现，然后回去找他。他母亲说你为什么对我们做这样的事呢？虽然耶稣说我岂不当以我父的事为念吗？可是紧接着他就顺父他的父母，接受父母的教导和指正。他的身心灵都经历，像我们人类一样的，有一个正常的成长阶段。
希伯来书第五章八节还说，耶稣他因为所受的苦难就学了顺从。学了也是表示说其实耶稣是神的儿子，所强调的最重要的一点就是他是完全顺服。
可是为什么说他因为所受的苦难就学了顺服呢？这里都是以他是人性的这样的一个角度。他具有人性的角度，但是他没有失去他的神性，只是他暂时自愿的，不运用这个神性的一部分。
因此我们要说当耶稣当这个神三一神的第二位道成了肉身，他是成为一个完全的人，但他同时也从未终止他是神的身份。
换句话说，我们可以称耶稣是神，我们画一条横杠——人。不是神和人，乃是他是神人。
他的神性和人性完全的结合，所以他是神人，
这是表明他一方面具有完全的神性，但是另外一方面，他也是真实的人，拥有完全的人性，而他的神性和他的人性在它里面结合，合二为一，所以它的整个位格是完整的一个位格。不是在他里面，神性是一部分，人性是一部分。
所以在耶稣里，他的神性与人性结合为一，而拥有一个完整的合一的一个位格。
但是他这样子完整合一的位格，我们又必须强调他神性所具有的种种特质，与他的人性所具有的种种特质，并不因为这个结合而混淆。
换句话说，不因为神性和人性在他里面结合为一，就使得他神性原有的特质跟人性原有的特质变成混淆在一起。他的神性和人性并不混淆。他的人性跟神性虽然是结合为一，但是却不因为这个结合而混淆而混合在一起。同时也不因为这个结合使得神性起任何的变化，或者使人性起任何的变化。
虽然神性和人性在它里面结合为一，但是他的神性没有起任何的变化，他的人性也没有起任何的变化，他的人性没有被他的神性所吞噬，而他的神性也没有被他的人性所削弱。
虽然他的神性和人性是在它里面结合在一起，成为一个完整的人格，这是一个合一的，但是一方面没有起任何的改变。另外一方面也没有任何的混合。因此我们说他的人性和神性是并存，可是却不是分离的，不是隔离的，不是被分裂的。他的人性和神性是并存结合在一起，却又不分隔。
最后我们要说，他的神性和人性是在耶稣里面永远是合一的。但是这个合一，这个结合不使他的神性和人性混合在一起，也不使他的神性和人性起任何的变化。同时，也不使他的人性和神神性有任何的分隔。
论到这样的一个神人的时候，这是一个奥秘。换句话说，当我刚刚在解释这些关于他的神性和人性的结合，但是却彼此不混淆，没有改变，又不隔离，而永远的结合在一起，这是一个奥秘。奥秘是我们人不能用我们的理性完全去了解的。
在提摩太的前书的第三章第十六节，这个使徒保罗就用当时教会的一首诗歌:
16   大哉，敬虔的奥秘，无人不以为然！ 就是 神在肉身显现，
	被圣灵称义*，
	被天使看见，
	被传于外邦，
	被世人信服，
	被接在荣耀里。
这是当时的教会唱的一首诗歌，一开始他们就发出赞叹：大哉，敬虔的奥秘，这是没有人能够完全按我们的理性来了解的。但是我们还是需要对于圣经所启示，关于耶稣他的这个道成肉身的真理，我们应该有所认识。而这个认识是我们信心的基础。
就是说，我们必须知道我们所敬拜的三一神是如何，我们也必须知道我们所敬拜的这位耶稣他是怎样的一位，我们是按着这个真理来敬拜他。
今天这个时代，我们会听见，有时候别人也会给我们传讲耶稣。但是当他传耶稣的时候，他可能会告诉我们说，耶稣他不是神，他只不过跟我们人一样，都是被创造的。或者有人说耶稣不是道成肉身，他没有真的成为人，他的灵魂好像寄托在这个地上的人身上等等之类。
我们会知道在这个重要的这些真理上会有人传一些关于所谓的福音。可是在这个福音的内容上，你会发现有很重要的真理偏偏有错误。这样的福音就是另外一个福音，就是异端。
所以这些真理很重要。这些真理我们需要把它沉积在心里。我们要明白我们所敬拜的是怎样的一位神。而我们也要把它应用在我们自己跟神的关系上。就一方面的重要性，是我们可以分辨错误的福音。但是另外一方面的这个重要性，是我们自己要按着这样的认识，来跟这位神建立关系。
所以这是我们先讲到耶稣的降生的时候，我们先强调圣经告诉我们说，是这位道他成了肉身。
其次我们就来看耶稣的降生在圣经上的记载。圣经告诉我们，说他是童女怀孕生子，
在读路加福音1:26-38节：26   到了第六个月，天使加百列奉 神的差遣往加利利的一座城去（这城名叫拿撒勒）， 27 到一个童女那里，是已经许配大卫家的一个人，名叫约瑟。童女的名字叫马利亚； 28 天使进去，对她说：“蒙大恩的女子，我问你安，主和你同在了！” 29 马利亚因这话就很惊慌，又反复思想这样问安是什么意思。 30 天使对她说：“马利亚，不要怕！ 你在 神面前已经蒙恩了。 31 你要怀孕生子，可以给他起名叫耶稣。 32 他要为大，称为至高者的儿子；主 神要把他祖大卫的位给他。 33 他要作雅各家的王，直到永远；他的国也没有穷尽。” 34 马利亚对天使说：“我没有出嫁，怎么有这事呢？” 35 天使回答说：“圣灵要临到你身上，至高者的能力要荫庇你，因此所要生的圣者必称为 神的儿子*。 36 况且你的亲戚伊利莎白，在年老的时候也怀了男胎，就是那素来称为不生育的，现在有孕六个月了。 37 因为，出于 神的话，没有一句不带能力的。” 38 马利亚说：“我是主的使女，情愿照你的话成就在我身上。”天使就离开她去了。
在这里我们就是看到玛利亚，她是住在拿撒勒城的一个女子，她已经被许配给一个男子名叫约瑟，他是大卫后裔。
我们要了解一下犹太人这个婚嫁的一个习俗。犹太人婚嫁的习俗是这样子的：
首先是由男子的父亲，他主动的要为他的儿子寻找妻子。当他找到合适的对象，他就去向那个女子的父亲提亲。所以这个女子的父亲就要决定，他愿不愿意让他的女儿嫁给这个男的。如果这个女子的父亲同意，这门亲事就成了。这时候男家就跟我们中国人一样要给聘金。付了以后他们就会写一个婚约，这就是订婚。订婚的效力，就跟结婚的效力是一样的。如果要取消这个订婚的婚约，除非正式办离婚的手续。这是在当时他们的这种婚姻的习俗。
订婚以后通常一年以后来迎娶。所以女孩子订婚了以后，她还会住在父亲家里面。一年一年之后才迎娶。但是这个订婚是跟结婚具有相同的效力，唯独离婚才可以把这个婚约来解除。
了解这个背景之后，我们回到圣经。圣经告诉我们，这个玛丽亚她是一个童女。意思就是说他是完全没有跟任何的男人有过任何的这种性的关系。但是她已经许配给了约瑟，也就是已经订了婚。
然后有一天，天使就到她那里，向她问安。对她说主与她同在。意思就是说主的恩典临到她身上，主拣选她。她很惊慌，就反复思想，这个问安是什么意思。然后天使就告诉她：“你不要怕，你已经在神面前蒙恩。”天使说你要怀孕生子，当然这个天使预先告诉她说，你要怀孕生子。她可以理解成她确实不久以后要结婚。结了婚，就是要生孩子。
但是我们从这里玛利亚的回答来看，我们知道天使告诉她的话，她的理解不是指她结婚以后要生一个儿子，乃是说现在你现在是童女的身份，但是你就要怀孕生个儿子。所以玛利亚就对天使说：“我没有出嫁，怎么有这事呢？”这里玛利亚的问题不是在于她不信。她不相信天使说她是一个童女要怀孕生子。她觉得这种事情不可能。她的问题是说这个事情要怎么样发生呢？
换句话说，她是相信天使的话，她相信天使告诉她说，她是虽然是童女要怀孕生子。但是她不知道这个事情会怎样发生？会是怎么样来成就？不像前面当同样的一位天使向施洗约翰的父亲预言说，他的妻子虽然年老，虽然是向来不生育的，可是将要生个儿子。那时候这施许翰的父亲撒加利亚，他是不信。他是要向天使求一个兆头，所以天使就给他一个兆头，他就哑巴了。用这个来让他相信天使的话是真的。
但是这里。不是出于不信，玛利亚只是想知道这个事情如何来成就呢？所以天使就告诉她说，圣灵要降临到你身上，至高者的能力要荫蔽你。这里天使的回答是两个句子，神的圣灵要临到你身上，至高者的能力要荫蔽你。这两句是平行的。
换句话说，神的圣灵要临到玛利亚身上，而圣灵临到玛利亚身上，是圣灵的能力，神的能力要荫蔽。
这两句话放在一起，其实就是要说明玛丽亚她怀孕，童女怀孕是出于神的工作。
那么首先为什么提到圣灵荫蔽她呢？因为我们在圣经里面，特别是旧约，我们看见圣灵是赐生命者。诗篇一百零四篇30节：30   你发出你的灵，它们便受造；你使地面更换为新。
在以西结书三十七章，以西结先知曾经看到一个异象，有一大堆枯骨，神就叫以西结先知发预言，说叫这些枯骨成为一个军队。于是他就看见这些枯骨就开始枯骨连接起来，就站起来变成像人的样子。可是还是枯骨。然后神的灵就进入这些枯骨，他们就有了生命。
于是圣灵是赐生命的，而这个神的能力要荫蔽你。这里强调神创造的能力。神创造的能力，能够创造生命。所以把这两句话摆在一起，就是强调耶稣的出生乃是神创造的能力，在玛利亚的腹中使她怀孕。
换句话说，我们可以说，神以他创造的能力，在玛利亚的腹中来创造了这个耶稣的这个肉身，也就是使玛利亚怀孕。所以这个童女怀孕是在我们整个基督教的信仰里面，是很重要的一个真理。
在这里，玛利亚说我还没有出嫁。原文是说我不认识任何男人。原文这个字本身讲的很清楚，是她没有跟任何的男人有发生任何的性关系。我不认识任何的男。所以这个童女并不像我们今天我们没有出嫁的一些女子，她们可能跟别人同居。所以她们虽然没有出嫁，
可是她们已经认识男人。
在这里，玛利亚是说她不认识任何男人，她是说，她不是因为两性的结合而怀孕。所以这个童女怀孕的真理说明很重要的事情，永恒的道如何成为完全的人。
如果是普的男女结合所生的，永远就是普通的人，就是肉身的人。但是玛利亚是因着圣灵使他受孕而生子，所以就为耶稣他是神子的这个身份奠定一个基础。
换句话说，就给我们说明这个神子怎么样可以成为完全的人，可是不失去他神子的身份。当约翰告诉我们到成了肉身的时候，他没有告诉我们是如何。在路加福音，我们知道是圣灵，是神创造的能力在玛利亚的腹中使他成孕，也就是神创造的能力，创造了耶稣的肉身，以至于这位神子，他可以成为一个完全的人，而又不失去他的神性。所以这个童女怀孕是很重要的一个真理，来奠定耶稣是神的儿子的身份这个重要的基础。
但是童女生子也跟耶稣无罪的人性有密切的相关。因为玛利亚显然是一个罪人，也就是说玛利亚是有罪性。但是玛利亚怀孕是怎么怀孕？是圣灵的工作，所以神的灵以超自然的方法，使耶稣的受孕在玛利亚腹中。耶稣的成胎是不受堕落人性的污染。
玛利亚是具有人性，因此是具有罪性的。但是圣灵创造的能力在他腹中使他怀胎的时候，以超自然的方法，使这个耶稣的承胎是成为不受人罪性的污染。这就圣化了耶稣的受孕，让他不受堕落人性的污染玷污。
因此耶稣成为完全的人，取了完全的人性，可是却没有罪。在使徒信经里面，就强调他是童女怀孕生子。这不仅是一个神迹，因为在这个神迹前面，我刚刚没有读施洗约翰的母亲能够怀孕是个神迹，因为她一直是不能生育的。而到了年纪老迈，已经是不能生子的时候，她竟然能生儿子，这是神迹。
亚伯拉罕的妻子撒拉已经九十岁了，已经过了生育的年龄，创世记作者特别强调过了生育年龄，就说月经已经断了，可是神行了一个神迹，让她怀孕。
在这里童女生子不仅是神迹，更重要的童女生子是让我们看见，是神子成为人，童女生子是可以说一个神迹。可是问题这个童女生子不同于一般的神迹，是圣灵创造的能力来做的一个工作，使得神子成为完全的人。而他取了人性，却没有我们的人的罪。
今天我们看到耶稣的降生，下次我们会继续看施洗约翰为耶稣施洗的意义，以及耶稣耶稣40天受试验的意义。
