第十九课，耶稣的教训见证祂是神的儿子（二）

我们今天要来看第十九课，继续看耶稣的教训见证祂是神的儿子的第二部分。
上一次课，我们从耶稣的教训来见证祂是神的儿子的第一部分，今天我们继续来看第二部分。
我们先来看一下路加福音第15章，这是我们当中很多人都非常熟悉浪子的比喻。我们来看一下路加福音第15章：
1   众税吏和罪人都挨近耶稣，要听他讲道。 2 法利赛人和文士私下议论说：“这个人接待罪人，又同他们吃饭。” 3 耶稣就用比喻说： 4 “你们中间谁有一百只羊失去一只，不把这九十九只撇在旷野、去找那失去的羊，直到找着呢？ 5 找着了，就欢欢喜喜地扛在肩上，回到家里， 6 就请朋友邻舍来，对他们说：‘我失去的羊已经找着了，你们和我一同欢喜吧！’ 7 我告诉你们，一个罪人悔改，在天上也要这样为他欢喜，较比为九十九个不用悔改的义人欢喜更大。” 8   “或是一个妇人有十块钱，若失落一块，岂不点上灯，打扫屋子，细细地找，直到找着吗？ 9 找着了，就请朋友邻舍来，对他们说：‘我失落的那块钱已经找着了，你们和我一同欢喜吧！’ 10 我告诉你们，一个罪人悔改，在 神的使者面前也是这样为他欢喜。” 11   耶稣又说：“一个人有两个儿子。 12 小儿子对父亲说：‘父亲，请你把我应得的家业分给我。’他父亲就把产业分给他们。 13 过了不多几日，小儿子就把他一切所有的都收拾起来，往远方去了。在那里任意放荡，浪费资财。 14 既耗尽了一切所有的，又遇着那地方大遭饥荒，就穷苦起来。 15 于是去投靠那地方的一个人；那人打发他到田里去放猪。 16 他恨不得拿猪所吃的豆荚充饥，也没有人给他。 17 他醒悟过来，就说：‘我父亲有多少的雇工，口粮有余，我倒在这里饿死吗？ 18 我要起来，到我父亲那里去，向他说：父亲！ 我得罪了天，又得罪了你； 19 从今以后，我不配称为你的儿子，把我当作一个雇工吧！’ 20 于是起来，往他父亲那里去。相离还远，他父亲看见，就动了慈心，跑去抱着他的颈项，连连与他亲嘴。 21 儿子说：‘父亲！ 我得罪了天，又得罪了你；从今以后，我不配称为你的儿子。’ 22 父亲却吩咐仆人说：‘把那上好的袍子快拿出来给他穿；把戒指戴在他指头上；把鞋穿在他脚上； 23 把那肥牛犊牵来宰了，我们可以吃喝快乐； 24 因为我这个儿子是死而复活，失而又得的。’他们就快乐起来。

在这里，耶稣他说这个比喻的背景是路15:1-2节，当耶稣又跟一群税吏和一些罪人一起吃饭的时候，这时一些法利赛人就私下议论他说：他又接待罪人，与罪人同席。
于是耶稣就讲了三个比喻，来回应法利赛人对祂“接待罪人和与罪人同席”的议论。
第一个比喻讲的是一个好牧人，她去寻找那100只羊中迷失的那一只羊，第二个是妇人有十块钱掉了一块钱，他去寻找那掉的一块钱，第三个就是一个浪子离开家后来回头回到家这个浪子的比喻。我们平常听这些故事，我们都把重点放在这个浪子或者这个迷失的羊身上，其实错了。这三个比喻都是在强调神的慈爱，都强调神是主角。虽然在讲道中也常常讲到浪子，也讲到罪人悔改，但是这三个比喻的重点都是强调神的的慈爱。
这个好牧人有100只羊，有99只都在，却有一只不见了。他就撇下这99只去寻找那一只迷失的羊。这个妇人有十块钱，一块钱掉了，他就打着灯到处的找，要把那一失落的一块钱找出来。最后这个浪子的比喻，更是把神的慈爱，非常深刻的，非常透彻的把神的慈爱向我们显明出来。

我们现在重点来看一下这个浪子的比喻。我们需要了解一点这个浪子比喻的背景，才能够真正了解这个浪子的比喻，了解为什么这个比喻的重点是在讲论关于神的慈爱，为什么说这个比喻把神的慈爱是何等的长阔高深，向人显明出来。
这个浪子的比喻是基督徒耳熟能详的。如果我们以今天的眼光来看这个浪子，也许我们不觉得这个浪子是很坏的一个人。但是如果你要以当时的背景来看，你就知道耶稣在这个比喻中所形容的浪子，是坏得不能再坏的一个人。换句话说，耶稣用浪子的比喻来向我们显明，一个人坏得像浪子这么不能再坏的人，但是神还是可以接纳他，饶恕他，接受他。
首先，我们从经文和当时的背景来看一下，这个浪子怎么样坏呢？
第1， 他对他的父亲说，请你把我应得的家业分给我。你知道犹太人分家业是必须在父亲过世以后。如果父亲还在世，儿子要求分家业，这个在犹太人当中是大逆不道的。换句话说，你如果要在父亲在世要求分产业，你就等于咒诅你的父亲死亡，你等于说你是死的。
这个是在当时的背景之下，从来没有儿子可以这样不孝，也许我们今天可以想像一下，我们中国人的背景可能也很类似。我们可能也听过很多子孙不孝的故事。这个浪子他对父亲说，请你把家业分给我，等于他是在对他父亲说，你现在等于已经是死的，你把家业分给我。这种大逆不道在当时整个社会是不容许的，但是这个儿子他要求父亲把他的产业分给他。可是这个父亲就把他的产业，他该得的一份就给了他。不但如此，耶稣说过了一些日子，他就收拾他所得的这些产业，就往远方去，就在那里挥霍放荡，他拿了他父亲给他的钱，他竭尽所能的去花费，去过一个糜烂的一个生活。这样的一个儿子，在当时的社会也是非常的不能够被接纳的。即使今天在我们，我们也是不能够接受这个浪子一样的不孝之子。
当他挥霍完他所有的东西，花尽了他所有的，当他穷困潦倒的时候，他就去投靠那里的一个人。那个人就叫他去放猪。这个在犹太人是最低贱最卑微的，因为根据摩西五经，猪是不洁净的动物。在利未记第11章，神在摩西的律法列出哪一些是洁净，哪一些是不洁净，对犹太人说猪是不洁的。但是这个不孝之子，他一开始挥霍放荡，然后他穷困潦倒，最后他堕落降卑到一个地步，他去投靠当地的一个人，那人教他去放猪。面对这样一个极其羞辱的工作，那他去不去呢？他去了，所以表示他非常的卑微，以致卑微到一个地步去放猪，这是犹太人绝对不可能去做的一个职业。
但是不仅仅如此，他肚子饿，饿到一个地步，看到猪吃的豆荚，他饿得也想要吃，可是都没有人给他。这个豆荚是犹太人穷人吃的东西，但是即使再穷的穷人，犹太人也不会吃猪槽里面的豆荚，因为猪是不洁净的。这个时候我们看到这个坏到不能再坏的儿子，他卑微到一个地步，他饥饿到一个地步，连猪槽里面的豆荚他都想吃，可是却没有人给他。所以耶稣是要借着这个故事，描述一个人可以败坏到了一个不可以想象的一个地步。
当他到了这样一个无助的地步，他就醒悟过来了。他说，我的父亲家里有这么多的财产，有这么多的仆人，我为什么不回到我父亲那里？我只要去做他的一个仆人就好了。于是这个儿子就起来，就回家往父亲那里去。
请弟兄姊妹注意圣经的描述，当他相距还远的时候，他的父亲就看见他。他父亲不仅仅是看见他动了慈心，而且是跑去抱着他。
弟兄姊妹，在犹太人的文化里，从来没有犹太人的父亲是跑着去迎接儿子的。这样对于一个正常的儿子都会失去父亲的尊严，何况是这样一个坏的不能再坏的儿子，而且相距还很远。你可以想象这个父亲，自从这个孩子离家以后，他就天天在那里等侯，天天站在那里等着他这样子的一个不孝之子，一个认为父亲已经死了的悖逆之子，可是这个老父亲却天天在那里等候这个浪子的回来。
当父亲终于看见一个影子远远的走近的时候，他就跑去。
这幅图画，是不可能的发生的一个一幅图画，而且他为什么要跑？刚才我们讲了，跑去迎接一个非常坏的儿子有失父亲的尊严。这其中还有一个当时的背景我们要去了解，以帮助我们更好明白耶稣讲这个故事的意义。
犹太人跟我们中国人一样，不孝之子不仅要受到家庭严厉的惩罚，而且整个社会也不容这个不孝之子。摩西的律法，在申命记21:18-21节，18   “人若有顽梗悖逆的儿子，不听从父母的话，他们虽惩治他，他仍不听从， 19 父母就要抓住他，将他带到本地的城门、本城的长老那里， 20 对长老说：‘我们这儿子顽梗悖逆，不听从我们的话，是贪食好酒的人。’ 21 本城的众人就要用石头将他打死。这样，就把那恶从你们中间除掉，以色列众人都要听见害怕。”
所以这个父亲为什么看见儿子回来要跑去迎接呢？因为在他们当时的社会背景之下，如果有一个不孝之子回到他的家乡。当他回来的时候，任何一个人一旦看见他，就可以抓住他，然后他们拿一个瓦器，把这个瓦器打破，然后就以这个瓦器来把它驱逐出境。换句话说，在整个这个社区里面是不容他在这里生活的。所以父亲为什么急着跑，因为他要是第一个去抱住他的孩子，不是让任何其他人把这个孩子驱逐出去。所以这个这个描写是一个犹太社会上不可能有的一个事情，这样子的一个父亲去接纳他这个离家的不孝的儿子。不但如此，这个父亲跑过去抱着他的颈项，连连与他亲嘴。当他儿子说父亲我得罪了你，我以后不配称为你的儿子。父亲没有等他说：“你我当一个雇工吧。”，这个父亲就连忙吩咐仆人说，把戒指戴在他手上，把鞋穿在他脚上，把袍子拿来给他穿上。这个戒指是代表权柄，authority，这个袍子跟鞋子是他们是犹太的家庭里面长子所穿戴的，也是表示一个authority，表示是要在这个家庭当中，在这个能够做主的。不但如此，这个父亲还把肥牛犊牵来宰了，他说我们要一起快乐，因为我这个儿子是失而复得，死而复生的。
回顾了这个故事的背景之后，我们来看耶稣讲这个比喻的意义。
所以耶稣讲的这个浪子的比喻，重点是要显明这个父亲的爱。这个浪子是坏的不能再坏，可是父亲对他的爱是也是无法测度的。当这个浪子回来的时候，他把他升为至高，甚至给他戴上戒指，给他穿上袍，给他穿上鞋子。所以耶稣借着这个浪子的比喻，就是要向我们显明，神对人的饶恕是无法测度的，是所有人间的饶恕都无法达到的。只有神才能够这样的来饶恕我们。只有神才能够饶恕这样的罪人，包括你，包括我。
所以耶稣他的教训就把神的慈爱向我们显明出来了。我们真的不能够想象像这样的一个浪子，像这样的一个坏的不能再坏，坏到人类的社会完全不能够接受的人，可是这个父亲却是这样子的来接纳他的儿子。
我们在神面前反思我们自己。如果今天有一个艾滋病的人，或者说有一个浑身肮脏的流浪汉从外面走进我们的交汇，我们是不是接纳他？如果今天有一个吸毒犯从外面走进来，我们是不是接待他？我们是不是能够像耶稣一样跟这些罪人同席吃饭，从来没有嫌弃过这些罪人。这些人可以说是世界上的渣滓，但是耶稣却为他们舍命钉死在十字架上。你我何尝不也是这样的一些人呢？我们也好像这个浪子一样。但是我们的神，他是怎么样爱我们，好像这个父亲，他天天在那里等候这个孩子回转。当他看见远远看到这个孩子，他跑上去，抱着他，亲吻他，他把最好的袍子拿出来给他穿上，他把鞋子给他穿上，把戒指给他戴上，把肥牛犊宰了，他说我们一起来快乐，因为这是失而复得，死而复生的。
在启示录3:20节，主耶稣说，20 看哪，我站在门外叩门，若有听见我声音就开门的，我要进到他那里去，我与他，他与我一同坐席。
最后我们总结一下耶稣的教训的意义：
第一方面，耶稣基督他的教训的确实把这样的一位神像我们显明出来，他的教训的确实让我们认识他是神所差来的，他是神的儿子，他也是那位为我们完成这个救赎的恩典的那位基督，那位弥赛亚。这是关于耶稣他教训的内容。
第二方面，耶稣的话为什么显出他是神的儿子呢？因为他的话带着权柄。耶稣的话从哪些方面看可以说看出来带着权柄呢？我就举几方面说。
第一，耶稣他向来是以最高的权威说话，向来是以最高的权威说旧约的先知，他们传讲神的话，他们都是说耶和华如此说。但是耶稣却说，我告诉你们。马太福音在登山宝训的时候，耶稣一而再再而的三的说，你们听见有话说，不可杀人。只是我告诉你们，凡恨人的就是杀人的。他是以最高超过摩西的权威说话，因为你们听见有话说，不可杀人，这是摩西的律法。神借着摩西把神的律法给以色列人，以色列人非常敬重摩西。但是耶稣超过摩西的权威来解释摩西的律法，你们听见有话说，不可杀人，但是耶稣说凡恨人的就是杀人。你们听见有话说，不可奸淫。耶稣说，凡看见妇女就动一念的，就已经犯了奸淫。他以最高的权威说话。不但如此，因为他以最高的权威说话，所以你会发现耶稣的话都是绝对的，带有绝对性。我们在讲到三位一体，我们也强调过。神是真理，真理是绝对的。
第2， 耶稣的话为什么带有权威？因为耶稣说我就是真理，所有的先知传讲神的话，他们都说他们是从神领受神的话，领受神的真理，只有耶稣，他说我就是真理。他说，我就是真理，我就是道路，我就是生命，若不借着我，没有人能到父那里去。不但如此，耶稣他的话是永不改变的。天地都要废去，但他的话是永远长存，安定在天，耶稣的话是永远不改变，永远不会废去，是可以适用于任何一个时代，从来不会退潮流。耶稣的话是具有永恒性，所以他的话里面就带着权柄。最后耶稣的话为什么带着权柄呢？因为耶稣的教导向来是言行一致，换句话说，耶稣所说的就是他所活出来的。我想这样的教导的确具有权威性，好像今天，牧师或者我，或者说其他的传道人，或者有一些弟兄姊妹站在这里做教导的工作，但是如果我们所说的跟我们所活出来的不能够一致，我们的话就没有权威性，就不具有权威性。我想我们都不愿意听一个只能说不能做的人，他如果很会说，可是说一套活另外一套，我们也不会信他所说的这个话就不带有权威性。可是耶稣他所说的就是他所活出来的。所以他常常挑战说，来跟从我。常常对他的门徒说，你们来跟从我吧，保罗，这也是为什么保罗他可以常常对这个。一些教会的弟兄姊妹说，你们要效法我，好像我效法基督。所以我想我也自己常常自我勉励，我也常常提醒庄牧师，我说我们所说的就应该是我们所能够活出来的，这是我们追求的目标，虽然我们很不完全，我们还是有很多的的不完全的地方，但是这，这的确是我们。要努力的一个方向，因为只有这样的教训，才具有一种从神来的一个权威性，这是第二，耶稣的话具有权威性。
第3， 耶稣的话带有能力。神创造这个世界的时候，就是用他的话创造世界，神说要有光就有了光。耶稣是参与创造的工作，不但如此，耶稣的话带有能力，在他一生所做的一些事情当中，我们可以看得见。耶稣赶鬼的时候，他都是用一句话吩咐污鬼，污鬼就从那些被鬼附的人身上出来了，他就是用话吩咐，所以当时在场的人都很惊讶，这是什么人呢？连污鬼也听从他，他用他的话吩咐这些污鬼，污鬼就从那些人身上出去。不但如此，耶稣也常常用他的话就使人的病得医治，今天他医治那个瞎眼的，虽然是用唾沫和泥涂在那个人眼上，但是在第五章，他医治那个38年的瘫子，他是说，起来，拿你的褥子走吧。他用他的话就使他们的身体得医治。在第四章，有一个大臣求耶稣跟他一起下加百农去医治他的儿子。耶稣说，你回去吧，你的儿子的病已经好了。这个大臣就信耶稣所说的，他就只是拿着耶稣这句话他就回家了。当他快到家的时候，他的仆人就远远的来迎接他，告诉他说他儿子的病已经好了，他就问他的仆人说他儿子的病是什么时候好的，就是耶稣对他说，你的儿子病好的那个时候，他的儿子的病就得了痊愈。不但如此，当门徒在加利利海上这个要过海，起了风浪，他们心里面非常害怕。耶稣睡着了，门徒就把他叫醒，他就斥责风和浪，这个风浪就平静，所以耶稣他的话带着能力。
在约翰福音第6:63节——63 叫人活着的乃是灵，肉体是无益的。我对你们所说的话就是灵，就是生命。
我不知道大家有没有思想一个问题，今天为什么神的话在我们身上有时候好像是非常软弱无能的？我的意思就是说，为什么今天我们很多基督徒，我们读了很多圣经，可是我们的生活为什么还是这么无力？难道神的话不具有能力吗？圣经上说神的话好像一把两刃的剑，能够将我们的骨髓与骨节都能够刺入破开，那为什么我们今天觉得这么乏力呢？神的话为什么在我们身上好像是显得没有能力呢？其实那个关键就在于，当耶稣讲完登山宝训以后，他最后说了一段小小的话，他说凡听见我这些话就去行的人，就好像把一个房子盖在磐石上，风吹雨打，这个房子都不会倒塌。但是凡听见我的话不去行的人，就好像把房子盖在沙土上，风吹雨打，这个房子就垮了。今天我们之所以不能够经历神的话，就在于我们没有去遵行神的话，我们没有去遵行神的话，所以今天神的话在我们身上好像是软弱的。
弟兄姊妹，我们问自己一个问题，一年有52个主日，如果你我52个主日都到教会来敬拜神，你我至少听了52篇道。但是这52篇道段你我还记得吗？
其实作为传道人，我和你们也是一样的。为什么你和我都不记得多少了呢？因为我们从来没有把我们所听见的应用在我们的生活里面。圣经告诉我们，耶稣的话是带着能力，但是我们要经历到神话语的能力，我们必须去遵行神的话。

昨天晚上Fraser hight 小组查经，我们一起查考约8:31-47节。
30 耶稣说这话的时候，就有许多人信他。31   耶稣对信他的犹太人说：“你们若常常遵守我的道，就真是我的门徒； 32 你们必晓得真理，真理必叫你们得以自由。” 33 他们回答说：“我们是亚伯拉罕的后裔，从来没有作过谁的奴仆。你怎么说‘你们必得以自由’呢？” 34 耶稣回答说：“我实实在在地告诉你们，所有犯罪的就是罪的奴仆。 35 奴仆不能永远住在家里；儿子是永远住在家里。 36 所以天父的儿子若叫你们自由，你们就真自由了。 37 我知道你们是亚伯拉罕的子孙，你们却想要杀我，因为你们心里容不下我的道。 38 我所说的是在我父那里看见的；你们所行的是在你们的父那里听见的。” 39   他们说：“我们的父就是亚伯拉罕。”耶稣说：“你们若是亚伯拉罕的儿子，就必行亚伯拉罕所行的事。 40 我将在 神那里所听见的真理告诉了你们，现在你们却想要杀我，这不是亚伯拉罕所行的事。 41 你们是行你们父所行的事。”他们说：“我们不是从淫乱生的；我们只有一位父，就是 神。” 42 耶稣说：“倘若 神是你们的父，你们就必爱我；因为我本是出于 神，也是从 神而来，并不是由着自己来，乃是他差我来。 43 你们为什么不明白我的话呢？ 无非是因你们不能听我的道。 44 你们是出于你们的父魔鬼，你们父的私欲你们偏要行。他从起初是杀人的，不守真理，因他心里没有真理。他说谎是出于自己；因他本来是说谎的，也是说谎之人的父。 45 我将真理告诉你们，你们就因此不信我。 46 你们中间谁能指证我有罪呢？ 我既然将真理告诉你们，为什么不信我呢？ 47 出于 神的，必听 神的话；你们不听，因为你们不是出于 神。” ……59 于是他们拿石头要打他；耶稣却躲藏，从殿里出去了。

那么，这些相信耶稣的犹太人，他们的信心到底是如何呢？是不是像约2:23-25节，那些很肤浅的信心呢？我们现在就来从耶稣继续对他们说的话，看看到底他们的信心是如何啊？所以其实三十节接下来耶稣跟他们的对话，就显明他们的信心到底是如何？
二、耶穌向這些相信祂的猶太人提出:如何顯明一個人的信 心是否真信心？或者说，如何顯明一個人是否真門徒?
1. 持守，英文NIV-hold, ESV-abide。直接翻译是如果“你們若住在我的話語裡(或持守我的教訓),就真是我的門 徒。” 中文和合本翻译为“如果你们常常（继续）遵守我的道。或者你们如果持守我的教训，就是我的真门徒。
所以要查验一个人的信心是否真信心，查验一个人是否真门徒。这就是啊那个那个citteria，这就是那个标准。這是十分重要的主題,在第十五章將著重談論這個主題。葡萄树——枝子。
我们还是要深入的来思考，所谓住在耶稣的话里面，这到底是讲什么意思呢？另外一个翻译，如果你们常常（继续）遵守/持守我的道，这到底是讲什么意思呢？
2)「住在耶穌的話裡」指順服遵行耶穌一切的教訓，而切追求更加的明白。以至于，特別是當受到其他力量的反對時，我们会發現耶穌的話更加寶貴、更具控制力,而絲毫偏離地繼續不斷遵守耶穌的教訓。——当考验临到的时候，耶稣的话会更加寶貴、更具控制力。
或者说，持守耶稣的教训——住在耶稣的话里，或者说住在耶稣的教训里，就是坚持到底的抓住耶稣的教训，并且遵行的人。换言之，一个真正的信心或真门徒的记号是坚忍到底的持守耶稣的教训。
3)一个住在耶稣的教训里的人,也就是一个坚持到底抓住耶稣教训并遵 行的人。换言之,一个真正的信心、真正的门徒的记号或指标,是坚持 到底地持守耶穌的教训。但这样的信心是要付代价的，必须撇下一切所 有的来跟随耶稣。所以三十节说，许多人相信他，可是耶稣却对这些相信的人说这样的话。
可见耶稣对归信的人数没有兴趣，祂所注重的是真正的信 徒。

路14:25-33节——25   有极多的人和耶稣同行。他转过来对他们说： 26 “人到我这里来，若不爱我胜过爱*自己的父母、妻子、儿女、弟兄、姊妹，和自己的性命，就不能作我的门徒。 27 凡不背着自己十字架跟从我的，也不能作我的门徒。 28 你们哪一个要盖一座楼，不先坐下算计花费，能盖成不能呢？ 29 恐怕安了地基，不能成功，看见的人都笑话他，说： 30 ‘这个人开了工，却不能完工。’ 31 或是一个王出去和别的王打仗，岂不先坐下酌量，能用一万兵去敌那领二万兵来攻打他的吗？ 32 若是不能，就趁敌人还远的时候，派使者去求和息的条款。 33 这样，你们无论什么人，若不撇下一切所有的，就不能作我的门徒。”。他从不迟疑对那些不成熟或不完全的信心的表现发出挑战。如果起初的相信不能引致（lead to）继续不断的顺服,那么就可能不是真的相信。

这些犹太人所具有的信心属于会改变的群众心理,唯有当耶稣的教训 与他们的偏见不冲突时,他们才相信耶稣。一旦他们基本的宗教基础被 质疑时,他们就能转为谋杀的人。

也许用个比喻说，就好像说今天我们如果要收听广播，你必须先把你的频道转好，转到你要收听的那那个频道。你已经转对了，转在那个频道上，如果这个广播一发出来，你就可以接收到。所以人若立志遵行神的旨意，你就必晓得，我们如果心是向神敞开的，我们如果是预备了，一旦我知道，我就愿意去遵行，那么我们就会晓得，神的启示就会向我们显明，我们就会认识。耶稣对基督徒也是一样。

我们如果想要明白神的旨意，你必须先有一个愿意去遵行神的旨意的心，你不是只是说，主啊，求你让我明白你的旨意。不过如果你告诉了我，我可能会做，可能不做，如果你的旨意合我的意思我就做，不合我的意思我就不做。我想这个是很重要的一个关键，你要立志，要愿意去遵行，那么他就会把他的旨意向你显明。你要追求认识耶稣基督吗？你只要心向他敞开，你要立志说，只要神向我把他的话向我启示，我就愿意去回应他，那么你就会明白，你就会认识他，知道他就是基督，就是神的儿子。
所以我们今天就是看耶稣的话，怎么样证明他是神的儿子。
我们一起做一个结束祷告。


