第二十五课，天父为耶稣的见证（下）
祷告：
今天我们要继续学习基要真理的第二十五课——天父为耶稣的见证（下）。天父为耶稣的见证是耶稣自己所提出的，他是神的儿子第五方面的证据，我们还是复习一下。前面四次我们讲到耶稣所提出的四方面的证据，第一次耶稣讲到圣经为耶稣作见证。第二次我们讲到施洗约翰为耶稣作的见证，第三次，耶稣所说的话可以证明他是父所差来的。第四次我们是讲到耶稣所做的事，可以证明他是父所差来的，我们将耶稣所做的事分为四次课来讲，第一次特别讲到耶稣的赶鬼，第二次讲了其他的神迹，第三次和第四次讲到耶稣的受死和复活。
但是耶稣说差他来的父也为他做过见证。在圣经的里面有记载，有几次很特殊的场合，父神以一个超自然的启示的方式，来为耶稣基督做见证。上一次我们耶稣在受施洗约翰的洗礼，当他从水里上来，就看见天开了，有声音从天上说：“这是我的爱子，我所喜悦的。”我们今天还要从几处的经文，继续的来看一下，到底父神怎么样为耶稣做见证，父神的见证怎么样可以来证明耶稣就是他所差来的那一位基督，那位弥赛亚。

除了耶稣的受洗和登山变相之外，另外在约翰福音还记载了一次，也是父神为耶稣做见证，我们来看约翰福音12章第23-29节。23 耶稣说：“人子得荣耀的时候到了。 24 我实实在在地告诉你们，一粒麦子不落在地里死了，仍旧是一粒，若是死了，就结出许多子粒来。 25 爱惜自己生命的，就失丧生命；在这世上恨恶自己生命的，就要保守生命到永生。 26 若有人服事我，就当跟从我；我在哪里，服事我的人也要在那里；若有人服事我，我父必尊重他。” 27   “我现在心里忧愁，我说什么才好呢？ 父啊，救我脱离这时候；但我原是为这时候来的。 28 父啊，愿你荣耀你的名！”当时就有声音从天上来，说：“我已经荣耀了我的名，还要再荣耀。” 29 站在旁边的众人听见，就说：“打雷了。”还有人说：“有天使对他说话。”
这件事情是记载在耶稣已经快要进耶路撒冷，最后要走上十字架的道路之前。这段经文的前文，是在约翰福音第12：20-22节，约翰告诉我们说，20   那时，上来过节礼拜的人中，有几个希腊人。 21 他们来见加利利、伯赛大的腓力，求他说：“先生，我们愿意见耶稣。” 22 腓力去告诉安得烈，安得烈同腓力去告诉耶稣。
我们都会思考一个问题，为什么这些外邦人要求要见耶稣的时候，就引发耶稣说他得荣耀的时候快到了呢？
我们先看一下这段经文的背景。
约翰福音12:20节说，那时，在上来过节礼拜的人中，有几个希利尼人。希利尼人就是希腊人。
在新约圣经中，“希利尼人”（希腊人）这个名词是指从说希腊语的世界中任何地方来的外邦人。他们上耶路撒冷的圣殿来过节敬拜，就表明他们可能是归化犹太教的外邦人，或敬畏神的外邦人。
如果他们是归化犹太教的外邦人，是接受割礼和入教的洗礼，并委身遵行摩西律法的外邦人。他们被允许可以与犹太人一起敬拜。
如果他们是“敬畏神的外邦人”，他们则是深受犹太教一神主义，与高道德标准所吸引的外邦人，但他们尚未正式加入犹太教。有时他们会在犹太人的大节上耶路撒冷去敬拜（徒8:27），但他们只能在外邦人院敬拜，却不能进入内院。
至于这些外邦人为什么选择腓力而非其他人？或者他们为什么不直接找耶稣自己，而找门徒腓力？原因不得而知。有可能他们认识腓力，或者认为腓力这个名字是一个希腊名字（但腓力是犹太人），所以他们找腓力。
至于他们不直接找耶稣自己，可能他们不确定，耶稣是否会接待外邦人。
我们看到圣经说他们要求见耶稣，是指她们要与耶稣见面谈话。而腓力就去告诉安得烈，安得烈同腓力一同去告诉耶稣。由此可见，腓力显然是犹豫不决，不知当如何做？因此他就告诉安得烈。于是安得烈就与他一起去将希利尼人的请求告诉耶稣。
当耶稣听说希利尼人要求见祂的消息，祂是如何回答呢？

》我们接下来就来看一下这段经文：
严格来说，耶稣的回答并不是针对希利尼人所提出的要求，而是针对他们的要求所代表的情势。这些外邦人求见耶稣，因此对耶稣而言，这就成为一个记号，就是那最高潮的时刻已经开始出现了。

换句话说，因为这些西利尼人要求要来见耶稣，于是耶稣很清楚知道他要得荣耀的时候就快到了，因此约12:23节耶稣说人子得荣耀的时候到了，在约翰福音里面，我们教会的两个小组这两年一直在查考约翰福音，现在已经查到第九章。我不知道大家有没有注意到，在约翰福音里面，施洗约翰提到耶稣得荣耀永远是跟他的受死，还有复活和升天联系在一起。所以约翰，就是这个写约翰福音的使徒约翰，他是看耶稣被钉死在十字架上使他得荣耀的。就是说，耶稣的得荣耀跟耶稣的被钉死，在约翰的眼中看是同一件事情。当然耶稣被钉死和耶稣复活和升天，这三件事情是不可分的。换句话说，当耶稣说人子得荣耀的时候到了，他心里所想的就是他快要被钉死，而且从死里复活，而且要升天。这个观念对于我们今天的基督徒，我们是不常讲的，就是说我们不常讲得荣耀是要经过受苦。我们今天常讲的得荣耀，就是只有凡事顺利，没有病痛，没有苦难，事业成功，学业有成。
可是在圣经里面，耶稣他自己很清楚他的受死，他的复活，跟他的升天，是与他的得荣耀是紧紧相关联的。除了四福音关于耶稣自己关于受苦与得荣耀的记载，在保罗书信里面也是不断这样的教导我们。
》例如在罗8:16-17节，16 圣灵与我们的心同证我们是 神的儿女； 17 既是儿女，便是后嗣，就是 神的后嗣，和基督同作后嗣。如果我们和他一同受苦，也必和他一同得荣耀。保罗在林后4:17节说，17 我们这至暂至轻的苦楚，要为我们成就极重无比、永远的荣耀。
所以耶稣说人子得荣耀的时候到了，他就是想到他马上要为我们被钉死，而且从死里复活，并且要升天回到父那里去。
我们就跳到第27节看，他说我现在心里忧愁，我说什么才好呢？看到这句话，我不知道大家会不会联想到，在其他三卷福音书里面记载。在约翰福音没有记载他在客西马尼园的祷告。耶稣在客西马尼园也是一样，耶稣就心里忧愁，他三次祷告说，父啊，若是可行，求你把这个杯挪去。
》所以在约12:27节也是这样。耶稣说，我现在心里忧愁，我说什么才好呢？父啊，救我脱离这时候，但是他接下来说，但我原是为这时候来的，所以在客西马尼园园，他的祷告是，父啊，若是可行，求你把这杯挪去。但是他说不要照我的意思，要照你的意思行。所以我们知道，耶稣跟我们一样，当他在面对这个十字架的这个苦难的时候，他并不是我们所想象的，如果一个基督徒他很属灵，就是一点挣扎都没有。耶稣他是完全的人，他跟我们一样，具有一个完全的人性，所以他的心里忧愁，他也凡事受试探。所以当彼得说，主啊，你不可以，你千万不要走这条十字架的道路。但是耶稣就斥责他说，撒旦，退我后边去吧。耶稣是一个完全的人，他也跟我们一样，在面对这个十字架的道路，在面对试探的时候，他心里忧愁，他里面也有很大的挣扎，所以耶稣在客西马尼园的祷告，汗珠像血点一样的滴在地上，但是他跟我们不同的是，虽然他也曾凡事受试探，他却没有犯罪，他完全的顺服父神。
所以他说，父啊，若是可行，求你救我脱离这个时候，但是我原是为这个时候来的。所以在他的这个挣扎的过程当中，最后他选择了完全顺服遵行父神的旨意，所以他就向父神祷告，耶稣祷告什么呢？他祷告说，父啊，愿你荣耀你的名。耶稣这个祷告的意思等于是说，父啊，你就让我能够继续完成你所给我的这个使命与托付，因为这样父的名才能够得到完全的荣耀。所以他说，父啊，愿你荣耀你的名。所以他说，人子得荣耀的时候到了，于是从天上有声音说，我已经荣耀了我的名，我还要再荣耀。
父神说，我已经荣耀了我的名是什么意思？
耶稣已经借着道成了肉身，把那位看不见的神，因为从来没有人看见神，但是借着父怀里的独生子就将他显明出来。约翰也做见证，说他的荣光就是父独生子的荣光，我们也见过他的荣光。所以耶稣在地的一生虽然只有33年半，但是他的一生是把这位看不见的神，这位荣耀的神的荣光，向我们启示显明出来。神已经在耶稣基督的身上荣耀了他的名，耶稣基督已经借着他在地上的一生，荣耀了父神的名，但是父神说我还要再荣耀。父神要借着耶稣的钉死和复活和升天，来更加的把神的荣耀向我们显明出来。
所以站在旁边的人听见就说打雷了，还有人说天使对他说话，显然这些人根本不知道，也不明白这天上的声音是说什么，但是主耶稣他很清楚，他来是完全顺服父神，是父差他来的，他也愿意完全的顺服父神，为我们走上这条十字架的道路，而他也知道这是他得荣耀的一个途径。
》所以到了约翰福音第17章，这是耶稣最后的一个祷告。在约翰福音17:1节，1   耶稣说了这话，就举目望天，说：“父啊，时候到了，愿你荣耀你的儿子，使儿子也荣耀你；然后在约17:4-5节他说，4 我在地上已经荣耀你，你所托付我的事，我已成全了。 5 父啊，现在求你使我同你享荣耀，就是未有世界以先，我同你所有的荣耀。
耶稣很清楚，他是借着完全顺服父神，为我们成就这个救赎的恩典来荣耀父神，也是借着这个途径使他自己也能够得着荣耀。所以这里我们就看见父神再一次为耶稣做见证，证明他的确是父所差来的，是神的儿子，是神所设立的那位弥赛亚，那位基督。
这是另外一次父神为耶稣做的见证。
还有一次父神的见证，虽然不是直接从天上有声音来，但是在耶稣被钉死的时候，有一个特殊的现象发生，
》让我们一起来读马可福音第15章33-39节。
33   从午正到申初，遍地都黑暗了。 34 申初的时候，耶稣大声喊着说：“以罗伊！ 以罗伊！ 拉马撒巴各大尼？”（翻出来就是：我的 神！ 我的 神！ 为什么离弃我？） 35 旁边站着的人，有的听见就说：“看哪，他叫以利亚呢！” 36 有一个人跑去，把海绒蘸满了醋，绑在苇子上，送给他喝，说：“且等着，看以利亚来不来把他取下。” 37 耶稣大声喊叫，气就断了。 38 殿里的幔子从上到下裂为两半。 39 对面站着的百夫长看见耶稣这样喊叫断气，就说：“这人真是 神的儿子！”
这件事情是耶稣死的时候，当他断气的时候，圣殿里面的幔子从上到下列为两半。如果我们了解这个旧约的背景，我们知道神吩咐摩西建造会幕，这个会幕是神要向他们显现，要住在他们当中的一个所在。神吩咐摩西建造会幕的时候，神说，你要照着我所指示的你的去做。换句话说，要完全按着神的吩咐，神的命令去做。这个以色列人的圣殿，在当时是会幕。后来是到了所罗门王的时候，才在耶路撒冷建造了一个圣殿。不管是会幕也好，是圣殿也好，这个圣殿与会幕都在里面分成圣所与至圣所。圣所就是你一进去里面有放陈设饼的桌子，有放金灯台，还有香坛，这个部分是圣所。
至圣所呢？就是在圣所的后面有放约柜的一个地方。在约柜的上面有施恩座。后来所罗门盖圣殿的时候，他还做了两个基录伯遮盖这个施恩座，在圣所遇至圣所中间就是有一个幔子隔开。祭司平常要经常进入圣所，因为这个桌上的陈设饼是要更换的，而且这个金灯台是要一直点亮，不可以让它熄灭，并且这个香坛上的香也要不断的烧。
但是至圣所，只有在一年一次在赎罪日，就是七月初十日的赎罪日那一天，大祭司要用牛羊的血来赎自己的罪，然后才能够进到至圣所，进到这个施恩座前，为以色列国的百姓，为自己来赎罪。所以没有人可以进入至圣所，连大祭司也只有一年一次能够进去，因为神的约柜在那里，约柜上面有施恩座，这施恩座就是表明神的同在。神是借着这个约柜与施恩座，来表明他的同在。所以在旧约的时代，没有人可以自由进出至圣所。只有大祭司一年一次，而且要带着赎罪祭才能够进去。但是我们知道，当耶稣死的时候，这个圣殿的幔子从上到下列为两半.
》这个意思就是希伯来书10:19-22节所说，19   弟兄们，我们既因耶稣的血得以坦然进入至圣所， 20 是借着他给我们开了一条又新又活的路，从幔子经过，这幔子就是他的身体。 21 又有一位大祭司治理 神的家， 22 并我们心中天良的亏欠已经洒去，身体用清水洗净了，就当存着诚心和充足的信心来到 神面前。
所以今天借着他救赎的恩典，我们可以直接进到这位圣洁的神面前，直接进到他面前来亲近他，来称他为阿爸父。
所以为什么耶稣他死的时候，当耶稣断气的那个时候，圣殿的幔子从上到下列为两半。我相信当时在场的没有人不震惊看见这样的一件事，就连这个外邦人对面站着的百夫长，看见耶稣这样喊叫断气，都说这真是神的儿子。
所以借着耶稣的死，神为我们完成了这个救赎。所以在他死的时候，圣殿的幔子从上到下列为两半，为我们开了一条又新又活的路。我们今天不必再像旧约的以色列人要不断的献祭赎罪，而且没有人可以直接进入圣殿，只有祭司可以进去，如果任何人敢擅自进去的话，格杀勿论。那更不要说至圣所，只有大祭司一年一次带着赎罪祭才可以进去。可是今天我们，我们可以随时进到这位圣洁的神面前，我们可以来亲近他，甚至我们可以呼叫他为我们的阿爸父。
所以耶稣基督是神的儿子，是神所差来的，是那位基督，那位弥赛亚，他为我们成就这个救赎的工作。所以父神是这样子来为耶稣做见证。当然耶稣说，你们却不领受父为我所做的见证。
》当耶稣受洗的时候，如果你们看马太福音3:17节，马太是记载说：17 从天上有声音说：“这是我的爱子，我所喜悦的。”是以一个第三人称来说。换句话说，他是说这是我的爱子，可是马可与路加都是说你是我的爱子，我所喜悦的，那么为什么这个福音书作者的记载会有这种出入呢？为什么马太是说，这是我的爱子，好像是在对人说话，对着当时在场所有的人，然后对他们说，这是我的爱子，是我所喜悦的。但是马可，路加却是说你是我的爱子，我所喜悦的。
我想这个以后我们如果有机会要详细查考符类福音时，会再详细解释。那么什么是符类福音？就是马太、马可和路加，我们称它为符类福音。你会问圣经为什么会有这三卷符类福音书呢？为什么同样的事情要记载三遍呢？为什么在这个些记载当中有一些出入呢？譬如说，伯大尼的马利亚在耶稣受难之前膏耶稣，马可与马太都是说她膏耶稣的头，约翰说她膏耶稣的脚。你会问为什么会有这样的不同呢？我们就要去学习怎样读这三卷符类福音书，要读明白这些圣经的作者，为什么同样的事情要写三遍呢？因为他们所记载的目的和方法有所不同，但其实他们不是在互相矛盾的。并不是说哪一个人写错了，而是说他们写关于耶稣的福音书，也就是说，这些圣经的作者不是仅仅在写一些历史，他不只是在记载曾经发生过的一些历史事件，他们的写作都有神学的含义，意思都是要启示一些真理的内涵，因此他们的写作是选择性的写作，而且他们写作的时候，因为这一些些微的差异，就可以表达出这个真理的不同的面。以后如果我们上符类福音，我们会再讲详细讲，但是至少我们知道以马太福音的记载来看，施洗约翰的确是因为看见圣灵降在耶稣的身上，他也听见父神为耶稣所做的见证，他才能够确知耶稣就是神的儿子。所以父神为耶稣所做的见证，最主要的就是这几次。
我们刚刚所讲的。当然在耶稣的一生当中，特别是他降生的时候，在他出生之前，神也曾经几次差遣天使向他的父亲约瑟，向他的母亲马利亚，还有当时的一些先知向他们显现，讲论关于耶稣要降生的事情。这个我们也可以说是从父神来的一个见证，因为神是差天使来向这些人显现。
这个部分我们就省略，我们就不仔细去讨论，但是除了当时耶稣他生活的那个时代，父神曾经几次为他做见证，也借着天使向人显现，来为耶稣做见证，那么在今天这个时代，父神他还是继续的不断为耶稣做见证，但是现在他是借着谁呢？就是借着圣灵.
》所以我们来读两段圣经，约翰福音第15:26节：26 但我要从父那里差保惠师来，就是从父出来真理的圣灵；他来了，就要为我作见证。这里就讲到耶稣说，他回到父那里去，就要差保惠师来，这位保惠师就是从父所出来真理的圣灵，他来了要为耶稣做见证。
我们再读哥林多前书第12：3节：3 所以我告诉你们，被 神的灵感动的，没有说“耶稣是可咒诅”的；若不是被圣灵感动的，也没有能说“耶稣是主”的。所以这里很清楚说，除非是被圣灵感动，就没有人能够认耶稣是主。刚刚我们读的约翰福音告诉我们说，耶稣说他去就要求父差保惠师。这位保惠师来是要为他做见证，所以今天我们每一个人能够认识耶稣基督，都是因为圣灵在我们心中为耶稣所做的见证，都是因为圣灵的工作，都是因为圣灵的工作。如果我们当中有很多家人，你他们还没有认识耶稣。我们非常盼望他们能够认识耶稣，我们就要恒切为他们祷告，我们求圣灵能够在他们的心里面为耶稣做见证，让你能够认识耶稣。所以我们今天每一个人能够认识耶稣，都是因为圣灵在我们心中所做的见证，我们才会称耶稣是主，是基督。即使是今天我们已经成为基督徒，我们还是要继续不断求圣灵在我们心中为耶稣做见证，使我们能够真知道他，能够认识他。
所以为什么保罗他在以弗所书1:17节，他为以弗所的教会祷告，他说，17 求我们主耶稣基督的 神，荣耀的父，将那赐人智慧和启示的灵赏给你们，使你们真知道他。
所我们还是要不断的求圣灵来为耶稣做见证，在我们的心里面，使我们能够来认识耶稣，使我们来能够来认识这三一的真神。对于不认识耶稣的人，你也是可以向神求，求主的圣灵，在你的心里面来为耶稣做见证，使你能够认识他。我们之所以能够认识神，今天都是圣灵的工作，都是圣灵把耶稣介绍给我们，是借着圣灵的开启，我们才能够认识他，而且能够称他为我们的主。
所以，从我们一共用了12次的课程，我们来学习耶稣自己所提出的这些证据，或者说这些见证，证明他是神的儿子。我不知道你们的感受是什么。也许我们都应该不断的回去以后反复思想。我们的心里面都应该有一个感受，就是我们真的是要敬拜耶稣，从我们的心里面，我们愿意尊耶稣为主，为神，为神的儿子，为基督。
让我们一起低头祷告：
