28 – 第二十八课 – 耶稣的升天
祷告：
《使徒信经》在论到耶稣第三天从死人中复活之后，紧接着着说:“升天，坐在全能父上帝的右边”。
耶稣的升天是表明我们有一位中保在天上。正如诗篇73:25节所说，25   除你以外，在天上我有谁呢？如今耶稣不仅为我们的罪被钉死在十字架上，更是坐在天上全能父的右边，在希伯来书10:12节，12 但基督献了一次永远的赎罪祭，就在 神的右边坐下了。
我们需要问一个问题，就是耶稣的“升天”的意思是什么？人很容易按照字面意思来解释升天，就像一缕轻烟袅袅上升，或像火箭穿云升空，划破长空飞抵全能父上帝的宝座，然后就坐在祂的右边。是这样吗？或者这是在用象征手法的描写，表示一个时代的结束，另一新时代的开始吗？倘若要就字面意思来了解，有人会问，为什么耶稣的道成肉身不能解释为一道亮光破空而降，直射向伯利恒的马槽上方呢？但是如果要以象征法来解释，那么耶稣的复活是指身体的复活吗？这个有形的身体曾四十昼夜与门徒同在，之后是怎样消失的？门徒见证“祂就被取上升”一语（徒1:9——9 说了这话，他们正看的时候，他就被取上升，有一朵云彩把他接去，便看不见他了。）难道门徒看见的只是一个幻象吗？
由此看来，“升天”看似是非常简单的两个字，引发出来的问题却颇为复杂，但大体上它们可以归纳为三类：
1.有关“升天”的经文记载；
2.“升天”的本质；
3.“升天”的意义。
1. 圣经的记载
如果仔细查考新约圣经，你会发现，新约并不重视耶稣是以什么形式离开这个世界，起码不如祂的降生、受死和复活那样的重视。马太福音是以大使命作结束；约翰福音则以作者一个注解作结；最早的马可福音的抄本也是以见到空坟墓的妇女“什么也不告诉人，因为他们害怕”而结束。只有路加福音和使徒行传的记载了耶稣的升天。
但是圣经都是神的话语，只有某些作者记载某事而别的作者却不提，并是不能削弱那事件的真实性的，重要的是我们要看这件事是如何记载的。
首先，记载复活与升天的经文，似乎常把这二者合为一事来看，就如彼得在使徒行传的第一次讲道时说(徒2:32——32 这耶稣，神已经叫他复活了，我们都为这事作见证。） ;腓立比书的“基督之诗”（腓2:9——9 所以，神将他升为至高，又赐给他那超乎万名之上的名，） ;以及保留在提摩太前书中较古远的诗歌（提前3:16——16   大哉，敬虔的奥秘，无人不以为然！ 就是 神在肉身显现，被圣灵称义*，被天使看见，被传于外邦，被世人信服，被接在荣耀里。）。保罗在哥林多前书十五章3-4节（——我当日所领受又传给你们的：第一，就是基督照圣经所说，为我们的罪死了， 4 而且埋葬了；又照圣经所说，第三天复活了，），好像都没包括“升天”这一环节；受死与复活在保罗的神学都占有极重要的位置（例如在罗五；林前十五），惟独没有提到“升天”这个环节；有人甚至认为保罗要么他不知耶稣升天一事，要么就是他根本不看重。
我们不禁会问，圣经真是只有路加记载耶稣升天吗？其实除了路加之外，约翰就曾间接地提及。复活后的基督曾向抹大拉马利亚说: “不要摸我,因我还没有升天去见我的父” (约20:17——耶稣说：“不要摸我，因我还没有升上去见我的父。你往我弟兄那里去，告诉他们说，我要升上去见我的父，也是你们的父，见我的 神，也是你们的 神。”) 。
可是这会让我们产生更多的问题。当耶稣叫马利亚不要摸祂，因祂还没有升上去见祂的父。而在下一章，耶稣又叫不信的多马伸手探入祂的肋旁。如何协调这些经文呢？有些人就强解说，这二者之间必是耶稣先升上去见天父，然后再度下来，经过四十昼夜，耶稣又再升天。这种字义式的了解是相当困难的
因此在约翰福音在这里所指的升天，很有可能是按照寓意法来指出其神学意义，更多于是按照字面意思，因为这是约翰福音的特色，就如耶稣自称祂是门、生命的粮、光、牧人等，这些都是寓意用法；至于此二经文的神学意义是什么，我们的两个小组正在查考约翰福音，我们查到时会详细解释，不在这里多花时间了。
我们回到《使徒信经》，“升天”与“坐在全能父上帝的右边”原为一句，而这句信经是接着上一句，就是耶稣受死、埋葬，从死人中复活。换句话说,“从死人中复活”是母句,“坐在全能父上帝的右边”是一个子句。这样看来，“升天”的重要性就更不明显了。新约书信中不少经文均作如是看呢（例如：罗八34——谁能定他们的罪呢？ 有基督耶稣已经死了，而且从死里复活，现今在 神的右边，也替我们祈求*。；弗一20-21——20 就是照他在基督身上所运行的大能大力，使他从死里复活，叫他在天上坐在自己的右边， 21 远超过一切执政的、掌权的、有能的、主治的，和一切有名的；不但是今世的，连来世的也都超过了。；彼前三22——22 耶稣已经进入天堂，在 神的右边；众天使和有权柄的，并有能力的，都服从了他。）。
升天的本质
这样解释，问题似乎还没有解决。我们还会问，耶稣到底有没有“升天”呢？如果有，又是怎样的一个升法呢？如一缕轻烟慢慢消失，抑或是像火箭那样直冲云霄？若没有，复活的耶稣又是怎样从地上消失的？
我们回到圣经，看路加福音24:50-53节。在这里，路加明显地看升天为一独立事件处理（路24:50~53——50   耶稣领他们到伯大尼的对面，就举手给他们祝福。 51 正祝福的时候，他就离开他们，被带到天上去了。 52 他们就拜他，大大地欢喜，回耶路撒冷去， 53 常在殿里称颂 神) 。
路加仔细地记述耶稣升天时的姿态:“正祝福的时候,祂就离开他们，被带到天上去”;
地点：“伯大尼的对面”;
时间：“正在祝福的时候” ;而且上文下理都没有提及从死裹复活和坐在全能父上帝的右边。路加福音的一个特点就是，每件事的记载都是经过作者详细的深入调查，这记载在路加福音1:1-4节，(路1:1~4—— [1-2] 提阿非罗大人哪，有好些人提笔作书，述说在我们中间所成就的事，是照传道的人从起初亲眼看见又传给我们的。 3 这些事我既从起头都详细考察了，就定意要按着次序写给你， 4 使你知道所学之道都是确实的。)由此看来，耶稣的升天在路加福音就是一件既独立又真实的事了。
基于路加关于升天的这段独特记载，我们可以想像一个没有以升天来总结耶稣地上生活的故事吗？我们会毫不犹疑地坚信耶稣的身体是从死人中复活，复活之后又向几百人显现；然后发生了怎样的事情呢？耶稣突然消失了?或慢慢地不再露面，以致使人忘记祂曾经在复活后向人显现？然后呢？门徒只好自圆其说地以幻象形式记载祂腾云驾雾去了？如果是这样的话，同样是荒谬的，因为不管是哪一样，都会勾消了复活的信仰；如果耶稣复活的信仰不存在，那么整个基督教信仰都要崩溃了，正如保罗在哥林多前书15：17-19节所说——17 基督若没有复活，你们的信便是徒然，你们仍在罪里。 18 就是在基督里睡了的人也灭亡了。 19 我们若靠基督只在今生有指望，就算比众人更可怜。
这样看来，路加所记载的升天不仅是合理的，也是必须的了。因为它见证着一个事实：复活是发生在时空下的真实事件，而这事件经过四十日之后，又在一特定的时空下结束了。从此，地上的耶稣与天上的基督是有一条历史的分界线：升天。升天不单指出在此之前的事件是真实的，也暗示出在此之后的信心是多么重要。这一点稍后我们会一起来思想。
我们一路思考下来，你会更加疑惑，现在问题好像是变得更复杂了？路加看它是发生于时空的事件，其他新约作者要么根本没有提到升天，要么就是只从神学的角度来处理。
我们继续思考，到底“升天”是怎么一回事呢？不如让我们从另一角度看。
第1， 新约清楚提到耶稣升天的事（路加福音和使徒行传）；
第2， 很多新约作者是从不同的角度来处理升天，这跟他作书的目的和对象有关；
第3， 从没有人对新约耶稣升天一事表示怀疑。
这三点是可以肯定的，而其自然结论似乎只有两点：
第1， 新约作者接受耶稣升天的事实；
第2， 对于耶稣是怎样升天的，却没有一致的报告。
这个结论对我们的意义乃是：升天是我们知道的，怎样升天却是向我们隐藏的。
这又何妨呢？正如申命记29:29节所说：29   “隐秘的事是属耶和华—我们 神的；惟有明显的事是永远属我们和我们子孙的，好叫我们遵行这律法上的一切话。”
正如我们也不知道天父用什么科学和生物学可解释的方法，叫童贞女马利亚怀孕；我们也不知道耶稣的身体经过什么化学物质的变化才能够从死里复活。这样,祂以什么形式升天就更不足为奇，甚至是顺理成章的事了。因为信经中一切重要的信仰要件，很少有一样是在自然条件下发生的，因此也没有一点不需要以信心来接受的。
这岂不是我们对《使徒信经》的态度？岂不也是“升天”的本质吗？——它不单是耶稣道成肉身的故事，一个合理和必须的结尾，本身就像道成肉身一样，是一个奥秘，也是一个神迹，而且不管经过怎样的解释，这种奥秘与神迹的本质必须保留着。
这样说来，我们便约略明白为什么新约并不特别渲染耶稣升天的实况了。原来像其他奇迹一样，上帝的工作对爱好感官刺激的人来说是常隐伏一种危机，那就是很容易被眼前的奇景诱惑，目瞪口呆于神迹本身，而没有理性的参透领悟，结果信心无法生长，人就不能委身信服上帝的工作，作祂的门徒。这样一来，上帝的工作反把人与上帝隔离起来了。这岂不正是耶稣受试探时拒绝撒但引诱的原因吗？
人过于追求神迹奇事，只会使人更成为旁观者，邪情叫人更自我中心，这些都是违背信仰的；为此耶稣也拒绝了要求神迹的犹太跟随者(太十二38-39——当时，有几个文士和法利赛人对耶稣说：“夫子，我们愿意你显个神迹给我们看。” 39 耶稣回答说：“一个邪恶淫乱的世代求看神迹，除了先知约拿的神迹以外，再没有神迹给他们看。)
按使徒行传的记载，当时目睹耶稣升天的信徒确有陷于奇景邪情的危机，“他们定睛望天”，望得心定口呆，完全昧于“升天”的信仰意义。两个天使就走来提醒他们：“你们为什么站着望天呢?这离开你们被接升天的耶稣，你们见祂怎样往天上去，祂还要怎样来”。因此在祂往天上去和还要再来之间，赶快提取信仰的力量，委身于祂，作祂的门徒（徒一6~11）。于是，他们建立了教会，就是性命不保也要传扬祂复活的信息。
升天的意义
既然圣经记载了耶稣的升天，我们一定要问，到底升天的意义是什么？对今天的信徒又有什么关系？
第一，升天正位于耶稣的“道成肉身”和“还要再来”的转捩点(pivoting poing) ；祂来了，又去了，并且应许“还要再来”。升天是向后显示祂第一次来到地上的真实，更向前地保证第二次再来是事在必成，也是没多少可供怀疑的地方。因此作为基督徒，是活在耶稣再来之前的时间和空间里面，这就表明我们的生活为人，对人对事，均有一位主是我们需要对祂负责，向祂交帐的；而交帐的时间地点，不是遥远的将来和白云深处的“那里”，乃是每一个现在和每一个“这里”，因为此时此地正是祂的时间，祂的地方。这是我们委身作门徒的动力。
第二，升天表明一个时代的结束。因为地上的道成肉身的耶稣已上升成为天上的基督，新的时代已经开始。是一个怎样的新生代？是一个需要信心的新生代，需要相信祂已作成的工，也需要聆听祂说过的话，这正是基督教信仰的精要。同样地，我们若不是凭着信心，相信耶稣已作成的工，就算是我们经历了更多的神迹奇事，在信仰上我们仍然是个婴儿。
第三，升天也展示了一种新关系的开始，一种人与上帝不再受时空或际遇相隔的关系。门徒看到主耶稣被接升天，他们不是垂头丧气地回家，而是“大大的欢喜回耶路撒冷，常在殿里称颂神”（路二十四53） 。我们作为祂的门徒，就算在地上经历各种苦难，我们依然会同意保罗所说的： “因为我深信无论是死，是生，是天使，是掌权的，是有能的，是现在的事，是将来的事， 39 是高处的，是低处的，是别的受造之物，都不能叫我们与 神的爱隔绝；这爱是在我们的主基督耶稣里的。” （罗八38 ~39） 为什么不能叫我们与上帝隔绝？因为“耶稣的升天是表明我们有一位至爱良朋在天上”，那位坐在父上帝右边的基督，也正是昔日行走于加利利的耶稣；以致有一天我们要离开世界，我们知道自己不是走入黑暗，只是走向祂那里。
我们下一次再来思考使徒信经中的“坐在全能父上帝的右边”。

