36-基要真理-第三十六课 罪（下）
祷告

今天我们要学习基要真理的第三十六课，是关于罪的问题的第二部分。
我们上一次课从创世记第一章跟第二章跟第三章我们来查考，到底罪的本质是什么。从这三章的经文我们看到，罪的本质就在于，人没有尊神为神，人没有按着神造人他的心意，这个正确的关系，应该是我们要以神为中心，但是结果我们选择了以自我为中心。
今天我们从罗马书第一章第18节到第32节。18   原来，神的忿怒从天上显明在一切不虔不义的人身上，就是那些行不义阻挡真理的人。 19 神的事情，人所能知道的，原显明在人心里，因为 神已经给他们显明。 20 自从造天地以来，神的永能和神性是明明可知的，虽是眼不能见，但借着所造之物就可以晓得，叫人无可推诿。 21 因为，他们虽然知道 神，却不当作 神荣耀他，也不感谢他。他们的思念变为虚妄，无知的心就昏暗了。 22 自称为聪明，反成了愚拙， 23 将不能朽坏之 神的荣耀变为偶像，仿佛必朽坏的人和飞禽、走兽、昆虫的样式。 24   所以，神任凭他们逞着心里的情欲行污秽的事，以致彼此玷辱自己的身体。 25 他们将 神的真实变为虚谎，去敬拜事奉受造之物，不敬奉那造物的主—主乃是可称颂的，直到永远。阿们！ 26 因此，神任凭他们放纵可羞耻的情欲。他们的女人把顺性的用处变为逆性的用处； 27 男人也是如此，弃了女人顺性的用处，欲火攻心，彼此贪恋，男和男行可羞耻的事，就在自己身上受这妄为当得的报应。 28 他们既然故意不认识 神，神就任凭他们存邪僻的心，行那些不合理的事； 29 装满了各样不义、邪恶、贪婪、恶毒*；满心是嫉妒、凶杀、争竞、诡诈、毒恨； 30 又是谗毁的、背后说人的、怨恨 神的*、侮慢人的、狂傲的、自夸的、捏造恶事的、违背父母的、 31 无知的、背约的、无亲情的、不怜悯人的。 32 他们虽知道 神判定行这样事的人是当死的，然而他们不但自己去行，还喜欢别人去行。
我们刚刚读的这一段圣经，保罗首先提到外邦人，就是犹太人以外的人都犯了罪。在第19节告诉我们说神的事情，人所能知道的，神已经给我们显明。神怎么样给人显明呢？第20节提出其中的一种。在基要真理的第五课和第六课，我们曾经说过，这是神给世上所有的人的所谓的普通启示，世人都应该可以从神创造的奥妙，来体会有一位创造者存在。所以保罗说是无可推诿，没有一个人可以推卸他的责任，说我从来没有听过福音，所以我不认识神。一个人可能没有听过福音，不知道耶稣基督是谁，但是他从神的创造，向所有的人发出这样的一个启示，启示他的存在，启示有一位创造者的存在。但是人怎么样呢？人就虽然看见这一切大自然界的奥秘，人却拒绝神的启示。所以，责任是在人的身上，所以他说是无可推诿。所以他到21节，他们虽然知道神，却不当作神荣耀，他也不感谢他，这就是人基本的态度。其次就是刚刚我们所说创世记罪的本质，人不把神当作神荣耀，换句话说，人就是不以神为中心，不尊神为神，所以也不感谢他，这就是罪的本质。接下来就带来什么结果呢？这段圣经让我们看到第一步，就是他们的思念变为虚妄，无知的心就昏暗了。从人选择要自我，以自我为中心，不愿意以神为中心，不愿意尊神为神。从这一步开始，接下来人的思念就变为虚妄，无知的心就昏暗了。从这一步开始就带来一个很大的影响，就是我们的思念变为虚妄，无知的心就昏暗。这是什么意思呢？思念变为虚妄是什么意思呢？虚妄这个字就跟我们很熟悉的传道书说，虚空的虚空，凡事都是虚空，就是那个字，就是vanity是虚空的。所以思念变为虚妄的意思就是说，并不是说我们不懂得怎么为自己打算，我们看见今天有很多很成功的企业家，也有很多很成功的科学家，或者文学家。可能我们当中，我们也是汲汲营营，在追求我们的理想。但是思念变为虚妄的意思就是说我们人所追求的，终日所思想的，不管我们怎么样汲汲营营，要去追求人生的成功，这些都是虚空。
换句话说，人既然脱离神，选择要自己来为自己选择什么对自己好，什么对自己不好，以至于我们思念，我们所想的，我们所计划的，我们所追求的，我们以为我们所寻求是对自己最好的，其实都是空的。换句话说，人离弃了神以后，人就没有办法找到人生的意义，人生的价值，人生的目标。不管你怎么样努力，你以为你为自己设计了一条很好的路，你以为你已经想好了，你大学毕业就要念研究生，研究生毕业要念博士，博士毕业你要找一份很好的工作，然后你要怎么样怎么样怎么样。但是你不管怎么样的经营，我们都不可能找到人生真正的价值，人生真正的方向，人生真正的意义。所以人脱离了神，我们思念就变为虚妄，我们没有办法为自己找到真正对我们有益的，。不但如此，无知的心就昏暗了。无知的心就昏暗，这是什么意思呢？这就说到，我们不仅仅是我们所想的，我们虽然有智慧，可是我们不能够真正，我们不能够真正找到什么对人生真正有价值，有意义的。不但如此，我们的心也昏暗了。我们的无知的心也昏暗的意思就是说我们对于神的事情，我们就不能够明白。这昏暗的意思就是说我们的心就不领悟关于神的事。这就是死的意义，死你就你，你就你，就不能够认，就是我们就与神隔绝，我们就没有办法了解关于神的事情。如果用基督徒的术语就是属灵的事，实就是关于神的事。不仅仅是关于神的事，也关于我们自己真实的光景。我们的心是昏暗的。换句话说，我们看不见我们里面是黑的，我们根本看不见，我们不认识神。所以，也许我们都有这样的体验，我们没有成为基督徒以前，我们读圣经，我们觉得圣经真是难懂，不是因为圣经上的字我不认识，这些字我都认识，也不是我读这些字，我不知道这个句子在说什么，我也知道这个句子说什么，可是我真的不懂，我真的不明白，我就觉得这本书看起来，对我来说是一本很难懂的书。但是当你成为一个基督徒，你会发现这本书好像换了一本书。虽然字句完全是一样，因为你的里面有了神的灵，神的光照进来，你就不再昏暗了。但是即使是如此，今天我们成为基督徒，这个还是一个过程，我们的里面还是有很多的黑暗。所以以至于今天其实我们对神的认识和了解，还是非常的浅薄。我们里面我们读经啊，说实在，我们每一个基督徒读经，我们也许我们当然有人很有追求，花很多时间读经，可是我常常问一个问题，为什么我们说的很好，我们做出来的却跟我们所说的，常常不能够完全配合呢？
作为传道人，对我自己来讲，很多时候我就是这种人。我可以讲道，可以带查经，可是我有没有活出我所说的呢？为什么我活不出我所说的呢？就是因为我的里面，虽然有很多圣经的知识，我虽然知道很多圣经，可是那些都只是一种头脑上的知识，我不是真知道，我的理面还是很多的黑暗，所以我需要圣灵来光照我。
所以在以弗所书1:17节，很宝贵的经文——17 求我们主耶稣基督的 神，荣耀的父，将那赐人智慧和启示的灵赏给你们，使你们真知道他。这个真知道，不是只是头脑上的，不是我今天读更多神学的书，不是我今天把圣经背的滚瓜烂熟。是真知道，是一种从心灵里面的洞悉跟了解，这种真正的认识会带来生活行为的改变。以前中华福音神学院林道亮院长，他很喜欢讲一句话，真知才能够力行。真的，所以这也是我今天心里面我的祷告，我常常求神使我能够真知道他。真的当你真正进入一段经文的时候，真正知道的时候，一定带来行动的改变。
圣灵就是光照我，就让我看见，真的我们犯罪以后，罪就使我们里面昏暗了，对于神的事情不明白……
我们进一步思考，这个心无知的心的昏暗，下一步就带来什么结果呢？就22节决定人生的道路反成了愚拙。所以保罗说，我们也讲智慧，只是我们讲的智慧不是这世界上的智慧。人所看为愚拙的，是神的智慧。这是为什么保罗说，犹太人要看神迹，希腊人要智慧，我们所传的却是钉十字架的基督。在人看，这是愚拙，在神看，这是神的智慧。也只有借着圣灵，神的灵，才能够把这样子人心未曾想到，眼睛未曾看见，耳朵未曾听见，神这样的一个救赎的恩典向我们启示出来。
所以人就做了各样的偶像，照着人的样子，甚至照着飞禽走兽昆虫的样子。不但如此，你注意，第24节，神就任凭他们，第26节，神就任凭他们，第28节，他们既然故意不认识神，神就任凭他们。接下来神就任凭，既然我们要选择自己走自己的路，神就任凭，这是神的审判。好像今天如果一个孩子，他执意就是不肯听从父母的话，最后我相信父母的爱也是很有限，到了一个地步，可能父母也会任凭了。当父母要任凭一个孩子的时候，等于说就是宣告了一个审判。所以神任凭，任凭人怎么样逞着心里的情欲行污秽的事。26节神任凭他们放纵可羞耻的情欲，男和男行可羞耻的事，这段是讲到同性恋的。那么神的话是实在的，就在自己身上受这妄为当得的报应。我想今天我们读这段圣经，我们的体会可以更清楚，今天这艾滋病，我相信就是神的话，神的审判实现在这些人的身上。但是不单如此，他们既然故意不认识神，所以你注意，这个罪的本质是既然故意不认识神，我们选择不要尊神为神，神就任凭他们存邪癖的心，行各样不合理的事，他就列出了各种各种的邪恶。这些其实我们也都有。所以道德上的败坏，是因为人先选择了不要尊神为神。所以罪的本质，是在于人要选择自己取代神，然后带来思念的虚妄，带来心的昏暗，因为思念的虚妄跟心思意念的昏暗，接下来就产生各样道德行为上的败坏，当然包括心里面的邪恶。不仅仅是外在的行为。所以圣经上对罪的看法，不仅仅是指道德上的邪恶，最根本，最根本是在于我们对神的态度。
所以为什么约翰福音第16章说，圣灵来，要叫世人为罪为义，为审判自己责备自己为罪，是因为他们不信神。
所以这是罪的本质，从这里出发，才带来这一连串的结果，以至于今天我们看见今天整个世界，到这个地步，就是罪所带来的一个结果。
所以接下来我们就看看罪的结果到底是什么。那么从创世记第二章17节，神很清楚说你们吃的日子必定死，所以罪的工价乃是死，这是罗马书第六章第23节说罪的工价就是死，所以最带来的结果马上就是死。那么圣经里面死亡这个字有好几层的意义。第一层的意义，最根本的意义就是与神隔绝。所以我们死在过犯罪恶之中，所以亚当跟夏妈犯了罪以后，如果我们看亚当还活了900多岁。但是他是不是死了，他就死了，因为神说你吃的日子必定死，所以亚当跟夏娃就死了。但是这个死就是与神隔绝。那么但是第二死在身体里面还有一方面的意义，这是我们最通常讲到死亡的意义，就是身体的肉身的死亡。但是基督徒，当你接待耶稣基督成为你个人的救主，你就已经出死入生，你就已经不再死，虽然基督徒的肉身还是会死，不过在圣经上里面称信徒的死是睡了，是睡了。因为我们等候主耶稣基督第二次再来，我们的已经睡了的人，身体都要从死里复活，并且要改变形，改变形状，跟耶稣复活的身体的形状一样，成为一个荣耀的身体。
到那时，我们的身体也要得赎。但是除了这两方面，圣经还提到另外一层次的死亡，我们看一下启示录第20章第五第六节。5 这是头一次的复活。（其余的死人还没有复活，直等那一千年完了。） 6 在头一次复活有分的有福了，圣洁了！ 第二次的死在他们身上没有权柄。他们必作 神和基督的祭司，并要与基督一同作王一千年。这里你注意讲到什么？第二次的死，然后我们看下面第12节到第15节。12 我又看见死了的人，无论大小，都站在宝座前。案卷展开了，并且另有一卷展开，就是生命册。死了的人都凭着这些案卷所记载的，照他们所行的受审判。13 于是海交出其中的死人；死亡和阴间也交出其中的死人；他们都照各人所行的受审判。 14 死亡和阴间也被扔在火湖里；这火湖就是第二次的死。 15 若有人名字没记在生命册上，他就被扔在火湖里。
在前面的第十节有讲到，那迷惑他们的魔鬼也是被扔在硫磺的火湖里，就是兽和假先假先知所在的地方，他们必昼夜受痛苦，直到永永远远。
然后在第21章的第八节，8 惟有胆怯的、不信的、可憎的、杀人的、淫乱的、行邪术的、拜偶像的，和一切说谎话的，他们的分就在烧着硫磺的火湖里；这是第二次的死。所以这里，一而再，再而三，讲到第二次的死，而且这个死是被丢在硫磺火湖的里面。
那么这是什么意思呢？虽然人犯了罪，与神隔绝，但是好像我们今天所读的以弗所书，因着神的怜悯和爱，他爱我们的大爱，他差遣他自己的独生子耶稣基督。来到这个世界上，道成了肉身，为我们的罪被钉死在十字架上，而且从死里复活，他亲自来要把我们从这个罪恶死亡当中拯救出来。但是如果有人不领受耶稣基督的救赎，拒绝他的救恩，那么结果就是第二次的死，这就是一个永远的死亡。
什么是第二次的死，什么是永远的死亡呢？就是永远与神隔绝，所以圣经上是用丢在硫磺火湖来形容。我想我们可以想象一下，如果有一个硫磺的湖，这个整个湖就是火熊熊的在烧，那被丢在这个硫磺火湖里面，是一种什么样的光景。我们就是被烫伤，都是痛的不得了，在火湖的里面被燃烧，那就是一种永远的痛苦。因为人永远与神隔绝，所以人只有回到神的面前，才可能找到人生的意义，才可能真正找到真正的幸福。但是与神隔绝是活在永远的黑暗里面，是活在永远的痛苦里面。所以第二次的死就是活在永远的黑暗，永远的痛苦里面，是圣经上说他们就灭亡了，不是说这个灵魂不存在了，而是他们就永远离开神。特别对基督徒来说，我们今天看到我们周围很多还不认识神的人。我们要知道，如果他们没有领受这个救赎的恩典，他们的结局就是第二次的死。圣经说的很清楚，耶稣说我是道路真理，生命，若不借着我，没有人能够到父那里去。从亚当夏娃到将来世界结束的时候，所有的人都是因着耶稣基督的救赎。所以，如果一个人他不肯领受这个救赎的恩典，启示录告诉我们很清楚，将来所有的人都要站在神的审判台前，要按着他们所行的受审判，那这些人一定要被定罪，被定罪结果就是死，可是这个死就是一个永恒的，永远的死亡，永远的灭亡。
所以特别关于我们的亲人，我们所爱的，不管是我们的丈夫，我们的妻子，不管是我们的子女，或者我们的父母，我们的兄弟姐妹，甚至我们的叔叔伯伯阿姨。我们真的应该要为他们的得救好好的祷告。我们应该每一天为他们祷告，如果我们看见这个严重性，我们不应该等到他已经生重病了，我们才急急忙忙要把福音传给他。我们应该从现在开始，我们要看见死亡的结局，第二次的死，一个永恒的灭亡，再也没有盼望，再也没有救赎，永远与神隔绝，活在永远的黑暗里面，永远的痛苦，没有盼望。所以我希望我们真的是能够被神的话能够深深的抓住。罪怎么罪的问题怎么解决，我想我不用多说，我们都知道人没有办法救自己，神已经为我们预备这个救赎的恩典，只有神借着他所做的，能够把我们从罪恶的里面拯救出来。下一次课，我们就看什么是圣经上所要求的信心。

我们来做一个结束祷告。


