37 - 基要信仰第三十七课-悔改与信心（上）
祷告：
今天我们要看的是第三十七课，因为上两次次我们讨论关于罪的问题，那今天我们是要看悔改与信心。
我们先来读一段圣经，在罗马书第十章第九第十节。
9 你若口里认耶稣为主，心里信 神叫他从死里复活，就必得救。 10 因为，人心里相信就可以称义，口里承认就可以得救。
在这两节经文，保罗他告诉这些罗马教会的信徒说的，因信称义，或者说得救的真理，就如约翰福音第三章16节所说，神爱世人，甚至将他的独生子赐给他们叫一切信他的，不致灭亡，反得永生。这些经文都提到一件事情，就是要信耶稣基督的名，就可以得救，或者说就可以得永生，或者说就可以成为神的儿女。
上次我们讲到罪，提到关于罪的问题，人没有办法自救，或者说人没有办法靠自己来解决自己的问题，只有一个方法，就是神他来拯救我们。他自己差遣他的独生子为我们道成肉身，为我们接受这个罪的刑罚，就是死亡。并且他从死里复活，使我们不但罪可以得赦免，而且我们可以得永生。换句话就是说，我们不再与神隔离，我们可以得着生命，我们可以跟神重新恢复这个关系，我们可以进到这位圣洁的神面前，我们可以成为他的儿女。所以我们能够得救，完全是因为神的恩典。所以在以弗所书2:8说，8 你们得救是本乎恩，也因着信；这并不是出于自己，乃是 神所赐的。我们罪的问题之所以能够解决，我们之所以能够得救，完全是出于神的恩典，是出于神的作为，是神主动所做的。
但是从我们刚刚所读的一些经文，我们可以看见，除了神的恩典，神已经为我们完成这个救赎，神他主动来救赎我们。除了神为我们所做的，人还要履行一个条件才可以得救，这个条件就是信，就是相信。所以在罗马书10:10节说，你如果口里认耶稣为主，心里信神叫他从死里复活，就必得救。这里所说的口里承认和心里相信，其实是同一件事，因为我们心里所想的就从口里面说出来。所以，我们要能够得永生，我们要能够成为神的儿女，或者说我们能够得救的唯一，也是必要条件，就是相信。或者说神的恩典，耶稣基督他死的时候是为世上所有的人而死，他并不是仅仅为某些人而死，他为所有的人付上这个罪的代价。但是什么人可以领受这个恩典呢？什么人可以享受可以得着这个恩典呢？人还是要履行一个条件，就是要相信。虽然恩典是白白的赐给我们，但是圣经上也很清楚告诉我们，我们需要履行一个条件，就是要相信。
我们看到在约翰福音里面讲到，这些相信耶稣的人，有一个很有趣的现象。在约翰福音2:23-25节说，耶稣在耶路撒冷过节的时候行了许多神迹，有许多人看见他所行的神迹就信了他。但是接下来约翰说，只是耶稣却不将自己交托给他们，因为他知道人的心。不用人来做见证，他知道人心里面所想的。这几句话是什么意思？这几句话的意思就是说，虽然有人因为看见耶稣所行的神迹就信了他，但是这里说耶稣却不把自己交托给他们。换句话说，这些人的信心不是一种真正的信心，只是一种表面的信心。因为如果我们真的是信耶稣，我们真正的是以圣经上所要求的一种信心，来信靠耶稣的话，我们就在基督里面与他联合。所以这些人虽然是看见耶稣所行的神迹就信了他，可是耶稣却不把自己交给他们，因为耶稣知道他们心里所想的，因为耶稣知道这些人，他们有的是一种表面的信心。到了约翰福音第六章，耶稣行了五饼二鱼的神迹，于是这些人就到处寻找耶稣要跟随他。当这些人找到耶稣以后，耶稣就讲了一篇道，这篇道主要内容是讲到他是生命的粮，但是他用一个比喻来说，到他是怎么样成为我们生命的粮。他说他的肉是可以吃的，他的血是可以喝的。可是当他讲了这一篇道以后，这些犹太人就觉得很没有办法接受。因为对犹太人来说，他们一直是严守摩西的律法，在十诫当中，在这个摩西的律法里面规定，血是不可以吃的，所以不可以吃带有血的东西，因为血的里面有生命。所以当犹太人听见耶稣说他的肉可以吃，他的血可以喝，于是他的门徒中有很多人就觉得这话甚难听。他们没有办法听。于是耶稣就说，难道我讲这些话是叫你们厌弃吗？
接着约翰就告诉我们说，他的门徒当中就有一些人从此就离开耶稣，不再与他同行。注意，这里讲的是耶稣的门徒当中，有许多人觉得这话甚难听，从此以后他们就离开耶稣。所以我们看见这些个人跟随耶稣，甚至约翰称他们为耶稣的门徒。但是当他们听见耶稣讲了这样一篇道，他们觉得很难领受，他们就不再跟随耶稣。
所以我们就发现约翰福音的记载，一再让我们看见这个信心。好像有一些人的信心只是表面的。那么问题来了，到底什么样的信心才是一种真正的信心呢？到底圣经上说凡接待他就是信他人的名，神就赐他们权柄做神的儿女。这种信心是一种什么样的信心呢？所以我想我们就花一点时间来看看，到底圣经上告诉我们，神所要求的是一种什么样的信心呢？
我们从四个方面来探讨
第一，真信心与真悔改是一件事的两面
我们先来看两段圣经，第一段是在路加福音24：46-47节，46 又对他们说：“照经上所写的，基督必受害，第三日从死里复活， 47 并且人要奉他的名传悔改、赦罪的道，从耶路撒冷起直传到万邦。
在这里，耶稣吩咐他的门徒说，人要奉耶稣的名传悔改，赦罪的道。在这里强调的是悔改。我们再来看使徒行传第二章。路加福音是路加医生写的，使徒行传也是路加医生所写的。
使徒行传2:37-39节，37   众人听见这话，觉得扎心，就对彼得和其余的使徒说：“弟兄们，我们当怎样行？” 38 彼得说：“你们各人要悔改，奉耶稣基督的名受洗，叫你们的罪得赦，就必领受所赐的圣灵； 39 因为这应许是给你们和你们的儿女，并一切在远方的人，就是主—我们 神所召来的。”
这里是我们看见在五旬节的时候，有很多的犹太人聚集在耶路撒冷过五旬节。彼得在圣灵被赐下来以后，就对这些犹太人讲了一篇道。这些人听见彼得所说的话，觉得扎心，就问彼得和其余的使徒说，我们应当怎样行？那你注意这里彼得说什么？他说，你们各人要悔改，奉耶稣基督的名，受洗叫你们的罪得赦。好像在这里彼得没有提到说，你们要相信他。彼得是说你们要悔改，奉耶稣基督的名受洗，叫你们的罪得赦。但是我们看见，当彼得传讲耶稣的福音，听见的人觉得扎心，他们问彼得说他们该怎么行，彼得所说的第一件事情就是告诉他们说，你们要悔改。耶稣也是说到你们要出去传悔改赦罪的道。所以看到，虽然这里并没有提到信心，事实上我们看到彼得提到悔改。可是在其它的经文提到我们要信耶稣，我们要接待他，我们就可以成为神的儿女，或者说我们信他就可以得永生。
这些经文矛盾吗？一点也不矛盾，因为圣经上所讲的信心跟悔改，其实是一件事的两面。换句话说，悔改跟相信这两件事是不能分开的。所以真正的信心，圣经上所强调神所要求的信心，必定是一个跟悔改同时发生的。换句话说，只有真正的悔改，才有可能是真正的相信。
在这里，我要强调一件事情，就是真正的信心一定是与真正的悔改并存的，这两件事是同时并存的，是不可能分开的。一个人不可能说我从来没有悔改，但是他却说我相信。这种没有悔改的信心，只是一种表面的信心。所以我们看到其他的宗教，也提到信心。例如很多人拜菩萨。他们拜了也许很灵，于是他们就相信。这种信，并不要求任何的悔改。反正只是我今天求他，如果这个菩萨很灵，我就信。这种信不是圣经上所要求的信心，因为这种信不包括悔改。但是圣经上要求的信心，一定是从一个真正的悔改所带出来的一个结果，这才是真正的相信。这是第一方面，圣经上所要求的信息，一定是从一个诚恳真挚的悔改所带出来的一个结果。
第二，这个信心必须有一个对象跟内容
我们继续思考，圣经上所谓的信心到底是什么样的信心呢？我们刚刚读的罗马书第十章，保罗说你们如果口里认耶稣为主，心里信神叫他从死里复活，就必得救。我们发现保罗讲这句话的时候，他强调一件事，圣经上所要求的信心必须是有对象，有内容。那么，圣经所说的信心的对象是谁呢？这里保罗说，你口里认耶稣为主。由此可见，圣经上神所要求的信心，必须是有一个清楚的对象，这个对象就是神，就是耶稣基督，就是三一的真神。而且他说你若心里信神，叫他从死里复活。我们看到，信心不单单是有一个对象，就是我们所信的这三一的真神，这位耶稣基督，而且我们也要信他为我们所预备的这个救赎的恩典，就是心里信耶稣从死里复活。所以我们的信心必须很清楚，一个有个对象。而这个对象圣经上很清楚的说明就是三一的真神，就是耶稣基督，以及神为我们所预备的这个救赎的恩典。
所以，我们这个这个基要真理的课，其实从第一课一直到现在，我们一直在讲这位三一的真神，以及神在基督里为我们所预备的救赎的恩典。如果我们很清楚我们所信的是谁，以及他为我们所预备的救赎是什么，我们这样的信心才是一个稳固的信心，才不是会随风动摇。这是圣经要求的信心的第二方面，必须是有对象，有内容。
第三，这种信心必须是一种委身的信心
我们来读马太福音第28章第18节到第20节，8 耶稣进前来，对他们说：“天上地下所有的权柄都赐给我了。 19 所以，你们要去，使万民作我的门徒，奉父、子、圣灵的名给他们施洗*。 20 凡我所吩咐你们的，都教训他们遵守，我就常与你们同在，直到世界的末了。”
这里耶稣说，天上地下所有的权柄都赐给我，然后他给门徒一个吩咐。这一段圣经我们都很熟悉，我们常称之为大使命。换句话说，在耶稣从死里复活之后，他给门徒一个使命。在这里我们要注意一件事情，耶稣所说的是，你们要去使万民作我的门徒。这个主要的动词是“使做门徒”。换句话说，我们要去使人来做耶稣的门徒，然后他说要奉父子圣灵的名给他们施洗，凡我所吩咐你们的，都教训他们遵守。后面这个给他们施洗，跟把耶稣的教训吩咐他们去遵守，按照希腊文的文法，后面这两个动词，是形容我们去使万民做门徒会做的一些事情，不是说借着这个方法来使万民做门徒。我们刚才已经说了，我们要能够成为神的儿女，就是要相信，但是在这里是说要使他们做耶稣的门徒。所以当我们讲信的时候，说起来好像就是你信，你就成为神的儿女。但是在这里耶稣说的很清楚，我们是要去使这些人认识耶稣，接待他做耶稣的门徒。所以根据这节圣经，我们要很清楚知道一件事情，如果我们今天传福音，却没有叫那个人做耶稣的门徒，这是不合圣经的教训。换句话说，今天我们不是只福音的道理讲给人听。我讲这个话的时候，希望不要引起大家的误会。我们并不是只是把福音的事例讲给某某人听，然后我们问他，你愿不愿意决志信耶稣？他点点头说要。我们就带他做决志祷告，然后我们就说感谢主，今天又有一个人信主了。
除非我们在这个步骤之后，继续像这里所说的，他必须最后奉主的名，或者说受洗归入父子圣灵的名，而且凡耶稣所教训的，我们都要教训他，帮助他去遵守，使他真正成为一个门徒。除非这样，我们所做的还不完全。换句话说，只是说听了福音的四律，然后也做了决志的祷告，并不是说他就是真正的信了，并不是说他就是真正已经成为门徒了。所以圣经上所要求的信心，信徒跟门徒是相同的，而不是说信徒是一个等次，门徒是另外一个等次。信徒就是门徒，就是圣徒。圣经上从来没有区分不同的等次，说信徒是一种，门徒是一种，圣徒是另外一种。圣经告诉我们，信徒就是门徒，就是圣徒。因此如果我们是真正的相信耶稣基督，我们每一个人都是门徒，都是圣徒。
所以我们信，我们就是要做耶稣的门徒。那么做耶稣的门徒到底有什么条件呢？我们今天主要我们从路加福音来看，我们先看路加福音9:23节。这个事是发生在彼得认耶稣是基督，是神的儿子，于是耶稣就把他要怎么样为我们受难，怎么样被杀，然后第三日从死里复活这样的事情，就告诉他的门徒。接着第9章23节耶稣又对众人说，若有人要跟从我，就当舍己，天天背起他的十字架来跟从我。这里耶稣说的很清楚，如果人要有人来跟从我，要来成为我的门徒，就要舍己，天天背起他的十字架来跟从我。
然后我们看到在路加福音14：25-33节有一段记载。在这段圣经，我们看见有极多的人与耶稣同行。很多的人看见耶稣所行的神迹，他们都在跟随他，就好像他行了五饼二鱼的神迹后，就许多的人拼命的要找他，因为他们吃饼得饱。但是这么多的人跟随耶稣，耶稣却转过头来对他们说下面一段话，我想今天大概没有布道会会像耶稣这样讲。我们今天开布道会，都巴不得赶快要人举手相信耶稣。每次参加布道会我们看到有人决志信主，我们高兴的不得了。如果今天我们开一个布道会，讲耶稣所讲的这段话，可能只有寥寥几个人会举手。但是这正是耶稣所说的重点，就是一个人要成为耶稣的门徒，必须是要付代价的。耶稣说什么呢？他说，如果人到我这里，若不爱我胜过爱自己的父母、妻子儿女、弟兄姐妹和自己的性命，就不能做我的门徒。凡不背着自己十字架来跟从我的，也不能做我的门徒。这样，你们无论什么人，如果不撇下一切所有的，就不能做我的门徒。
我们刚刚读的马太福音28章的大使命，很清楚说明，耶稣是叫这些使徒去使万民做祂的门徒。但是在这里耶稣也很清楚的说，什么样的人才能够成为他的门徒。如果他不能够爱神，过于爱自己的父母、妻子儿女、弟兄姐妹，甚至自己的性命，就不配做他的门徒，如果不能够舍己背起他的十字架来跟从耶稣，就不能做他的门徒；如果不撇下一切所有的，就不能够做耶稣的门徒。所以耶稣就讲了两个比喻，叫他们计算代价。他说就好像一个人要盖房子，你岂不先坐下来算算你的钱够不够，可不可以盖成这个房子吗？他又用另外一个比喻说，你们要出兵打仗的时候，你也要算一算，如果你只有1万兵，你可以去跟人家2万兵来打吗？如果不行，你最好趁早去求和。换句话说，我们信耶稣的时候，耶稣要我们计算代价。虽然福音的恩典是白白领受的，因为耶稣已经为我们付上这样的重价，把我们买赎回来，他也要我们相对的来回应他。他说如果我们不撇下一切所有的来跟随他，就不能够做他的门徒。如果我们不愿意舍己，背起自己的十字架，就不能做他的门徒。什么是舍己呢？舍己的意思就是说放下自己做主，不再随从自己的意思，愿意让基督做我们生命的主宰。
所以撇下一切所有的也是这样的意思。这并不是说我们要把所有的财富都变卖了，撇下一切所有的核心，也是要我们放下自己的主权，让基督来做我们的主。所以他说，如果不爱他胜过爱自己的父母、妻子、儿女，甚至自己的性命。耶稣并不是叫我们不要爱我们的丈夫妻子，不要爱我们的父母，但是耶稣所说的乃是，基督必须在我们身上完全的做主做王。换句话说，神对你所要求的信心，必须是一种真正完全的委身。所谓的委身，就是说真正把自己生命的主权交出来，让基督做我们生命的主宰，必须是这样子的付上这个代价来跟随主。
所以信耶稣，虽然说这个得永生，这个恩典是白白赐给我们，不是我们能够赚取得来的，不是靠我们的善行能够赚来的，是神的恩典。但是当神要求我们履行这个信心的条件的时候，这个信心包括了一个完全的委身。所以当我们信，我们也要计算一下这个代价，这个代价是什么呢？就是我们必须要舍己。我必须要完全放下我自己，完全让基督在我生命当中做主，让他来掌管我的一生。这不是说这个赦罪的恩典我要，但是其他的事，我还是要自己做主。这里耶稣说的很清楚，我们必须撇下一切所有的，否则我们就不配做他的门徒。

我们一起低头祷告：
