40 – 基要信仰第四十课 ——悔改、受洗
今天是我们这一期基要信仰课程的最后一课。我们这课可以说是一个总结和反思。这个系列的基要信仰的课程，我们也可以说是以使徒信经为主线的一个系统神学的课程。今天是最后一课，我们要思考一个问题，就是我们所学的基要信仰的内容，到底是什么呢？如何应用在基督徒的生活中呢？

我们在前面用两课讲到关于罪的问题，我们也用两课讲到悔改与信心，提到得救的唯一必要条件就是相信。这个基要真理的课程，最初是为慕道友，或者说是为初信的基督徒设计的一个最基本的信仰的入门课程。而我知道救主堂的弟兄姊妹，都是信主多年的成熟基督徒。因此这个基要信仰的课程就变成一个更加进深的课程。
今天的课程，我们会把以前的内容做一个总结。这个总结，既是对慕道和初信的人，也是对信主多年的基督徒的一个信仰的反思。如果我们对于圣经所启示，神所启示的这个救赎的真理，我们听见了，我们也因着圣灵的光照，我们看见自己的罪，我们愿意在神面前悔改，接待耶稣基督，相信他，接受他，作我们个人的救主。换句话说，当我们悔改和相信，我们就已经成为神的儿女，我们也已经得到永生。这样问题来了，既然悔改和相信就成为神的儿女，为什么还要受洗呢？
所以今天这一课我们会花一点时间来谈谈洗礼，就是受洗。我们上一次讲信心的时候，我们已经强调新旧约都提到因信称义的真理。只是在旧约里面是用不同的说法，旧约讲到义人必因信得生。所以我们一直强调，信心是我们领受神恩典的一个唯一和必要的条件。我们教会在上个月复活节的时候，李牧师为八位信主的弟兄姊妹举行洗礼的仪式。为什么我们要为他们举行这个洗礼呢？事实上，今天在教会里面有两个重要的仪式，一个是洗礼，一个是圣餐。这两个重要的仪式都是主耶稣亲自设立的，所以我们今天要花一点时间，我们来看看，既然说信就能够成为神的儿女，我们信就得着永生，那为什么我们还要接受洗礼呢？洗礼的意义到底是什么呢？我想在圣经的里面，并没有一段经文很有系统的，给我们介绍到底洗礼的意义是什么。但是我们今天会从几段的圣经，来了解洗礼的意义到底是怎么样。
一讲到洗礼，我想大家立刻会想到的一处圣经，就是在马太福音28章18节到第20节：耶稣近前来对他们说，天上地下所有的权柄都赐给我了，所以你们要去使万民做我的门徒，奉父子圣灵的名给他们施洗。凡我所吩咐你们的，都教训他们遵守，我就常与你们同在，直到世界的末了。
在这段圣经我们很清楚看见，当主耶稣吩咐他的门徒，叫他们去使万民做主的门徒，但是接下来我们会做的两件事，第一件事情就是，要奉父子圣灵的名给他们施洗，或者说给他们施洗归于父子圣灵的名。所以这是基督徒为什么洗礼最重要的一节圣经根据，就是因为主耶稣他在升天之前，他给我们每一个基督徒的一个使命。所以今天我们信耶稣，我们要成为耶稣基督的门徒。但是我们成为一个门徒，我们还有一个责任，我们要去使别人也成为耶稣基督的门徒。换句话说，今天我们传福音，传福音的目的，是要带领能够去使别人做门徒的门徒。
当你们去使别人做耶稣门徒的时候，有两件事情要做，一个就是要使他们受洗，归入父子圣灵的名，另外一件事，就是要把耶稣的教训吩咐他们去遵守。所以这就是为什么今天我们看在教会的里面，当我们领受神的道，承认自己的罪，愿意接待耶稣做我们个人救主以后，我们就有洗礼，使他们藉着洗礼归入父子圣灵的名。
归入父子圣灵的名，是强调两方面的意义。第一方面，这个归入父子圣灵的名，就是强调说当，我们接受洗礼以后，我们就加入了一个新的团体，或者说弥赛亚的一个团体。就是洗礼的意义，表达一个关系的一个改变。这个关系的更改，不仅仅是我们跟神之间的关系有了一个改变，我们能够得称为神的儿女。我们能够与基督联合。同时这个关系也包括我们加入一个新的团体。这个团体就是基督的身体，就是教会。既然教会是基督的身体，这是用一种比喻的说法，以身体来讲到教会。耶稣基督是头，我们是他的身体。既然教会是基督的身体，当我们受洗归入父子圣灵的名，也表示我们是加入这个基督的身体。洗礼的意义，不仅仅是说，我今天个人领受耶稣做我个人的救主，我接待他，我相信他，我成为他的儿女，我与他联合。同时也是这个归入父子圣灵，也是强调我们是进入一个新的一个团体，这是一个基督的身体，我们是其中的一份子。
第二方面，这个归入父子圣灵的名，还有一个很重要的意义。当我们归入父子圣灵的名，所强调的就是说，我们归入他的主权之下，我们要让耶稣基督做我们的君王。换句话说，我们就是要让父、让子，让圣灵做我们生命的主宰，或者说让这位三一的真神，成为我们的主，成为我们的王，成为我们生命的主宰。
所以洗礼虽然是一个仪式，不过这个仪式，是把一个发生在我们身上的一个生命的实际的改变，借着这个外在的仪式把它表达出来。所以我们也常常在教会里面听见，传道人也这样跟我们教导说，并不是说一个人受洗就成为基督徒，我们之所以成为神的儿女，是因着信，所以有些人如果没有信，即使接受洗礼，他还不是神的儿女，他也不是一个基督徒。但是洗礼也还是有它的重要性。因为借着这个洗礼，他要把一个发生在我们身上的一个实质的改变，一个生命的改变，借着这个外在的仪式来见证出来。
所以这样一个内在生命实质改变的洗礼的意义，其实跟因信称义，就是相信接待耶稣做我们的救主，其实基本上的意义是相同的，是归入基督的主权之下，让基督来做我们的主，让基督从此以后来掌管我的一生，同时我也是归入整个教会这个基督的身体，成为其中的一份子，这是受洗的一个很重要的意义。
我们再来看另外一段圣经，在使徒行传第二章37到39节：37   众人听见这话，觉得扎心，就对彼得和其余的使徒说：“弟兄们，我们当怎样行？” 38 彼得说：“你们各人要悔改，奉耶稣基督的名受洗，叫你们的罪得赦，就必领受所赐的圣灵； 39 因为这应许是给你们和你们的儿女，并一切在远方的人，就是主—我们 神所召来的。”
这段我们上次也曾经读过，，五旬节的时候，许多的犹太人聚集在耶路撒冷，圣灵被赐下来，于是彼得就站起来讲了一篇道。当他讲完道以后，众人听见他所说的话觉得扎心，就问彼得和其余的使徒说，我们当怎样行？那彼得怎么回答呢？他提到几件事，他说，第一个，你们要悔改。但是这里彼得没有说，你们要悔改信耶稣。但是他接下来说，你们要奉基督的名，受洗教，你们的罪得赦，就必领受所赐的圣灵。
我们一点一点来看。第一个彼得说你们要悔改。让我们在回顾一下上次我们讲到信心。什么是圣经所讲的信心呢？第一点就是从一个真正悔改的心所发出来的，这样的信心才是一种真正的信心。所以这里彼得第一点他就提到你们要悔改，悔改跟相信其实是一件事情的两面，从两个角度来看。但是其实是一体的，是不可分的，如果没有真正的悔改，就不可能真正的按着圣经上的要求来信靠耶稣基督。所以彼得第一件事情就是告诉他们说，你们要悔改。关于悔改，也许我们觉得，这是我要我信要信主之前，我应该要悔改。其实这个悔改基本的意义，如果我们了解的话，我们会知道说不仅仅是在我信耶稣的时候，我要悔改，其实我们还是继续不断的需要在神面前有一个悔改的心。
悔改到底是什么呢？悔改跟相信，这两件事是一体的两面。所以我们讲到信耶稣，我们也要讲悔改，因为悔改是一样的，跟相信是同一件事。
有一次台湾华神的林道亮院长讲道，对象是一群弟兄姊妹已经回应神的呼召，愿意全时间侍奉神。但是林院长跟他们讲道，他花了30多分钟的时间讲什么叫做悔改。林院长他在他们华神校友的退休会，也一而再，再而三常常跟他们讲什么是信耶稣。甚至有一次是在新加坡有一个特别的聚会，参加的人都是教会的牧者，林院长的讲题还是什么是信耶稣。所以我们这个基要真理的课程的目的，就是要让弟兄姊妹真的很清楚悔改是很重要的，这是我们整个信仰的根基。所以什么是悔改。悔改这个字的字意本身就是转向，转一个方向，原来我是向东走，我现在有一个一百八十度的转向，我现在向西走，这就是这个字的本身，字义本身就是转向的意思。
我们今天开车，我们知道如果我往东走，我如果要往西走，就来一个U turn。那这个转向是包括什么呢？这个转向的意思就是说，我弃绝过去那种我行我素，以自我为中心的一个生活形态，我愿意转向神，我愿意转向神，从今以后我愿意以神为我人生的中心，以神来引导我今后一切的生活，这就是悔改。放弃过去那种我行我素，自我为中心的生活，转向以神为中心，所以以前我们朝这个方向，我们是以自我为中心，现在我转了一个方向，我以神为中心，这就是悔改。这个悔改，包括我们的情感，我们的意志，也包括我们的思想。有很多时候我们看见一个人痛哭，为他的罪痛哭，我们说这个人悔改，其实这只是其中的一部分，悔改必须是包括一个人的情感、思想、意志三方面，换句话说，是包括整个人的一个转向，不是只是说在神面前有痛哭流泪就叫做悔改。我们大家都有这种经验，有时候我们看见我们的罪，我们也觉得很痛苦，甚至我们为了自己的罪在神面前痛哭，但是哭过以后悔而不改。不管我们哭的多痛，可是我们，我们如果不改，这不叫做悔改。所以悔改包括情感，这个情感的转向表达出来就是我们会为我们的罪痛哭，我们会有一种痛悔的心，这是一个情感上的一个回转。但是不仅仅是情感上的回转，还必须要包括思想上的回转，思想上的回转是一个什么样的回转呢？就是一个整个价值观的改变。什么是价值观的改变呢？就是说，过去我的价值观可能是以自我为中心，过去我的价值观可能是跟随着世界上的一个价值观。这个世界上所看为对的，所看为好的，所看为有价值的，这是以前我人生的一个价值观，但是从今以后，我在思想上有了一个很大的改变，这就是保罗说的，他说为了基督的缘故，他在过去以为对他有益的，现在他都认为是对他有害有损的。不但如此，他也看万事如粪土，他以认识我主耶稣基督为至宝。这就是一个价值观的一个转变。
所以罗马书12章第二节，保罗说不要效法这个世界，只要心意更新而变化，使我们能够查验什么是神善良、纯全、可洗悦的旨意，这就是一个价值观的改变。
所以我们当中也有很多弟兄姊妹也有这种经历，过去也许你把在公司的工作看得很重要，过去也许你把金钱看得很重要，但是当你悔改的时候，你的价值观有了一个改变，你不再看重那些工作，或者地位或者成就，或者是你的学问，甚至你也不再以金钱看作是你追求的目标。所以对我们基督徒来说，其实我们真的还是要常常在神面前省察，到底我的价值观有没有一个真正的转变，我还是像世上所有的人一样，跟他们有相同的价值观，还是今天我的价值观完全有了一个截然不同的一个方向，这是包括思想上的悔改。
但是悔改也包括一个意志上的一个回转。这个意志上的转向就是说我必须要决定，我愿意顺服神的话，遵行神的话，还是我要照我自己的意思去做。
这就是为什么施洗约翰，他出来传悔改的道，说天国近了，你们应当悔改。当时有很多的法利赛人跟撒度该人也来接受他的洗礼。他看见他们，他就说毒蛇的种类，谁叫你们来接受这个悔改的洗礼，你们要结出果子，与悔改的心相称。我们怎么可能结出果子，就在于这个意志的决定。所以我刚刚说，有时候我们可以痛哭，我们悔罪，可是我们悔而不改，关键就在于这个意志上没有转向。我们必须做一个意志的选择，我要选择遵行神的道，我要选择放弃我过去的行事为人的方式。我要选择顺服神，这是一个意志的一个抉择。所以如果我们的悔改，却没有这个意志的转向，就不可能结出果子来。所以这个结出悔改的果子，与悔改的心相称，那个关键就在一个意志的一个转向。
所以当施洗约翰为这些人行悔改的洗礼，在路加福音就有很多人问他说，那我们当怎么样做？所以那时候路加就对那些军人说，如果你是今天是军人，你就不要再欺压这些百姓，对税吏说，如果你是税吏，你就不应该再多收。所以这些都是表示说你要选择，你要做一个意志上的一个抉择，你要选择，你要遵行神的道，你要按着神的旨意去行。
我想这一点是非常非常重要，一个基督徒生命的成长，特别如果我们今天成为神的儿女，我们生命的成长，意志的抉择是一个极大的关键。我们可以唱诗唱的很感动，流很多眼泪，我自己以前也常常做这种事情，唱歌就拼命掉眼泪，但是流了那么多眼泪，对我有没有什么作用，我在生活上并没有什么改变，还是有很多的软弱。所以只是情感上的一种痛悔是不够的，要加上一个价值观的改变，更重要的我们必须在意志上有一个转向，做一个选择。
这个意志的一个转向真的是一个关键，影响我们整个基督徒生活行为的改变。
一个人的悔改，我们不仅仅是在信耶稣的时候，我们有悔改，我们有一个转向。我们成为基督徒，我们还是常常在神面前，我们需要悔改。我想这也是为什么林院长要对那些献身全时间的，这些考虑全时间献身的年轻人，花半个钟头跟他们讲什么叫做悔改。
所以悔改包括情感，包括思想，也包括意志，是一个整个人的一个转向，从自我为中心转向以神为中心，放弃过去那种我行我素，那种自以为是的一种生活方式，转为以神为中心，尊主为大这样的一个生活方式。所以为什么我说悔改跟信心是一件事情的两面，因为我们上次讲到信心，讲到跟随耶稣基督，做耶稣基督的门徒，我们就必须舍己，我们就必须撇下一切所有的来跟随耶稣。我们就必须让他做我们生命的主。所以这这两件事其实是同一件事，其实是同一件事。
彼得不但说要悔改，而且他说你们要奉基督的名受洗。这里他是说奉基督的名受洗。刚刚我们读的马太福音是说受洗归入基督的名，或者归入父子圣灵的名。奉基督的名受洗，我们说奉一个人的名字，意思就是说我愿意履行他的要求，好像耶稣在约翰福音，他说你们如果奉我的名，无论求什么，我在天上的父必为你们成就。这个犹太人的名字就是代表一个人。所以当我们说奉一个人的名字，换句话说，我们就等于是按着他的意思，遵照他的要求，所以耶稣说，你们奉我的名，无论求什么，我父必定为你们成就。那个意思不是说我们祷告的结束的时候说奉耶稣的名祷告，阿们。虽然这个也包括在里面，但是还有一个更重要的意义，奉耶稣的名，意思就等于是说是按着耶稣的旨意，按着他的要求来祷告。当然我们的父一定会为我们成就，所以奉耶稣的名受洗，基本上的意思也是愿意让基督做我们的主宰。
我们奉他的名受洗，意义就是说要让基督做我们的主宰，所以这个就是跟信心是一样的意义。所以为什么这里彼得并没有提到信心，他是说要奉耶稣的名悔改，其实他只是换一个方式，借着这个洗礼，这个外在的仪式，把一个发生在我们身上的，一个实际的一个改变，我们用信心去接待耶稣基督，把这样的一个事实借着洗礼表达出来。所以彼得说你们奉耶稣的名受洗，但是他说就使你们的罪能够得赦。
所以这个洗礼还有另外一方面的意义，这个罪能够得赦免，我们知道在旧约常常用这个洗净罪能够被洗净来形容，罪能够得赦免。所以这个洗礼，既然彼得说你们奉耶稣的名受洗，使你们的罪可以得到赦免，所以这个洗礼也是代表一个属天的洗净，洗濯。属天的洗濯，意思就是说，这是一个我们的罪能够被洗干净。换句话说，就是我们的罪能够得到赦免。所以洗礼还表达一个意义，就是借着这个外在的仪式，表达我们的罪因着耶稣基督的救赎，已经被洗净。这是使徒行传第二章这里讲到关于洗礼，从这里我们看到洗礼的意义。
我们再来读一段圣经，这段圣经是在哥林多前书第12章第13节，13 我们不拘是犹太人，是希腊人，是为奴的，是自主的，都从一位圣灵受洗，成了一个身体，饮于一位圣灵。保罗说，不管我们是犹太人也好，希腊人也好，或者是自主的也好，为奴的也好，我们都从一位圣灵受洗。换句话说，只要你信耶稣，是神的儿子，是基督，你接待他做你个人的救主，你就从圣灵受了洗。所以圣经上有一个名词说受圣灵的洗。一个人到底什么时候受圣灵的洗？从这节圣经很清楚可以看见，在你信的时候，你就受了圣灵的洗，因为所谓受圣灵的洗，就是你就领受神的圣灵，神的灵就住在我们的里面。保罗也说，人如果没有基督的灵，就不属基督。所以有些我们也许会听见，有一些教导会说，你成为基督徒，你还要追求受圣灵的洗。我想我们可以回答说，我已经受了圣灵的洗，我信的时候，我就已经受了圣灵的洗，因为我们都从这一位圣灵受洗，成了一个身体，都成为教会里面的一个肢体，成为基督身体上的一个肢体。所以这一节所强调的，刚刚我们已经说明了洗礼还有一方面的意义，就是我们信的时候，我们就领受了圣灵的洗，圣灵就使我们成为基督身体上的一个肢体，我们都成为一个身体。受洗不仅仅是我个人，我个人接待耶稣成为我个人的救主，因着信，我成为神的儿女，借着这个洗礼成为一个外在的一个见证。洗礼也是受洗加入教会。洗礼的意义之一，也是借着洗礼，我们领受圣灵的洗，我们就成为基督身体上的一个肢体。
所以原来这个基要真理课程的设计，是针对决志信主还没有受洗的初信徒，就是先要给他们上一个基要真理的课程，紧接着要上受洗班。受洗班到底教什么呢？就是预备这些将要受洗的弟弟兄姊妹，怎么来过一个教会的生活。因为洗礼不仅仅是一个个人的信心的表示，一个个人信心的见证，同时受洗也表示我们加入教会，成为身基督身体上的一个肢体，所以过教会的生活是神的旨意，也是洗礼所代表的一个意义。
我们最后再读一段，也是讲到洗礼的圣经，是在罗马书第六章第三节和第四节，3 岂不知我们这受洗归入基督耶稣的人是受洗归入他的死吗？ 4 所以，我们借着洗礼归入死，和他一同埋葬，原是叫我们一举一动有新生的样式，像基督借着父的荣耀从死里复活一样。
这里保罗他就讲到我们这受洗归入基督的人，是受洗归入他的死，借着洗礼归入死，并且和他一同埋葬，并且叫我们一举一动有新生的样式，像基督借着父的荣耀从死里复活一样。所以洗礼还有一方面的意义，表达我们与基督的联合，我们与他同死，同埋葬，同复活，借着洗礼，表达一个实质。虽然洗礼从表面看来只是一个外在的仪式，但是这个仪式把发生在我们身上的一个实际的改变，把它表达出来。这是什么呢？就是当我们愿意接待耶稣做我们救主，我们就与基督联合，我们与他同死同埋葬同复活。这个同死同埋葬同复活，就是借着洗礼来表达。
我们教会属于浸信会，我们看见牧师施洗的时候，要把人浸在水里，然后再从水里面起来。下去就好像与基督同死同埋葬，然后从水里面起来，就是表示与基督同复活。所以这个是一个仪式，但是这个仪式是表达我们接待耶稣做我们救主，我们就与基督联合，我们就与他同死同埋葬，同复活。与基督同死同埋葬同复活是什么意义呢？意思就是说基督死是为我们的罪而死，所以罗马书第六章说基督死是向罪死了，但是基督从死里复活是向神活。因此，当我们与基督同死，同埋葬，同复活，表示我们也是与基督一样，向罪，我们死了，但是向神，我们是活的。从此以后，罪不能够再在我们身上做王，我们不必再把自己的肢体献给罪做器具，我们应当把我们的身体献给义做器具，我们应该从此是为主而活，我们是向神活。可是我们是向罪是死的，这是一个理想的基督徒的一个应该有的一个生活，就是我们应该像基督一样，我们在在接待耶稣基督做我们救主，我们就已经与他同死，我们已经向罪是死的。死的意思就是说，我们知道死人你骂他，他也没有反应，你打他，他也没有反应，你称赞他，他也没有反应，所以这就是死了。我们向罪是死的，也是应该这样子，罪在我们身上不能够起任何的作用，不管撒旦怎么样来试探我们，我们应该都是不会去听从他，我们不会有反应，这是向罪死。那当然我们知道在实质上，我们今天在过一个基督徒的生活，我们常常不是活在罗马书第六章的光景里面，我们是活在罗马书第七章的光景里面。立志为善由的我，只是行出来由不得我，我真是苦啊，谁能够救我脱离这取死的身体？为什么实际上会是这样的一个情况呢？这是另外一个话题，如果神允许，我们以后会慢慢讲。不过至少洗礼表达一个很重要的一个真理，就是因着与基督联合。我们理当向罪是死的，我们理当向神是活的，我们理当不再听从罪，不再犯罪，我们理当是完全遵行神的旨意，为神而活。这是洗礼要代表的，另外一方面的意义。
花了这么多的时间讲了洗礼的意义。我们的会谈到成为基督徒以后，基督徒的生活应当如何呢？我在神学院的老师常常教导我们，最重要的就是两方面，就是读经和祷告。
所以我在思想，讲完这个基要真理的课程后，我要讲什么主题呢？我想大约也会用四十次左右的课程来讲有关祷告的操练和祷告的神学。所系从下周六开始我们会讲祷告的操练。
我们做个结束祷告：
